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В проведеному дослідженні було визначено комплекс методологічних 

підходів щодо здійснення ефективного публічного управління реалізацією 

виховного процесу у   закладах вищої освіти України, через здійснення 

цільової установки системи виховної роботи - формування гуманістичної 

спрямованості особистості студента   закладу вищої освіти в процесі 

підготовки до професійної діяльності, яка визначається створенням «суб'єкт-

об'єктних» відносин у взаємодії «викладач - студент»; що дозволило 

розробити систему критеріїв і індикаторів оцінки ефективності виховного 

процесу на рівні структурно - функціональної організації публічного 

управління; та використання відповідних інструментів публічного 

управління при формуванні напрямів виховною діяльності навчальних 

закладів. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Проблема виховання студентської молоді, 

у процес реформування вищої школи, є однієї з найбільш актуальних 

проблем публічного управління в сучасних умовах. Відсутність уваги до неї 

створює ситуацію, що позбавляє перспектив розвитку  суспільства в цілому. 

зміни, що відбуваються в суспільстві, викликали до життя протиріччя між 

новими вимогами до особистості, з одного боку, рівнем і характером її 

наявних знань, навичок, якостей і здатностей, з іншої сторони. Це протиріччя 

ускладнює соціальну адаптацію людини до нових умов. Розв’язання даного 

протиріччя пов'язане з розробкою й реалізацією Концепції виховання дітей та 

молоді в національній системі освіти, та Концепції національно-

патріотичного виховання дітей і молоді, підвищенням рівня управління, 

приведенням ціннісних орієнтацій молоді відповідно до загальних  

гуманістичних ідеалів і національними культурними традиціями. 

Значний внесок у розвиток теорії та методології публічного 

управління, що сприяє розробці даної теми, зробили сучасні дослідники, а 

саме: В. Авер’янов, Г. Атаманчук, В. Бакуменко, В.Садковий, 

С. Домбровська, В. Князєв, В. Сиченко, В. Луговий, О. Машков, 

С.Майстро, Ю.Степанов та ін.  

Необхідною методологічною підставою для аналізу теоретичних 

конструктів вивчення проблем становлення аспектів виховного процесу 

стали підходи, представлені у наукових працях вітчизняних і зарубіжних 

дослідників В.Баглика, В. Головенько, А. Карнауха, Л. Кривачука, 

В. Лісовського, В. Лукова, Г. Лукса, В. Павловського, С. Паугама, 

В. Скуратівського, П.Росохатського, та ін.).  

Аналіз проблем соціалізації сучасної молоді широко представлений 

у дослідженнях О. Балакірєвої, Л. Бєлової, О. Голобуцького, 

Т. Голобуцької, О. Корнієвського, В. Куліка, Н. Левковської, 
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Л. Сутіянової, С. Толстоухової, В. Якушик, О. Яременко та ін..  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичний 

аналіз механізмів публічного управління реалізацією виховного процесу у   

закладах вищої освіти  України. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення наступних 

завдань:  

- визначити сутність і місце механізмів забезпечення  виховного 

простору в теорії і практиці вищої освіти; 

- провести діагностику методичнічних підходів у дослідженні 

механізмів виховного простору у   закладах вищої освіти; 

- визначити основні аспекти організаційного механізму публічного 

управління формуванням виховного простору у закладах вищої освіти 

України; 

- окреслити механізми публічного управління кадровою політикою 

при формуванні освітнього виховного простору;  

- проаналізувати стан розвитку студентського самоврядування як 

основи якісного виховного процесу у закладах вищої освіти; 

Об’єктом дослідження є процеси публічного управління формуванням 

виховного простору у закладах вищої освіти України. 

Предметом дослідження є публічне управління реалізацією виховного 

процесу у закладах вищої освіти України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає  у дослідженні 

актуального наукового завдання стосовно теоретичного обґрунтування 

механізмів публічного управління реалізацією виховного процесу у   

закладах вищої освіти України. 

удосконалено 

• підходи до системи студентського самоврядування як основи 

якісного виховного процесу у закладах вищої освіти, на основі якого 

публічне управління студентським самоврядуванням є органічною і 

необхідною частиною ергономічного виховного простору, при якому 
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відбувається: цілеспрямована диференційована робота з різними кате-

горіями студентів; формування механізмів  організаційної культури 

студентського об’єднання, що являється органічною частиною загальної 

корпоративної культури   закладу вищої освіти; реалізація державної 

програми розвитку студентського самоврядування у   закладі вищої 

освіти. 

Практичне значення одержаних результатів Основні ідеї та 

висновки дослідження доведено до конкретних положень, методик та 

рекомендацій. Вони можуть бути використані у практичній діяльності 

органами публічного управління на національному та регіональному 

рівнях, у плануванні роботи   закладів вищої освіти, та діяльності органів 

державного управління  по розробці заходів стосовно молоді . 

Апробація результатів Основні результати цього дослідження набули 

висвітлення в наукових публікаціях автора й апробовані на Міжнародній 

науково-практичній онлайн-конференції: «Державне управління у сфері 

цивільного захисту: наука, освіта, практика» (Харків, 2020)  

Структура . Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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 РОЗДІЛ  I. 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ВИХОВНОГО 

ПРОСТОРУ У ВИЩІЙ ШКОЛІ. 

1.1. Сучасний стан формування  виховного простору у вищій 

школі  

 

В умовах соціальної, економічної і політичної нестабільності 

суспільства, які породжують хронічну невпевненість у завтрашньому дні, 

виключно важливо стабілізувати вищу школу. Питання державного 

управління процесом виховання в сучасних умовах є актуальним як для 

загальноосвітніх, так і вищих навчальних закладів, адже при переході 

суспільства з одного етапу свого розвитку на інший, більш прогресивний, 

змінюються цілі виховання. Це в свою чергу забезпечує зміни у структурі 

інших елементів – змісту, процесу, форм, т.п. Розуміючи систему виховання 

як специфічну сферу, як сферу суспільних відносин, ми повинні розуміти, 

що школа сьогодні є головним моральним оплотом суспільства, гарантом 

відновлення нашого вітчизни. Формування національної інтелігенції, 

сприяння збагаченню і оновленню інтелектуального генофонду нації, 

виховання її духовної еліти - завдання, що стоїть перед вищими 

навчальними закладами на одному рівні з підготовкою 

висококваліфікованих фахівців. Розробка проблеми виховання на 

сучасному етапі реалізується в складній внутрішньо суперечливій 

ситуації, що не може не знаходити свого віддзеркалення на усіх рівнях і 

східцях освітньої системи. 

До таких явищ відносяться тенденції, що посилюються, соціальною, 

регіональною, етноконфесійної дезинтеграція суспільства, зростання 

явної і прихованої форм безробіття, зниження рівня фізичного і 

психічного здоров'я молоді, прояв бездуховності. Виховання молоді  є 

однією з найбільш актуальних соціальних проблем. 
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Відсутність стійкої державної ідеології, відхід від  авторитаризму і 

чіткої декларації моральних принципів привели до руйнування системи 

виховання в звичному сенсі. 

Соціальні зміни створили ситуацію, яку можна визначити як 

"конфлікт поколінь" і поставили по сумнів трактування сенсу    

виховання як процесу передачі життєвого досвіду від старших поколінь 

до молодших. Звернення викладача до проблем духовності, спроби 

підтримати і зміцнити культурні традиції і роками цінності, що 

складалися, зустрічаються все рідше. Це створює істотні труднощі для 

процесу соціалізації особи, одним з найважливіших аспектів якого є 

освоєння системи цінностей, норм і правил поведінки, властивих 

українській цивілізації і культурі, шляхом спілкування з досвідченим 

наставником. 

Оскільки соціально-економічна модернізація України спричинила 

серйозні деформації молодіжних цінностей і їх джерел, вимагається 

визначити шляхи залучення підростаючого покоління до культурних 

традицій нашого суспільства. Потрібне збагачення державної теорії 

новими поняттями, підходами і технологіями, заснованими на новому 

міждисциплінарному знанні, вплетеному в зміст виховання. 

Виховання спочатку було предметом педагогіки. Існує безліч 

трактувань цієї фундаментальної категорії. В середині минулого століття 

виховання визначалося як передача суспільно-історичного досвіду новим 

поколінням [ ]. 

У ході проведеного аналізу, відзначемо, що І.С.Кон визначає 

виховання як спрямовані дії,  за допомогою яких індивідові свідомо 

прагнуть прищепити бажані риси і властивості [ ]. Це розуміння 

характерне для педагогіки радянського періоду : планомірна, 

цілеспрямована дія на психологію випробовуваного з метою привития 

йому якостей, бажаних вихователеві. 
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Пізніше з'являються інші трактування визначення, де акценти   

зміщуються на взаємодію: "цілеспрямована взаємодія вихователів і 

виховуваних, організація певних стосунків між ними, розвиток активності 

виховуваних, ведучій до засвоєння значущого соціального досвіду"  . В. В. 

Краевський розглядає його як засіб соціального спадкоємства і залучення 

людини до сукупності громадських стосунків [ 23]. В. І.Гінецинський під 

вихованням розуміє "процес свідомого, цілеспрямованого формування 

людини або соціальної групи, що веде до виникнення стійких механізмів 

регуляції пове-дения і діяльності" [45 ]. 

М. С. Каган виділяє сутнісні сторони виховання, як   "сходження до 

суб'єктності". Г. С. Батищев, істотним у вихованні вважає "надання 

людині можливості самовизначитися в суспільстві" [64 ]. Цьому поняттю 

відповідає визначення Д.Дьюи "виховання - це розгортання того, що 

закладено природою в людині". 

Більшість дослідників сходяться в тому, що у вихованні    

одночасно виділяються три аспекти. Так, С. Д.Поляков виділяє у 

вихованні "три круги його значень : "широкий" - виховання як соціальний 

процес передачі культури від покоління до покоління, "середній" - 

цілеспрямована зміна психіки в педагогічному процесі і "вузький" - 

цілеспрямований вплив на особу дитини" . Розвиток особистості в соціумі 

відбувається поетапно і кожен етап характеризується придбанням 

суб'єктних новоутворень. Це такі етапи як: адаптація, індивідуалізація, 

інтеграція . В цьому відношенні також можна виділити три відповідні 

функції виховання. 

Є.В.Титова [11] визначає три сенси поняття "виховання": як 

соціалізацію, як соціальний (соціокультурне) розвиток людини і як 

виховну діяльність (виховний процес, його "зовнішня" сторона). Для 

науки ці взаємозв'язані феномени з'являються як особливі об'єкти 

дослідження.  
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Н.Є.Щуркова [45 ] у своєму визначенні виховання також    виділяє 

три аспекти. Вона пише: виховання - це система професійної діяльності 

педагога (педагогів), що складається з трьох ключових моментів, що 

вибудовуються в гармонійній згоді з природою становлення соціальних 

стосунків особи; ці елементи є щось інше, як об'єктивні чинники розвитку 

особистості дитини, але лише педагогічно інтерпретовані: "виховуюче 

середовище", що "виховує діяльність" і "осмислення світу і себе у цьому 

світі". 

І.А.Колєсникова [49] розглядає виховання в трьох площинах: як 

соціальне явище, що знаходить втілення в специфіці громадської системи 

виховання; як процес, суть якого знаходиться в  інтеграції усього 

виховницького впливів на рівні життєдіяльності конкретного об'єкту, 

представлений у рамках педагогічної науки в ідеальному теоретичному 

виді; як конкретна діяльність вихователя. 

При цьому, як відмічає автор, істотно міняється масштаб, характер 

об'єктів і суб'єктів виховання, співвідношення їх взаємодії .  

В усіх цих підходах абсолютно очевидно виділяється  державний 

вплив на зміст виховання і два аспекти предмета виховання: соціальне і 

індивідуальне буття людини. Зокрема, на думку Н.М.Боритко, у 

соціокультурному аспекті виховання правомірно може розглядатися як 

спеціально організований процес соціокультурної ідентифікації людини 

через емоційне прийняття ним моральних норм і обмежень, регулюючих 

його соціальну поведінку. 

Досить складним є співвідношення понять "соціалізація" і 

"виховання". У широкому значенні слова під вихованням розуміється   дія 

на людину усієї системи громадських зв'язків з метою засвоєння ним 

соціального досвіду, що, по суті, і є соціалізація. Виховання у вузькому 

значенні слова - як управління процесом розвитку особистості - можна 

розглядати як один з компонентів процесу соціалізації, який можна 

назвати як педагогічним так і державним. Основна державна та його 
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соціальна функція виховання полягає в тому, щоб передавати з покоління 

в покоління знання, уміння, ідеї, соціальний досвід, способи поведінки. У 

цьому загальному сенсі виховання - вічна категорія, бо воно існує з 

моменту виникнення людської історії. Конкретна ж соціальна функція 

виховання, конкретні його зміст і суть змінюються в ході історії і 

визначаються відповідними матеріальними умовами життя суспільства, 

громадськими стосунками, боротьбою ідеологій. 

Виховання припускає цілеспрямований  механізм управління 

процесом розвитку людини в державному суспільстві через включення 

його в різні види соціальних відносин в навчанні, спілкуванні, грі, 

практичній діяльності. Виховання розглядає свій об'єкт одночасно як свій 

суб'єкт. Це означає, що цілеспрямований вплив на дітей припускає їх 

активну позицію. 

Виховання виступає як етичне регулювання основних стосунків в 

суспільстві; воно повинне сприяти реалізації людиною себе, досягненню 

ідеалу, який культивується суспільством. Якщо розвиток    на-правлено 

на якості, які властиві індивідові і які розвиваються, то виховання 

виходить з якостей суспільної моралі, і ці якості отримує індивід в 

процесі виховання. У своїй єдності розвиток і виховання складають суть 

формування людини. 

Таким чином, категорія "соціалізація" включає навчання студента, 

розвиток його індивідуальності і виховання особи, але не вичерпується 

ними (окрім педагогічних вона включає ряд макро-, мезо- і мікро/ 

чинників). Навчання, розвиток і виховання впливають на один і той же 

предмет (індивіда) з однією і тією ж метою - повній його реалізації в 

суспільстві, проте розвиток звернений до того, що вже властиво 

індивідові, а виховання і навчання - до того, чого у нього немає, але що 

дане в культурі, в суспільній моралі, в моральних нормах і моральних 

якостях людей. Особові якості і індивідуальні доповнюють один  одного, 

тому в педагогіці досліджується і виховання особи, і розвиток 
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індивідуальності, і навчання як процес передачі культури (соціального 

досвіду). Виховання як би обрамляє розвиток, надає якостям індивіда 

моральний вектор. У своїй єдності навчання, розвиток і виховання 

складають суть онтогенезу особи і результат цілеспрямованої соціалізації 

індивіда. 

В процесі впливу держави на соціалізацію вирішуються дві групи 

завдань : 1) соціальної  адаптації (інтегрованості людини з суспільством) і 

2) соціальної  автономізації (диференціація людини і суспільства). 

Рішення цих завдань, по суті суперечливих і в той же час діалектично 

єдиних,   істотно залежить від багатьох зовнішніх і внутрішніх чинників. 

Соціальна адаптація припускає активне пристосування індивіда до  умов 

соціального середовища, тобто тут більшою мірою повинні вирішуватися 

завдання виховання особи, а соціальна автономізація - реалізацію 

сукупності установок про  себе, стійкість в поведінці і стосунках, яка 

відповідає уявленню особи про себе, її самооцінку - тут вже більшою 

мірою повинна розвиватися індивідуальність людини.  

Успішна соціалізація припускає ефективну соціальну адаптацію 

людини, а також його здатність до певної міри протистояти суспільству, 

життєвим ситуаціям, які заважають його саморозвитку, самореалізації, 

самоствердженню; іншими словами, потрібна певна рівновага між 

ідентифікацією з суспільством і відособленням в ньому. Адаптована в 

суспільстві людина, не здатна протистояти йому (конформіст), є жертвою 

соціалізації. Людина, не адаптована в суспільстві, також є її жертвою 

(правопорушник, девіант). Гармонізація стосунків людини і його 

оточення, пом'якшення неминучих протиріч між ними є одним з 

важливих завдань соціалізації (точніше, тій її частині, яка називається 

вихованням). Тому "виховання" починає приймати інший сенс: не 

нав'язування, не передача соціального досвіду, а управління 

соціалізацією, гармонізація стосунків, організація вільного часу.  
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Виділення ряду чинників дозволяє класифікувати механізми 

(способи) соціалізації. До них відносяться: традиційний (через сім'ю і 

найближче оточення); інституціональний (через різні інститути 

суспільства); стилізований (через субкультуру); міжособовий (через  

значущих осіб); рефлексія (через переживання і усвідомлення). Таким 

чином, соціалізація людини відбувається в процесі його взаємодії з 

численними чинниками, агентами, за допомогою ряду механізмів. Проте 

їх функції в процесі соціалізації можуть, як доповнювати один одного, 

так і суперечити один одному.     Аналізуючи різні підходи до визначення 

категорії "виховання" і "соціалізація", відмітимо різну роль об'єкту і його 

індивідуальних особливостей у виховному процесі. 

Зіставимо в таблиці 1.найбільш відомі традиційні теорії виховання; 

що розрізняються між собою уявленнями про індивіда,  про I суспільстві, 

про пізнання. 

І. Кант Гармонійний розвиток природних здібностей 

челове-ка, формування людей, здатних діяти 

свобод-но, але наслідувати моральні закони. 

І.Г.Песталоцці Виховання у згоді з природою, створення 

морального  і релігійного суспільства. 

Ф. Фрюбель Вільне і спонтанне представлення божественного 

в людині. 

І.Ф. Гербарт Розвиток морального характеру. 

Д. Дьюї Ідеал - активна людина. Мету виховання 

поставити не можна. 

Комуністичне 

(реалістичне) 

виховання 

Усебічно розвинена людина, віддана ідеї 

будування комуністичного суспільства. 

Демократичне 

виховання 

Демократична особа з розвиненими здібностями. 

 

 Можна стверджувати, що сучасна філософія освіти і виховання, 

обгрунтовувавши нові цілі, цінності і сенси виховання, перевіряючи їх в 

практиці освіти, підкреслює усе зростаючу роль   педагогічної аксіології.  

Ідеали виховання в різних виховних концепціях 

Таблиця 1. 
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Це означає, що в основі нової культури виховання, що складається в 

українській освіті, усе більш чітко позначається необхідність визначити 

вітчизняні і загальнолюдські цінності. 

Нині найбільш явно реалізуються наступні моделі державного 

управління в вихованні : 

- ідеалістична модель (шлях від природного початку до вищого в 

людині - духовності - через релігійні цінності); 

- реалістична модель (передача вихованцеві безперечних ценно-

стей з урахуванням реальних можливостей їх засвоєння);  

- прагматична модель (відсутність заданих цілей виховання, 

орієнтація вихованця на активне рішення поточних проблем);  

- гуманістична модель (облік особових і індивідуальних осо-

бенностей вихованця, допомогу в становленні і удосконаленні особи).  

Перші дві моделі встановлюють чітку структуру ціннісних  

орієнтацій, що прийнятих і реалізовуються в процесі формування особи.  

Реалістична модель використовується представниками старшого  

покоління, як ідеал їх власного виховання і формування особи. Спроби 

використання виховного процесу з урахуванням цієї моделі тривають і 

нині. Вони характеризуються чітким плануванням, вивіреним змістом 

виховання, консерватизмом. 

Ідеалістична модель позначилася у зв'язку з втратою віри в   

цінності, пропоновані світським суспільством і твердженням, як ідеальні, 

цінностей, пропонованих релігією. Ця модель реалізується в недільних 

школах, этноконфессиональных освітніх установах. 

Прагматична і гуманістична моделі мають менш стійкі ціннісні 

орієнтири формування особи. Їх зміна  провокується реальними умовами 

середовища і рівнем формування особи вихованців. Прагматична модель 

виникає або цілеспрямовано (рідко), або спонтанно (за відсутності якої-

небудь інший), як природне активне привласнення цінностей при рішенні 

вихованцями особистих проблем. 
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Гуманістична модель, як варіант демократичної моделі,    

спирається, передусім, на облік особових і індивідуальних особливостей 

вихованця. Завданням виховання, що базується на ідеях гуманізму, є 

допомога становленню і вдосконаленню особи вихованця, усвідомленню 

ним своїх потреб і інтересів. В процесі виховної взаємодії педагог має 

бути націлений на те, щоб дізнатися і прийняти вихованця таким, який 

він є, допомогти усвідомити цілі розвитку (процес самоактуалізації 

людини) і сприяти їх досягненню (особове зростання), не знімаючи при 

цьому міру відповідальності за результати (надаючи допомогу в 

розвитку). Реалізувати подібну модель можливо тільки в умовах 

комфортного для учасників (ергономічного) виховного простору.  

Усе відмічене вище показує, що проблема виховання в Україні нині 

може розглядатися як один з пріоритетів    державної політики, оскільки 

вона зв'язується не лише з  соціально-економічним благополуччям країни, 

але і з її національною безпекою, і що вирішення цієї проблеми вимагає 

скоординованих зусиль. При цьому необхідно підкреслити, що чим 

більше підходів до виховання може бути реалізовані в освітній практиці, 

тим вище вірогідність ефективності виховного процесу в сучасних 

умовах. 

В Україні ця ситуація посилюється растянутістью і невизначеністю 

громадського реформування, ломкою смислових і ціннісних орієнтацій, 

що склалися, відсутністю громадських цінностей, безперечних загальних 

для більшості українців і так далі. 

Поглиблення і безповоротність соціально-економічних, політичних 

перетворень в усіх сферах громадського життя України, у тому числі і в 

освіті, ставить нові завдання перед суспільством і усіма його 

організаційно-управлінськими  структурами. Це, передусім, завдання 

виховання сучасного покоління у дусі активної творчої праці, дотримання 

і гармонізації інтересів суспільства і особи, розвитку духовності людини, 

збереження його фізичного і морального здоров'я. 
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У системі української  освіти нині почала   формуватися нова 

культура виховання. Її особливості: варіативність виховних практик; 

зростання ролі психологічних і педагогічних технологій; збільшення 

ступеня свободи суб'єктів навчально-виховного процесу; особово-

деяльністна  спрямованість освіти; культивування особистої 

відповідальності; організація середовища виховання; оптимізація 

процесів соціалізації і індивідуалізації; політико-культурный характер 

овіти та ін. 

В той же час доводиться, на жаль, констатувати, що нині в Україні 

далеко не завжди є умови, сприятливі для розвитку особистості, 

становлення гуманістичної моделі виховання. 

Останніми роками помітно посилилася увага до проблем   

виховання у вищій школі. Підвищення інтересу до виховання не 

випадково.  

Після  десятирічного періоду охолодження і навіть ігнорування його 

значення прийшло розуміння того, що для суспільства не може бути 

байдужим, хто зрештою вийде з внз - патріот своєї країни, духовно багата 

і   усебічно розвинена особа або ж просто бездушна машина, начинена 

сумою спеціальних знань[55]. 

Виховання пов'язане не лише з майбутніми соціально-економічними 

успіхами країни, але і з її національною безпекою. Створені до 

теперішнього часу ядерні, інформаційні, біологічні і інші   сучасні 

технології все більше виходять з-під контролю і для    людства далеко не 

байдуже в чиї руки вони потраплять. Гарантія від цих погроз може бути 

тільки одна - виховання, вихід інтелекту і моральності на принципово 

новий якісний ступінь. 

Проте розвиток виховання в сьогоднішніх умовах це не лише 

усвідомлення і не просто відновлення колишньої реалістичної моделі - 

тих же заходів, форм і структур. Головне завдання полягає сьогодні в 

тому, щоб створити варіативні концепції виховання, що грунтується,    
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головним чином, на гуманістичних ідеалах, здатні прижитися в 

сучасному суспільстві і привести особу до успіху. 

Останнім часом часто говорять, що "сьогодні в Україні усі шукають 

національну ідею". Але ж на відміну від радянських часів її може не бути 

взагалі і, отже, система повинна будуватися на якихось інших принципах 

і підходах. 

Рішенню задачі побудови концепції виховання присвячені        

численні дослідження, розроблені концептуальні підходи, виховні 

системи, що значно просунуло вивчення загальної проблеми виховання. 

Так, в 1993 році було проведено широке системне дослідження проблеми 

виховання під керівництвом О.В. Бондаревська      [], в ході якого була 

поставлена і значною мірою вирішено завдання формування 

концептуальної основи цього процесу і виділені: 

1. Концепції соціального виховання, засновані на ідеях системно-

соціального проектування. 

2. Суспільно-орієнтовані концепції колективного виховання, 

засновані на загальнолюдських цінностях, ідеях колективного творчого 

виховання, проектування і зміцнення виховних систем. 

3. Особово-орієнтовані культурологічні концепції, засновані на 

людиноцентричній  картині світу, особовому і культурологічному 

підходах, ідеях розвитку виховання в контексті культури, національно-

культурної ідентифікації, гуманізації виховання. 

4. Особово-орієнтовані концепції самоорганізуючог виховання, 

засновані на ідеях синергетичного підходу[67]. 

На думку О.В.Бондаревскої, концепція виховання в нестабільному, 

розбалансованому суспільстві повинна базуватися на виявленні реальних 

особливостей соціальної ситуації розвитку особистості, характерної для    

сучасного українського суспільства, вивченні природних труднощів 

соціокультурної адаптації особи в кризовому суспільстві, де важко 

вирішувані економічні, військові, міжнаціональні і інші проблеми 
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загострюють необхідність пошуку варіативних стратегій державних 

механізмів впливу на виховання. У зв'язку з цим пріоритетного значення 

набувають концепції, орієнтовані на особисті життєві проблеми дітей, на 

педагогічну допомогу і підтримку дитини в ситуації його власного життя, 

на залучення його до життєтворчості. 

Істотно підкреслити, що в цілому за останнє десятиліття було 

досягнуто що розділяється більшістю дослідників розуміння суті 

виховання, його цілей, умов і специфіки організації в сучасних умовах 

реформування громадського життя України. 
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Рис.1. Нормативно-правові механізми формування виховного 

простору PDJ 

 

Аналіз показує, що в більшості концепцій, що успішно 

реалізовуються, виховання трактується як управління процесом розвитку 

особистості за допомогою створення сприятливих для цього умов, до 

яких відносяться виховне середовище, мотивація того, що навчається,  

особа вихователя і так далі. При цьому в концепціях різних авторів 

відзначається гнучкість, опосредованность, різноманітність форм цього 

процесу управління, що дозволяє говорити не стільки про жорстку 

регламентацію, скільки про ретельно організований напрям процесу 

розвитку. 

 

Таблиця 1. 

Сучасні концептуальні підходи і концепції виховання у PDJ 

 

Назва концепції Мета виховання 

Концепція виховання 

молоді, що вчиться, в 

сучасному суспільстві.  

Ідеал усебічно розвиненої особи, що йде з 

глибини віків. 
 

Виховання, як 

відродження 

Громадянина, Людини 

Культури і 

Моральності.  

Виховання вільних громадян з розвиненими 

інтелектуальними здібностями, творчим 

відношенням до світу, почуттям особистої 

відповідальності і моральності, здатних до 

продуктивної  діяльності і життєтворчості. 

Концепція виховання в 

українській  освітній 

системі  

Створення когнитального Я, яке як мисляче 

само знаходиться усередині мислячого, ім'я 

якому Культура. 

Основи концепції 

виховання 

життєздатних поколінь  

Формування нового соціокультурного типу 

особи, в якому гармонійно поєднуються 

цінності європейської культури і українські 

традиції. 

Концепція виховної 

роботи із студентами 

PDJ  

Процес залучення молоді до високої культури 

соціальної самореалізації 
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Більшість  розроблених концепцій мають досить великий розкид у 

визначенні того, що є предметом виховання : почуття, цінності, система' 

соціальних ролей, духовність, спрямованість на успіх і так далі  

В основному, реалізуються реалістичні, гуманістичні і   ідеалістичні 

моделі виховання. Ми розділяємо завдання виховання сучасного 

покоління у дусі активної творчої праці, дотримання і гармонізації 

інтересів  суспільства і особи, розвитку духовності людини, збереження 

його фізичного і морального здоров'я, формування його громадянськості ; 

стержнем сучасних систем виховання є орієнтація на спільну діяльність, 

на суспільний характер стосунків суб'єктів освітнього процесу : студентів 

і викладачів. 

Більшість концепцій розглядають виховання як   цілеспрямований 

процес управління, формування, організації виховної дії. При цьому 

останнім часом акцент переноситься на створення за допомогою певних 

психолого-педагогічних засобів певних умов для розвитку і саморозвитку 

особи виховуваного. Нині велика частина виховних систем   розмежовує 

виховання на окремі сфери: розумове, естетичне, трудове, політехнічне, 

художнє, фізичне, економічне та ін. 

Практично усі підходи і концепції орієнтовані на розвиток  людини 

як цілісної особи в її моральному, фізичному, трудовому, правовому, 

економічному, філософському, художньому, політичному і інших 

аспектах. Особливий акцент робиться на   ціннісному ядрі виховання, 

хоча самі цінності, розуміються  не завжди однозначно. 

Сам по собі "позитивний виховний ефект" може бути  змістовно 

визначений, як ми вважаємо, через категорію "мети   виховання". 

У теорії виховання завжди величезна увага приділялася проблемам 

цілеполягання. По. істоті, мета виховної діяльності - це та   сама 

категорія, завдяки наявності якої педагогіка стає  громадською, соціально 

значущою наукою. Через мету або за допомогою мети суспільство 
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усвідомлює, яким має бути досконала або нормальна людина, якої 

потребує цей, конкретно-історичний соціум і який сам, як індивід 

отримував би задоволення від життя в нім. 

У меті виховання виражається ідеал особи, який педагоги прагнуть 

реалізувати в існуючих конкретно-історичних умовах. 

Проте необхідно відмітити, що в реалістичні і ідеалістичних 

моделях мета виховання в усіх педагогічних теоріях і системах завжди є 

категорією значною мірою загальній, абстрактній, вищій мірі 

узагальненості, абстрагованості від конкретної виховної практики, що 

здійснюється в тій, : або іншій історично обумовленій системі 

громадських стосунків; 

Такими цілями були й залишаються, наприклад, ідея. усебічного 

розвитку особистості; підготовка людини до життя у потойбічному світі. 

Такі цільові категоричні імперативи мало що пояснюють і дають 

природному вихователеві - батьку, а також і підготовленому педагогові в 

реальній практиці. 

За допомогою історико-ретроспективного аналізу, нами 

визначено,що системність умов і цілей виховання знаходить, зокрема, 

своє віддзеркалення в проекті Реформи освіти - 1997 р., де стверджується, 

що "виховання здійснюється сукупними зусиллями усіх рівнів і форм 

освітньої  життєдіяльності людини". Ця сукупність усіх зусиль ((впливів) 

які формує багатовимірний виховний простір в загальному освітньому 

просторі, в центрі якого знаходиться людина - "Я": дошкільник, школяр, 

студент, дорослий (що виділяється нами в контексті безперервної освіти 

простір виховання зберігається і для фахівців, що вже працюють 

самостійно після закінчення вищого навчального закладу). 

Крім того, альтернативою домінуючому в стандартах другого    

покоління підходу в підготовці фахівця   висувається компетентностний 

підхід. При цьому результати освіти представляються у вигляді системи 

компетенцій, а оцінкою якості випускників може служити оцінка їх 
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компетентностей; При цьому відбувається зміщення кінцевої мети освіти 

зі знань на компетентності. Під компетентністю розуміється деяка 

інтегральна здатність вирішувати життя, що виникають в різних сферах, 

конкретні проблеми [ ]. Така здатність, звичайно ж, припускає наявність 

знань, але треба не лише мати в розпорядженні знання як такі, скільки 

мати певні особові характеристики і уміти у будь-який момент знайти і 

відібрати потрібні знання в створених людством сховищах інформації.  

У зв'язку з перенесенням акценту із змісту (що викладають 

педагоги) на результат (що студент буде в змозі робити), невід'ємною 

частиною реформи освіти є "студентоцентроване навчання" [  ]. 

Як критерії професійної підготовки внз окрім когнітивної і 

операційно-технологічної  складових, нині розглядається мотиваційна, 

етична, соціальну і поведінкова, а також результати навчання у вигляді 

знань і умінь, системи ціннісних орієнтацій, звичок та ін.  Е.Ф.Зеєр [107]. 

розглядаючи відмінності між цими поняттями, підкреслює, що знаннями, 

уміннями і досвідом визначається компетентність людини, а здатність 

мобілізувати їх в конкретній соціально-професійній ситуації обумовлює 

компетенцію освіченої і професійно успішної особи. 

Поняття компетентності є ширшим, ніж знання або уміння : 

компетентність включає знання, уміння, навчання   професійний і 

життєвий досвід, цінності, інтереси, які самостійно реалізуються 

студентом і випускником і використовуються ними в певній конкретній 

ситуації, - і в житті, і в професійній діяльності. 

По суті, йдеться про нові професійні якості майбутніх  фахівців - 

компетентностях, адекватних світу, що швидко міняється, і ринку праці, і 

зокрема, прискоренню темпів застарівання знань. Формування 

компетенцій не вписується в традиційне розуміння якості освіти, оскільки 

не є наслідком об'єму засвоєної випускником внз інформації в конкретних 

дисциплінах. 
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Мета-ідеал виховання розуміється як виховання соціально- активної 

особи, здатної до освоєння і розвитку культури і досвіду життєдіяльності 

і системи цінностей, що накопичених українським і міжнародним 

співтовариством, забезпечують єдність її професійного і 

загальнокультурного розвитку. Така мета дозволяє виховати особу, 

відповідальну за себе і свою країну, світову, і національну культуру, що 

вивчає і творить, в усіх її формах і проявах; включену в активну творчу 

працю. 

Мета-стратегія реалізується у вивченні і розвитку тих якостей    

особи, які можуть наближати її до цієї меті-ідеалу. Мета-стратегія не 

завжди однаково характеризує виховання людини на кожному ступені 

безперервної освіти. Так, якщо для дошкільної загальної освіти первинне 

освоєння загальнолюдських цінностей, культури і досвіду, то для 

професійної освіти, починаючи з середнього, при важливості   освоєння 

загальнолюдських цінностей, важлива та орієнтація на творчу 

самореалізацію в професії, на творення культури і досвіду, які  

забезпечує, на думку авторів концепції життєздатного покоління, 

професійну конкурентоспроможність і мобільність. 

Реалізація цих цілей конкретизується в комплексі   взаємозв'язаних 

завдань : 

- формування системи цивільно-патріотичного виховання 

студентів, як на когнітивному і емоційному, так і на поведінковому 

рівнях, тобто цілеспрямованій активності в інтересах стабілізації    

соціально-політичних реалій суспільства і держави, реалізації новацій 

соціально-політичного розвитку, усвідомлення причетності суспільству, 

країні, державі; 

- вдосконалення системи студентського самоврядування на базі 

формування основ корпоративної культури і людської    індивідуальності, 

відповідній мірі володіння кожним системою культурних цінностей, 
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синтезом програм громадської діяльності і поведінки з генетичними 

програмами; 

- створення умов і передумов для формування світоглядних 

універсалій студента, в їх числі тих, в яких виражено відношення людини 

до цінностей соціального життя; 

- формування гуманного педагогічного середовища, створення 

умов для розвитку толерантності молоді, що вчиться, і виховання 

духовної культури : правовою, політичною, етичною; 

- створення умов єдності освітнього і виховного простору;  

- створення інноваційного середовища з метою розвитку творчих      

здібностей студентів; 

- профілактика здорового способу життя, створення умов для  

розвитку фізичної культури; 

- організація процесів соціальної і професійної адаптації як 

студентів, так і випускників внз; 

- організація системи правового, соціального і психологічного    

захисту студентів для забезпечення комфортного (ергономічною) 

виховного середовища у внз. 

Сьогодні, коли відроджується інтерес до виховання, вже 

недостатньо говорити про центрації його виключно на особі. Йдеться про   

багатовимірний аналіз можливостей використання навчального і 

позанавчального часу для вирішення виховних завдань, про вивчення 

виховного простору, в якому знаходиться студент внз. 

Компетентностний підхід у вищій освіті орієнтує викладачів і 

студентів, передусім, на організацію такого типу взаємодій у виховному 

просторі у внз, в яких формувалися б основні професійні компетенції: 

здатність виражати свої почуття, здатність до критики і самокритики, 

робота в команді, навички міжособових стосунків, здатність працювати в 

міждисциплінарній команді, здатність спілкуватися з фахівцями з інших 

областей, прийняття відмінностей і мультикультурності, здатність 
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працювати в міжнародному середовищі, прихильність етичним 

цінностям, здатність адаптуватися до нових ситуацій, здатність 

породжувати нові ідеї (креативність), лідерство, розуміння культур і 

звичаїв інших країн, здатність працювати самостійно, розробка і 

управління проектами, ініціативність і підприємницький дух, турбота про 

якість, прагнення до успіху. 

Традиційно виховання розглядається як складова частина  

загальноосвітнього процесу разом з навчанням. Сучасний підхід 

розширює цю традиційну діаду, і включає в освітній процес (разом з 

вихованням і навчанням) психологічну підтримку. Ідея психологічного 

супроводу особи від моменту входження у світ освіти і до завершення 

активної трудової діяльності реалізується практично з самого початку 

становлення психологічної служби в освіті. Будучи компонентом цілісної 

системи освіти, психологічна підтримка, здійснювана психологічною 

службою, сприяє психічному, психофізичному і особовому розвитку 

людини за допомогою створення сприятливих психолого-педагогічних 

умов для повноцінного проживання дитиною кожного вікового періоду, 

що дозволяє реалізувати закладені у відповідному етапі онтогенезу 

можливості розвитку індивідуальності. Для ступеня внз системи 

безперервної освіти і для тих, хто підвищує свою кваліфікацію, відсутня 

така цілісна система психологічної підтримки. Проте, її елементи діють в 

цілому ряду вищих навчальних закладів.  

 Таким чином, ще раз підкреслимо, що тільки сукупна дія усіх цих 

умов як   компонентів системи може дати позитивний виховний ефект. 

Саме внз виступає центром організації виховного простору у взаємодії з 

сім'єю і соціумом. Вже сьогодні міра академічних свобод освітніх установ 

дозволяє частини з них реально забезпечити багатоваріантність 

ефективних підходів до виховання. 

Освітня установа, акумулюючи в собі кадрові,   матеріальні і 

методичні ресурси, може і, очевидно, повинно виступати як деякий центр 
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соціокультурного поля, що фокусує позитивні соціальні впливи на 

студента, захищає його від антисоціальних і антигуманних дій, підтримує 

його психологічно, сприяючий його гармонійному розвитку і 

самовихованню. 

Освітня установа ініціює створення учнівських і  студентських 

об'єднань конструктивного типу, актуалізує виховний потенціал 

молодіжної субкультури, організовує взаємодію учнів з місцевим 

культурним середовищем, задає культурно-поведінкові моделі для своїх 

учнів, а також іншими шляхами реалізує свій виховний потенціал.  

Саме освітня установа повинна виступити   організатором і 

координатором додаткової освіти і досуговой  діяльності молоді. Саме у 

освітній установі відпрацьовуються і синтезуються сучасні методи і 

методики виховання. 

Якість виховання - системна характеристика виховання,   відбита в 

показниках і критеріях оцінки процесу і (чи) результату виховної 

діяльності, на основі яких здійснюється оцінка міри відповідності 

реального процесу і результату виховної діяльності порівняно з 

ідеальною моделлю, освітнім стандартом або очікуваним результатом. 

Розглянуті нами вище сучасні концепції виховання     підкреслюють його 

детерміновану цілим рядом умов, серед яких як основні можуть бути 

виділені наступні, : 

- "соціальна ситуація розвитку"; 

- суть вибраної моделі виховання; 

- вибір мети-стратегії і мети-ідеалу; 

- особа і діяльність викладача; 

- організація активного міжособового і конвенціального  

спілкування; 

- співпраця з іншими, колективом в цілому; 

- активна діяльність суб'єкта виховання, співвідношення  із 

загальним контекстом його провідної діяльності. 
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У зв'язку з цим, ми стверджуємо, що сучасна соціальна ситуація, що 

характеризується відсутністю стійкої державної ідеології,  відходом від 

авторитаризму і чіткої декларації моральних принципів вимагає 

постановки нових виховних цілей, адекватно тих, що відбивають виховні 

можливості внз у формуванні особи студента. Найбільш продуктивною в 

сучасних умовах можна рахувати   гуманістичну (демократичну) модель 

виховання. 

Компетентностний підхід у вищій освіті орієнтує   викладачів і 

студентів, передусім, на організацію такого типу взаємодій у виховному 

просторі   внз, в яких формувалися б основні професійні компетенції: 

здатність виражати свої почуття, здатність до критики і самокритики, 

робота в команді, навички міжособових стосунків, здатність працювати в 

міждисциплінарній команді, здатність спілкуватися з фахівцями з інших 

областей, прийняття відмінностей і мультикультурності, здатність 

працювати в міжнародному середовищі, прихильність етичним 

цінностям, здатність адаптуватися до нових ситуацій, здатність 

породжувати нові ідеї (креативність), лідерство, розуміння культур і 

звичаїв інших країн, здатність працювати самостійно, розробку і 

управління проектами, прояв ініціативності і підприємницького духу, 

турботу про якість, прагнення до успіху. Вищеназвані компетенції 

можуть формуватися тільки в ході цілеспрямованої, спеціально 

організованої і контрольованої мережі взаємозв'язаних  подій, що 

створюється в середовищі перебування суб'єктів виховання, що утворює 

виховний простір внз. 

Мета-ідеал виховання нами розуміється як виховання соціально  

активної особи, здатної до освоєння і розвитку культури і досвіду 

життєдіяльності і системи цінностей, що накопичені українським і  

міжнародним співтовариством, забезпечують єдність її професійного і 

загальнокультурного розвитку. 
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Організація спілкування і взаємодії між учасниками   виховного 

простору повинно проходити в умовах комфортного (ергономічною) 

виховного середовища. Тільки у цих умовах взаємодія особи викладача і 

студента буде продуктивною. 

Усе вищесказане вимагає постановки завдання визначення цілісного 

теоретичного підходу до виховання в сучасних умовах безперервної 

освіти, оскільки концепції, що розробляються нині, спрямовані на 

вирішення проблеми виховання стосовно потреб освітньої системи, а не 

студента. 

Кожна з умов здатна чинити потужну виховну    дію, але лише, 

будучи представленими разом, як цілісна система, коли кожна з умов 

виступає одним з її взаємозв'язаних компонентів, ці умови можуть 

забезпечити позитивний ефект (результат) виховання. 

Сукупність окремих взаємозв'язаних елементів виховного процесу 

може бути представлена на основі таких пріоритетних принципів 

виховання, як аксиологічний, культурологічний,    антропологічний, 

гуманістичний, у вигляді єдиної моделі побудови виховного простору у 

внз. 

 

1.2.  Механізми забезпечення  виховного простору в теорії і 

практиці вищої освіти 

 

 

Розвиток національної системи освіти в Україні відбувається шляхом 

гуманізації й демократизації, про що свідчать зміст реформ, сутність 

державних документів, які визначають стан і перспективи освіти: Закон 

України «Про освіту», Укази Президента України «Про додаткові заходи 

щодо забезпечення розвитку освіти в Україні», «Основні напрями 

реформування вищої освіти», постанови Кабінету Міністрів України, 

Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»), 
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Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепція 

виховання дітей і молоді в національній системі освіти, закони прямої дії 

«Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про вищу 

освіту», Концепція громадянського виховання, Національна програма 

патріотичного виховання населення, Концепція державної мовної політики, 

розвитку духовності й зміцнення моральних засад суспільства та ін. 

Інтеграція національної освіти в загальноєвропейську систему освіти 

здійснюється з урахуванням основних принципів державної освітньої 

політики в Україні (пріоритетність освіти, її демократизація, гуманізація та 

гуманітаризація, національна спрямованість, неперервність, 

багатокультурність і варіативність освіти, відкритість системи освіти та 

нероздільність навчання і виховання). Як відомо, освіта формує світогляд і 

впливає на систему цінностей підростаючих генерацій, відтворює моральні і 

загальнокультурні пріоритети народу і держави, закладає підвалини розвитку 

суспільства. Отже, нормальний розвиток багатокультурного суспільства 

неможливий без урахування цінностей кожної етнічної групи, з яких воно 

складається, що передбачає принцип полікультурності у всіх його проявах, у 

тому числі і в галузі освіти. Треба відзначити, що хоча принципи 

полікультурності не знайшли свого відображення в таких фундаментальних 

державних документах, як Державна національна програма «Освіта» 

(«Україна XXI століття») та Законі України «Про освіту», вони закріплені в 

інших українських державних документах про освіту, знаходять певне 

відображення і у практиці навчальної та виховної роботи. 

Виховання у вищій школі соціально активній, професійно 

компетентній особі, здатної до освоєння і розвитку культури та досвіду 

життєдіяльності і системи цінностей, накопичених українським і  

міжнародним співтовариством, вимагає побудови гуманістичного 

виховного простору, орієнтованого на встановлення продуктивних, 

психологічно комфортних взаємин між його суб'єктами. 
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Виховний простір виникає в результаті діяльності його суб'єктів, що 

творить, і спричиняє за собою виникнення якісно  нових ресурсів, що 

розвиваються на основі конструктивної діяльності його суб'єктів. Отже, 

будучи частиною виховного середовища, воно спричиняє за собою зміну 

характеристик цього середовища. 

Простір, в математиці - безліч об'єктів, між якими встановлені 

стосунки, схожі по своїй структурі із звичайними   просторовими 

стосунками типу околиці, відстані і так далі 

Простір у філософії [39] розуміється як форма буття і орієнтує на 

взаємодію як усередині простору, якщо воно обмежено, так і поза ним. 

Простір за своєю суттю задає зовнішній масштаб, початкову орієнтацію і 

обумовлює конкретніші просторові рухи. 

Простір може бути таким, що самоорганізовується, але може бути і  

організованим, а значить, порядок можливо встановлювати відповідно до 

певної мети. Наприклад, з метою створення основи для нормативної 

регуляції людської поведінки. Такі характеристики простору, як 

протяжність, структурність, співіснування, взаємодія елементів, 

створюють можливість апріорного впливу і на чуттєве споглядання іншої 

системи, бути багатопов'язаним і невичерпним, та створюються додаткові 

можливості для використання його впливу на особу, що розвивається.  

Г. М.Серіков [33-36] визначає освітній простір як спеціальним 

чином організовану сукупність освітніх   систем, кожній з яких в його 

рамках "відводиться певне місце". Автор виділяє нормативно-

регламентуючу координату освітнього простору, що характеризує правові 

і моральні підстави; перспективно-орієнтуючу координату, яка служить 

орієнтиром у визначенні соціальної цінності очікуваних результатів 

функціонування освітніх систем; діяльністно-стимулюючу координату, 

яка покликана відбивати специфіку умов "життєдіяльності"; 

комунікативно-інформаційну координату, що відбиває взаємозв'язки між 

різними освітніми системами, що входять у відповідний освітній простір. 
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Як вважає В. А.Отрут [96], ми живемо в декількох соціальних    

просторах, більш менш близьких до повсякденного життя. При цьому в 

кризових умовах домінуючу роль грають контактні групи: ідентифікації з 

найближчим оточенням в сім'ї, з друзями, колегами по роботі. 

Термін "виховний простір" введений в категоріальний  апарат 

вітчизняної педагогіки Л.І.Новіковою [ 89]. Якщо середовище в основі 

своїй - даність, то виховний простір, в трактуванні Л.І.Новікової, - 

результат конструктивної діяльності, що досягається в цілях підвищення 

ефективності виховання, причому діяльності не лише творчої, але і 

інтегруючої. 

Таким чином, середовище потрібно уміти використовувати у 

виховних   цілях, а єдиний простір потрібно уміти створювати. 

Можна сказати, що виховний простір розглядається як спеціально 

сконструйований контекст розвитку особистості. Виховний простір 

повинен сприйматися як власний простір, як ніша по відношенню до того, 

що лежить поза ним. 

Створення виховного простору через формування    гуманістичної  

виховної системи, одним з показників ефективності якої і являється цей 

простір, засновано на ідеї показати світ з його доброго, людяного боку 

[112]. Інструментально ця ідея реалізується в категоріях цілісності 

системи виховних дій, їх узгодженості і керованості, визначеності місця і 

часу виховання. 

Нині склався підхід до визначення виховного простору як до 

динамічної мережі взаємозв'язаних  подій, що створюється в середовищі 

перебування суб'єктів виховання, здатному виступити інтегрованою 

умовою особового розвитку людини в суспільств [118]. 

В цьому випадку "механізмом" створення виховного простору стає 

подія (спільне буття) суб'єктів виховного   процесу, в якому ключовим 

технологічним моментом є їх спільна діяльність. 
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Суб'єктами виховного простору внз можуть бути студент, викладач, 

адміністратор, група студентів (група, курс, студентські об'єднання), 

група викладачів (кафедра, об'єднання кураторів), група адміністраторів, 

змішана група (факультет, співтовариство закладах вищої освіти). 

Відомі найбільш суттєві характеристики виховного простору : чітка 

структурна організація, цілісність, стабільність, диференціація і 

інтеграція, самоорганізація, синхронізація. 

Цілісність забезпечує взаємозв'язок елементів простору за наявності 

єдиної державної концепції для внз. Гнучкість структури є умовою її 

стабільності і подальшого розвитку. Диференціація веде до розмежування 

завдань і функцій кожного елементу простору, а інтеграція - шлях до його 

цілісності. Синтез структур виховного   простору досягається шляхом 

синхронізації темпів їх розвитку і саморозвитку. При моделюванні 

виховного простору внз особливе значення має діагноста простору, її 

негативного і позитивного потенціалу. 

Створення виховного простору припускає: 

1) діагностику середовища - виявлення її виховного і    

антивиховного потенціалу, вивчення потреб і мотивів суб'єктів, що 

знаходяться тут; 

2) розробку моделі виховного простору - пріоритетним повинне 

стати мережеве моделювання виховного простору, який припускає 

моделювання не стільки поведінки суб'єктів   виховного простору, 

скільки зв'язків і стосунків між ними (причому, кожен з суб'єктів будує з 

іншими свої зв'язки і стосунки, які знаходяться поза дією 

проектувальника, що управляє, і можуть їм тільки передбачатися);  

3) створення ціннісно-смислової єдності суб'єктів  виховного 

простору через організаційний механізм вироблення державної  

концепції, орієнтованої на пріоритети гуманістичного виховання;  

4) диференціацію колективних суб'єктів виховного  простору, 

результатом якої є отримання внз "індивідуальної особи";  
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5) організацію взаємодії різних суб'єктів виховного простору як 

основи процесу інтеграції, необхідного для його   функціонування;  

6) створення умов для реалізації студентом, викладачем, і іншими 

учасниками виховного простору своєї суб'єктної   позиції.  

Організаційний механізм розвитку виховного простору внз  

передбачає: перетворення способів  керівництва, яке виражає зміну 

характеру управління і шляхів його здійснення, і стає цільовим, 

випереджаючим, рефлексією; підвищення науково-педагогічного 

потенціалу викладацьких кадрів, зростання успішності функціонування 

підсистем; реконструкцію професійно-педагогічного досвіду; підвищення 

ефективності роботи внз і науково-педагогічних кадрів; динаміку 

включеності в спільну продуктивну діяльність; розвиток у студентів 

інваріантних функцій інтелектуальної діяльності; управління 

саморозвитком системи (рухлива рівновага з науково- освітнім і 

соціокультурним середовищем, спрямоване на збереження цілісності і 

гнучкості). 

Ми вважаємо, що виховний простір ЗВО є  динамічною, 

багаторівневою, соціально-педагогічною системою, що функціонує на 

основі принципів цілісності, варіативної, активності суб'єктів виховання.  

Обов'язковою умовою ефективності виховання є  правильна 

організація соціальної ситуації розвитку. Соціальна ситуація розвитку , 

таким чином, визначає зміст, напрям процесу виховання. Це деяка 

"система стосунків" студента і соціального середовища, тому організація 

останньої як деякого освітнього, точніше виховного середовища є нині 

предметом спеціальних досліджень. 

Виховний простір включає рівні (1 - міждержавний, 2 - державний , 

3 - регіональний, 4 - муніціпальний) нормативно-правового, нормативно-

ціннісного, політичного, організаційно-економічного регулювання 

процесу безперервної   освіти в цілому і виховання, зокрема. 
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Дійсна і дієва реалізація усіх цих функцій  різних рівнів виховного 

процесу на основі загальної стратегії виховання людини, що декларує в 

законодавчих документах, залежить від взаємодії їх зусиль. 

Будь-яка освітня установа, що знаходиться в цьому просторі, 

відтворює у своїй виховній роботі напрям і зміст відмічених вище рівнів і 

форм регулювання, знаходячись в той же час в загальному 

інформаційному потоці, що створюється засобами масової інформації, 

дією мистецтва, науки, культури, релігії і так далі. Хоча роль виховання в 

цьому процесі залишається ведучою, проте людина як суб'єкт виховання 

одночасно випробовує усю силу цієї багатопланової дії, усього виховного 

простору, взаємодіючи з іншими людьми і, передусім з сім'єю, 

однолітками, сторонніми, що також чинить величезний вплив на процес 

виховання і його результат. Значення сім'ї, що закладає основи 

формування особи, залишається первинним, та визначаючим. 

У виховному просторі реалізуються наступні постулати державного 

процесу  виховання : 

- виховання людини є процес і результат дії усього виховного 

простору в цілому; 

- усі рівні виховного простору відповідальні за  виховання людини 

як осіб, його "Я"; 

- виховна дія простору формує особу з урахуванням її 

індивідуально-психологічних і вікових особливостей; 

- взаємозв'язок сім'ї, найближчого соціуму (однолітки) і, 

передусім, викладача - носителя-цінностей, є основна умова  

цілеспрямованого соціально значущого виховання. 
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Умови розвитку виховного простору у вищій школі, 

диференціюються на об'єктивні, об'єктивно-суб'єктивні і суб'єктивні. 

Об'єктивні чинники пов'язані з реальною соціокультурною і освітньою  

ситуацією. Об'єктивно-суб'єктивними чинниками є: середновіковий склад 

і рівень кваліфікації науково-педагогічного персоналу, "вік" університету, 

планування його перетворень, стан громадської думки про освітню 

установу (соціальний статус). До суб'єктивних чинників відносяться: стан 

морально- психологічного клімату в університеті, активність участі 

викладачів в управлінні, їх близькість до студентів. 

Приймаючи за структурну одиницю виховного простору внз 

ситуацію спілкування і взаємодії його суб'єктів, ми стверджуємо, що стан 

психологічного комфорту його учасників є умовою отримання ним 
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гуманістичної основи. Іншими словами, створення   виховного простору 

повинне грунтуватися на принципах педагогічної ергономіки. 

Ергономіка (від греч. ergon - робота і nomos - закон) галузь науки, 

що вивчає людину (чи групу людей) і його (їх) діяльність в умовах 

виробництва з метою вдосконалення знарядь, умов і процесу праці. 

Основний об'єкт дослідження ергономіки - ергастичні системи (складні 

системи управління; складовий елемент яких - людина або група людей); 

метод дослідження - системний підхід. До кінця XX століття виділилися 

три головні напрями усередині   ергономіки: але в нашому дослідженні 

ми розглядаємо організаційну ергономіку, яка  розглядає питання, 

пов'язані з оптимізацією соціотехнічних систем, включаючи їх 

організаційні структури і процеси управління. Проблеми включають 

розгляд системи зв'язків між індивідуумами, управління груповими  

ресурсами, розробку проектів, кооперацію, групову роботу і управління.  

Звернення до ергономіки є традиційним для вітчизняних і 

зарубіжних досліджень, присвячених продуктивній праці. У    цьому 

дослідженні уперше робиться спроба з позицій теорії, методології і 

практики ергономіки вирішити конкретні проблеми організації процесу 

виховання у вищій школі. При цьому враховується та обставина, що межі 

ергономіки мають тенденцію до розширення через нечіткість їх 

визначення. Розширення сфери впливу ергономіки обумовлене 

включенням в область її практичних інтересів праці викладача, куратора, 

організатора виховної роботи у вищій школі. Досліджується область 

професійної трудової діяльності, що розглядається раніше як 

непродуктивна. Важливо підкреслити, що відсутність робіт, присвячених 

ергономічному аналізу виховної роботи у внз, не означає відсутність 

ергономічних досліджень у сфері освіти взагалі. Як свідчать зарубіжні 

публікації, інтерес до проблем виховання і освіти почав формування в 

ергономістів у вісьмидесятих роках минулого століття. Відмітимо, що у 

вітчизняній науці дослідження, присвячені проблемам аналізу 
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ергономічності виховної діяльності схожих проблем відносно інших видів 

професій.  

Ця обставина стимулює активний пошук варіантів  організації 

виховного простору внз, що зберігають оптимальні показники 

напруженості в процесі взаємодії суб'єктів виховного процесу, що 

створюють комфортні умови перебування викладачів і студентів у 

виховному просторі вищого навчального закладу. За допомогою 

визначення психічних станів можна  диференціювати негативні і 

позитивні характеристики в конкретних умовах діяльності. 

В процесі виховної діяльності рівні працездатності також можуть 

служити критеріями оцінки комфортного і дискомфортного   стану. 

Працездатність - це потенційні можливості людини,  що виконує 

доцільну діяльність в заданому темпі; з високою ефективністю протягом 

певного часу. В процесі діяльності виділяються максимальна, 

оптимальна, понижена працездатність,   які можуть, служити, як, ми вже 

раніше відмічали, критеріями оцінки комфортного або дискомфортного 

стану. Зміни функціонального стану краще є видимими тоді; коли вони 

відбуваються усередині  наступних етапів виховної діяльності: заняття, 

робочий; тиждень,. семестр, навчальний рік, в перший рік роботи, через 

п'ять, десять, п'ятнадцять, двадцять п'ять, тридцять років роботи. Кожен, з 

цих закінчених етапів підпорядкований певним закономірним змінам 

рівнів    працездатності. 

Розширення   наукової і проектної сфери необхідно здійснити в 

результаті синтезу трьох галузей науки і практики - педагогіки, 

ергономіки і проектної культури. Цей синтез послужив відправним 

моментом для виявлення нового уявлення про виховний простір вищої 

школи. Синтетичні за своєю природою проектні розробки мають бути 

втілені в нову систему організації виховного простору вищої школи.  

Нині, можна говорити про існування у вітчизняній науці декількох 

дослідницьких напрямів, що займаються  проектуванням освіти.   
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У Великобританії проектна культура розглядається як   необхідна 

складова частина фундаменту системи загальної освіти; у нас - "як 

актуальна цінність і зміст, як тип і культура мислення" для усіх рівнів 

системи освіти. Якнайповніше визначення проектної культури, 

узагальнювальне три її функції  онтологічну, гносеологічну і 

аксиологічну, дав О. І.Генисаретський: "Проектна культура в 

сьогоднішньому її розумінні - це і реальність проектованого місця 

існування, і концепція, що визначає спрямованість проектних зусиль, і 

система цінностей, ідеал, що живить самосвідомість дизайнерського 

співтовариства, його творчий жест у відношенні до життя" [70].  

Це визначення дає основу припустити можливість   рішення 

багатьох проблем вищої школи шляхом введення в неї ідей проектної 

культури. 

Таким чином, загальна методологія дослідження умов побудови 

виховного простору у внз базується на засадничих ідеях філософії 

виховання, зокрема, компетентностного підходу до формування особи 

майбутнього фахівця.  

У сучасній освіті одне з центральних місць відведене    вихованню. 

Таке значення виховання не відповідає його скромному положенню в 

процесі управління вищим навчальним закладом, а тим більше його 

відсутності в більшості з них. 

Ще одне протиріччя пов'язане з відсутністю в професійній 

підготовці викладачів, особливо технічних внз, таких важливих 

предметів, як педагогіка і психологія вищої школи. Особливо дивно це 

виглядає відносно професії педагога, що належить до типу    "людина - 

людина". Це означає, що предметом праці однієї людини є інша людина.  

Адміністрація внз, як правило, неохоче фінансує  виховні проекти 

викладачів і студентів, вважаючи цю статтю витрат не такою важливою.  

Певне протиріччя полягає ще і в тому, що на сьогодні різними 

авторами складені системні описи багатьох психічних явищ : трудовій 
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діяльності, особі, функціональних станів та ін. В той же час не склався 

або поки що не знайдений підхід до системного викладу психологічної 

інформації при навчанні фахівців. 

Завершуючи аналіз основних протиріч існуючої системи   виховної 

роботи у внз, слід виділити загальний для усієї їх сукупності наслідок - 

явище відчуження, характерне для вищої школи. Воно включає 

відчуження викладачів від кінцевого результату своєї праці, від 

студентів, від своїх колег, відчуження студентів від виховного процесу і  

один від одного. Студенти і викладачі вищої школи не співробітничають 

при побудові виховного простору, а перебувають поруч, оскільки через 

названі протиріччя не можна досягти мети нікому з учасників виховного 

процесу. Рятує положення самовиховання, здійснюване деякими 

студентами. Багато студентів не вважають, потрібним розповідати у внз 

про те, що захоплюються вокалом, грою на музичних інструментах, 

малюванням, танцями, але не розповідають про це у внз. 

У аналізованій нами проблемі перелік протиріч існуючої 

професійної підготовки, і, зокрема, процесу виховання, одночасно є і 

переліком спотворюючих чинників. Для цього необхідно сприймати 

протиріччя не лише як  бар'єри на шляху професійного становлення 

студентів як фахівців і зростання кваліфікації викладачів внз, але і як 

орієнтири в пошуку виходу з глибокої кризи організації виховного 

простору у вищій школі необхідно змінити спрямованість орієнтирів.  

Потрібно створити таку виховний простір для підготовки   фахівця і 

викладача внз, яке не вело б до відчуження, давало б цілісне уявлення про 

внутрішній світ людини, допомагало б освоїти гнучкий стиль 

спілкування, могло затребувати велику частину практичних розробок 

психологів. 

У цьому дослідженні зроблена спроба спроектувати  виховний 

простір вищої школи, що дозволяє єдиний простір, в якому здійснюється 

виховний процес, представити розділеним на елементи. 
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Узявши цей підхід за основу, можна припустити, що виховний 

простір вищої школи включає наступні основні компоненти: навчальний, 

позаначальний і внутрішній для усіх учасників освітнього процесу. 

Однією з наукових підстав розчленовування виховного  простору на 

окремі компоненти є обгрунтоване виведення В. А.Толочек про 

правомірність використання поняття "Дискретність простору" [111]. 

Подальша спроба осмислити ці основні компоненти виховного простору 

дозволить вичленувати їх складові частини. Допускаючи думку про те, 

що окремі його компоненти є частково пересічними, необхідно надалі 

виділити їх співпадаючі частини. 

Важливо відмітити якісну різнорідність основних компонентів 

виховного простору. Так, навчальний компонент припускає     

формування, в основному, професійних цінностей і якостей, а    

позанавчальний і внутрішній компонент реалізацію і розвиток 

індивідуальних здібностей і схильностей. Як показало дослідження, 

позначення якісної різнорідності компонентів виховного простору 

послужить надалі важливою основою для вирішення конкретного 

методологічного завдання. 

Методологічну цінність має і само виділення компонентів 

виховного простору. Позначену в дослідженні його структуру доречно 

використовувати, приміром, при аналізі основних протиріч існуючої 

системи професійної підготовки. 

Можна припустити, що один з ефективних способів, побудови 

виховного простору - це розробка проекту усього  виховного простору, а 

також окремих його компонентів і елементів. Можливість проектування 

ситуацій спілкування комунікації, виховних подій очевидна. 

Отже, узагальнення аналогій різних авторів відносно схожості  

освіти і мистецтва дозволяє припустити, що проектування виховного 

простору внз орієнтоване на організаційну побудову і збереження 

простору через моделювання комфортних людських взаємин з метою 
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розвитку професійних і особових якостей людини, а також усіх їх 

зовнішніх проявів. Цій орієнтації доцільно дотримуватися при розробці 

проектів навчального, позанавчального і внутрішнього компонентів 

виховного простору внз. 

Перш ніж взятися до конкретної роботи над формуванням нового 

виховного простору вищої  школи, необхідно вирішити ще одне питання: 

за якими критеріями оцінювати ефективність остаточних результатів цієї 

діяльності. Вибір критеріїв  істотно полегшить процес проектування, 

оскільки вони складуть основу пошуку, оцінки і застосування необхідної 

інформації. 

Результати виховної діяльності ніколи не лежать на   поверхні, їх 

оцінка вимагає напруженої роботи думки, аналізу безлічі чинників, умов і 

обставин. Саме тому ми припустили, що для визначення результативності 

побудови виховного простору внз потрібні адекватні "гуманітарні" 

критерії, що значно відрізняються від критеріїв "негуманітарних", : 

"технічних", "технократичних", жорстких, імперативних, не здатних 

охопити складний суперечливий нелінійний процес розвитку професійних 

якостей особи. Пошук таких критеріїв набуває особливого значення в 

умовах гуманізації виховання. 

Важливим критерієм ефективності виховного простору внз є оцінка 

студентами виховних заходів, в яких вони беруть участь і процесу 

навчання внз взагалі. Однією з   ознак виховного простору є прийняття 

студентами викладачів і навпаки. 

Як важливий результат виховання внз може бути  розглянутий 

випускник - людина, яка увібрала і інтегрувала в собі усі результати 

багаторічних і різноманітних виховних дій, впливів, дій і  взаємодій. 

Як критерій в цьому випадку може бути розглянута   відповідність 

релевантних характеристик випускника модельним уявленням (ідеальна 

модель) про нього, прийнятим в педагогічному колективі і певною мірою 

відбиваючим соціальні потреби держави (соціальні компетентності). В 
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процесі оцінювання впливів виховної діяльності внз на випускників 

можуть бути використані критерії, вироблені в зарубіжній, і зокрема, в 

сучасній американській вищій школі: оптимізм випускників шкіл, їх 

активність, самодисципліна, плюралізм, гідність і прагнення до 

самоудосконалення. 

Важливим критерієм механізму формування виховного простору    є 

стани функціонального комфорту, що знайшли широке застосування в 

ергономічних дослідженнях, виконаних під керівництвом Л.Д.Чайнової 

[67]. У них багаторазово було перевірено положення про те, що 

провідним функціональним станом працюючої людини є напруженість 

(продуктивна і непродуктивна), яку можна використовувати  як індикатор 

міри відповідності засобів і умов праці функціональним можливостям 

людини. 

На думку авторів останнього дослідження, напруженість      

супроводжує будь-яку цілеспрямовану і ефективно виконувану 

діяльність. Цей критерій припускає таке проектування компонентів 

нового виховного простору, який дозволить забезпечити функціональний 

комфорт усім учасникам освітнього процесу. 

Отже, виховний простір в закладах вищої освіти є  динамічною, 

багаторівневою, соціально-педагогічною системою, що функціонує на 

основі принципів цілісності, варіативної, активності суб'єктів виховання.  

Механізм розвитку виховного простору ЗВО передбачає 

перетворення способів  керівництва, яке виражає зміну характеру 

управління і шляхів його здійснення, і стає цільовим, випереджаючим, 

рефлексією; підвищення научно- педагогічного потенціалу викладацьких 

кадрів, зростання успішності функціонування підсистем; реконструкцію 

профеійно-викладацького досвіду; підвищення ефективності роботи внз і 

науково-педагогічних кадрів; динаміку включеності в спільну 

продуктивну діяльність; розвиток у студентів інваріантних функцій 

інтелектуальної діяльності; управління саморозвитком системи (рухлива 
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рівновага з науково-освітнім і соціокультурним середовищем, спрямована 

на збереження цілісності і гнучкості). 

Умови розвитку виховного простору у вищій школі, 

диференціюються на об'єктивні, об'єктивно-суб'єктивні і суб'єктивні. 

Об'єктивні чинники пов'язані з реальною соціокультурною і освітньою 

ситуацією. Об'єктивно-суб'єктивними чинниками є: середньовіковий 

склад і рівень кваліфікації  науково-педагогічного персоналу, "вік" 

університету, планування його перетворень, стан громадської думки про 

освітню установу (соціальний статус). До суб'єктивних чинників 

відносяться: стан морально-психологічного клімату в університеті, 

активність участі викладачів в управлінні, їх близькість до студентів. 

Загальна методологія дослідження умов побудови  виховного 

простору у внз базується на засадничих ідеях філософії виховання, і 

ергономіки, про природу і суть людської діяльності, її доцільний і 

творчий характер. Методологічним орієнтиром дослідження служить  

особисто-діяльнисний і культурологічний підходи. Як спеціальна 

методологія виступає системно - цілісний підхід до пізнання і 

перетворення педагогічної дійсності, що лежить в основі використання 

проектного методу при конструюванні виховного простору вищої школи.  

Як узагальнені критерії для оцінки ефективності проектів нового 

виховного простору пропонується використовувати адекватні 

"гуманітарні" критерії, що значно відрізняються від критеріїв 

імперативних, не здатних охопити складний суперечливий нелінійний 

процес розвитку професійних якостей особи, а також стан 

функціонального комфорту усіх учасників виховного процесу . Введені 

критерії відкривають можливість позначити загальний задум формування 

нового виховного простору : необхідно знайти такі принципи, які 

дозволять відносно кожного його компонента здійснити перехід від 

функціонального дискомфорту до функціонального комфорту. 
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РОЗДІЛ  II.  

МЕХАНІЗМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ 

ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

2.1. Організаційний механізм публічного управління формування 

виховного простору у закладах вищої освіти України 

 

Сучасна наука приділяє питанням виховання все більше уваги, оскільки 

виховний процесс, як одна із форм впливу на становлення особистості в 

певному соціумі, є для кожного покоління центральною темою. З огляду на 

демократичні перетворення останніх років, які відбуваються в українському 

суспільстві в цілому і в освітній галузі зокрема, постає питання про 

застосування засобів і методів виховної діяльності для створення фахівців 

нової демократичної формації. Вирішення цього питання потребує створення 

модернізованих демократичних освітньо-виховних підходів. 

Особливості сучасного життя внз змушують розглядати виховання 

студентів не стільки як позанавчальну систему заходів, а ще і як повсякденну 

практичну діяльність. Виховання у внз це не "управління процесом 

формування особистості", як це представлялося раніше. Воно є системою 

державних заходів, за допомогою яких здійснюється формування виховного 

простору внз, де можливий процес самостійного розвитку якостей особи, 

потрібних суспільству, здібностей і готовності до високої культури соці-

альної самореалізації особи фахівця з вищою освітою. 

У найзагальнішому соціальному сенсі зараз виховання все більше 

розуміється як процес соціалізації, залучення молоді до високої культури 

соціальної самореалізації, придбання якостей особи, необхідних суспільству, 

здійснення природних і індивідуальних здібностей, особового призначення, 

творчого потенціалу та ін. 
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Самореалізація включає такі поняття як самовизначення, само-

організація, самовиховання і саморозвиток, як різні моменти соціального 

становлення індивідуальності, її соціалізації. 

Молодь повинна прагнути до морального ідеалу як образу вищої 

досконалості і вищої цінності, але ідеали не мають бути абстрактними, а 

шлях до них відірваними від потреб молодіжної субкультури. Високий 

науковий рівень і всебічність професійних знань і умінь випускника вищої 

школи можуть бути досягнутий і реалізовані у складному світі 

інформаційного суспільства тільки завдяки високій духовно-моральній 

культурі і цивільній зрілості фахівця. 

Якщо ми розглядаємо виховання у внз як процес залучення 

студентської молоді до високої культури соціальної самореалізації, то тим 

самим ми ставимо питання про спрямованість виховання на розвиток 

громадської індивідуальності. 

Сенс цих понять "виховання" і "соціалізація" змінився якісним чином: 

на першому місці у вихованні і в процесі соціалізації стоїть індивідуальність. 

Така зміна сенсу виховання, що полягає в переході від абстрактного до 

конкретного контексту соціального життя, має принципове значення для 

правильного (адекватного соціально-історичним потребам) розуміння суті 

сучасної постановки виховної работи у внз. 

Висока культура соціальної самореалізації припускає таке 

саморозкриття і отримання особою себе у соціальному світі, яке призводит 

до стійкої гармонії відношення індивіда до природи і суспільства. 

Вищим способом підтримки стійкості такого відношення до 

навколишнього  світу, являється активна життєва позиція, що проявляється, в 

першу чергу, у встановленні соціальних контактів, за допомогою яких і 

актуалізуються найважливіші норми і установки. Але для прояву цієї позиції 

треба мати високу міру соціальної зрілості, розвитку комунікативних 

навичків. Це припускає єдність індивідуальної життєвої самоорганізації 

особи і суспільно-значущих проявів її активності. 
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Внз може організувати процес громадського розкриття і розвитку 

індивідуальності, залучаючи і привчаючи особу студента до високої куль-

тури відношення - творчого, добросовісного, відповідального, високо-

морального відношення і до вільного саморозвитку, і до громадської 

самореалізації в конкретних умовах соціального життя. Без усвідомлення 

майбутніми випускниками соціально-моральних імперативів, соціальних 

можливостей і обмежень, свого соціального пред-назначения важко говорити 

про успіхи самовиховання особи і навіть про здатність її до самовиживання в 

складних соціальних умовах. 

Проблема реальної ефективності виховання ЗВО - найбільш складна. 

Крен у бік масових заходів, розгалуження різних організаційних форм, 

спонтанного розмноження формалізованих прийомів і різних вербальних 

засобів, націлених на безпосереднє досягнення виховних цілей. Життєва 

практика показує, що виховний ефект зазвичай проявляється не відразу, а 

через деякий, іноді і тривалий час. Враховуючи різноманітний зміст 

студентського життя, широкий діапазон інтересів і активності студентів, 

навряд чи вдасться простежити у кожному окремому випадку: результат 

якого саме виховного впливу або дії є  виховний ефект (позитивний або 

негативний). У цьому сенсі виховна робота у ЗВО носить у відомому сенсі 

імовірнісний характер. Іноді як вагомий аргумент проти організації виховної 

системи у внз взагалі висловлюється судження про те, що в зарубіжних внз 

немає, і ніколи не було ніякого виховання. 

У структурі американських університетів окрім навчальних підрозділів 

можна зустріти і ряд організаційно-допоміжних відділів, які своєю 

діяльністю якраз сприяють соціальному формуванню і самореалізації 

студентів. Окрім відділу прийому, працюючого постійно, реєстраційного 

відділу, що займається записом студентів за навчальними дисциплінами, 

обліком успішності, розкладом, зберіганням особистих справ, питаннями 

інформації, видачею дипломів і свідчень; відділу працевлаштування, що 

допомагає студентам у встановленні контактів з фірмами для влаштування на 
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роботу після закінчення, а також сприяючого в отриманні роботи під час 

навчального процесу, що координує і організує науково-методичну роботу, 

впроваджувадження нових технологій навчання; асоціації випускників, що 

надає внз допомогу в прийомі, наданні фінансової допомоги студентам, та 

утворює грошовий фонд для позики; окрім усіх цих відділів існує також 

студентський відділ, що займається питаннями життя студентів: організацією 

побуту, виховною роботою, дисципліною. Очолює такий відділ декан по 

студентських справам. В деяких американських коледжах є навіть штат 

спеціальних тьюторов, студентів, що стежать за поведінкою. 

В Україні кінець 70-х - перша половина 80-х років - час, в який 

оформлювалися основи теорії виховних систем. Це зв’язано  з 

найважливішим етапом наукового розвитку - інтеграцією ідей системного 

підходу [119]. 

Зроблений нами аналіз показує, що виховна система, яка склалася у 

державі,  має складну структуру. 

Її компоненти: 

 цілі, виражені в початковій державній концепції (тобто 

сукупності ідей, для реалізації яких система створюється); 

 діяльність, що забезпечує реалізацію цілей; 

 суб'єкт діяльності, її організуючий і який бере в ній   участь 

 стосунки, що народжуються в діяльності і спілкуванні, 

інтегруючи суб'єкт в деяку спільність; 

 середовище системи, освоєне суб'єктом 

 управління, що забезпечує інтеграцію компонентів в цілісну 

систему, і розвиток цієї системи. [77]. 

Концепція виховних систем відбиває той факт, що виховна система - 

феномен, що постійно розвивається. "З'являються і вичерпує різні ідеї, 

представлення, стійкі способи взаємодії, ті або інші діяльності, організаційні 

структури; ускладнюється і враховується життєдіяльність колективу або, 



50 
 

навпаки, збільшується дезорганізація.". [100]. Система змінюється у своєму 

прагненні до гармонізації. 

Розглядаючи  теорії державих виховних систем та детально 

проаналізовувавши   етапи їх розвитку і становлення, можна зробити 

висновок, що: 

- перший етап розвитку виховної системи - етап становлення (він 

може як відповідати етапу становлення установи, так і не відповідати). 

Однією з причин, що призводять до створення виховної системи, є 

виникнення "ідеї". Згодом починає оформлятися основний системотворний 

компонент - мета діяльності; 

- другий етап розвитку виховних систем пов'язаний з відробітком 

змісту діяльності з досягнення мети і розробка структури системи. 

Структуруються і приходять у відповідність ділові і емоційно- психологічні 

стосунки [55]; 

- третій етап знаменується остаточним оформленням системи. На 

цьому етапі виникають традиції, формується корпоративна культура 

суб’єктів [42]; 

Виховна система переходить в четвертий етап, коли виникає 

необхідність оновлення і перебудови. Він може мати риси кризи. Причому 

система може перебудуватися частково або повністю[39]. 

Загальним для будь-яких виховних систем є прагнення з розв’язання 

протиріччя між хаосом і впорядкованістю в розвитку. З одного боку, 

розвиток системи є її рух повної впорядкованості, а з іншої - відсутність 

оновлення і перебудови призводить до смерті системи, зупинки в її розвитку. 

[50]. 

Тут ми вважаємо необхідним, звернути увагу на особливість розвитку 

теорії виховних систем, характерну для усього наукового знання. Ми маємо 

на увазі поступовий відхід від загальної парадигми класичного 

природознавства і перехід до опису складніших систем "м'якшими" методами 

(власне, саме до цього рівня розвитку науки відноситься синергетика). 
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Виховна система ніколи не зможе повністю перебудувати усе життя 

освітньої установи з точки зору педагогічної цілеспрямовоності. У зв'язку з 

використанням ідей синергетики залишається актуальною ще одна проблема 

або кількісного, або точного якісного опису виховної системи як ієрархічної 

системи елементів, яка дозволяє чинити управлінську дію в конкретній 

виховній системі для отримання певного результату. 

Звертаючи увагу на ціннісну характеристику виховної системи, 

необхідно відмітити, що вона цінностно- орієнтована. Будь-яка виховна 

система орієнтована на конкретні цінності. У сучасній  науці і практиці 

визнані  недоцільними ідеї формування виховного процесу на основі 

антигуманних цінностей і авторитарного стилю відношення у державі. 

Формуються дослідження виховних систем гуманістичного типу. Для таких 

систем характерні наступні ознаки: 

 цілі виховної системи є особово значущими для усіх суб'єктів 

виховного простору; 

 спільна життєдіяльність суб'єктів виховного простору будується 

на основі гуманістичних цінностей, міжсуб'єктної взаємодії, стосунків того, 

що взаємоповажається, довіри і доброзичливості; 

 наукова діяльність спрямована на забезпечення умов для прояву і 

розвитку індивідуальності і суб'єктності особи; 

 суб'єкти виховного простору переживають почуття за-

щищенности, комфортності, задоволеності життєдіяльністю [117]. 

Теоретичні досягнення державного управління виховними системами 

на сучасному етапі імпліцитно несуть в собі проблематику нових напрямів 

дослідження. Так, розробка синергетичного підходу до теорії виховних 

систем чіткіше позначила проблему методів опису виховної системи, здатних 

дати кількісну оцінку найважливіших її параметрів. 

Дослідження, спрямовані на вивчення суб'єкта виховання, зв’язані з 

теорією виховних систем, але що виходять за межі її з предметом області 

ввели в теоретичну науку нові методологічні підходи, придатні для опису 
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феномену виховної системи, в першу чергу - її ціннісно-смислової структури. 

Це поставило перед теорією виховних систем проблему співвідношення цих 

нових методологічних підходів (подієвого, герменевтики та ін.) з наявними 

теоретичними напрацюваннями. 

Введення в теоретичний аналіз феноменів стихійності є першим 

кроком в аналізі ролі повсякденності у житті виховних систем. Вивченням 

виховних систем це стійкий,   цілісний державний механізм, з достатньою 

мірою вірогідності що реалізовується в досвіді, та практиці завдань та  цілей 

виховання. Масштаб існування системи виховання - суспільство та культура. 

Виховна (навчально-виховна, якщо йдеться про виховання в системі 

навчально-освітньої установи) система - створюється у рамках структури 

навчальної установи, організації для цілеспрямованого розгортання в часі і 

просторі виховних процесів. Виховна система - це система жива, що 

розвивається, вишиковується і існує в конкретній ситуації, має конкретні 

цілі, сформовані усередині цієї системи відповідно до її потреб і рівня 

розвитку. Вона динамічна і рухлива, поєднує в собі традиції і інновації. [89]. 

Систему виховної роботи відносять до рівня досвіду діяльності конкретних 

суб'єктів виховання, відбиваючи специфіку цілей і змісту їх виховної роботи. 

Виховна система освітньої установи виступає як спосіб розгортання у 

просторі та часі виховного процесу, що відбиває навчальні сенси його 

учасників. Ціннісно-смислове ядро виховної системи - система ціннісних 

орієнтирів, що виникли в результаті узгодження життєвих сенсів  [99]. Ця 

теза дозволяє говорити про унікальність, з точки зору автора, виховної  

системи як її найважливішій характеристиці. 

Усі виховні системи унікальні і унікальність найтіснішим чином 

пов'язана з індивідуальністю її суб'єктів. За допомогою спеціально створеної 

виховної системи ми здійснюємо організацію виховного середовища 

освітньої установи і виховного простору в ній. Системотворним чинником 

буде, наприклад, виховання соціально активної особи, здатної до освоєння і 

розвитку культури і досвіду життєдіяльності і системи цінностей, на-
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коплених українським і міжнародним співтовариством, що забезпечують 

єдність її професійного і загальнокультурного розвитку. Виховна система 

успішно розвиватиметься, якщо на першому етапі розвитку системи 

враховані особливості середовища і суб'єктів виховного простору. 

На другому етапі відпрацьований зміст діяльності з досягнення мети і 

розроблення структури організації виховного середовища і  формування в ній 

виховного простору. 

В процесі третього етапу остаточно оформляється інваріантна частина 

системи, що задовольняє запити більшості суб'єктів системи (виникають 

традиції, формується корпоративна культура). 

Виховна система переходить в четвертий етап, коли виникає чіткі 

механізми оновлення і перебудови системи, тобто можлива своя-тимчасова 

зміна і оновлення виховної системи при зміні середовища і потреб суб'єктів. 

Формування виховного простору внз це одне із завдань створення виховної 

системи внз. Виховний простір внз є динамічною, багаторівневою, соціально 

навчальною системою, що функціонує на основі принципів цілосності, 

варіативної, активності суб'єктів виховання, об'єднує, : підсистему особово-

професійного розвитку, та  ініціює і реалізує творчий потенціал суб'єктів 

виховання, закріплюючий   здібності до створення оригінального освітнього і 

наукового продукту, соціальної активності і відповідальності за рішення, що 

приймаються. Підсистему інституціональну, зберігаючу спадкоємність 

традицій, культурних, національних, регіональних особливостей, що надають 

вибереджаючий  характер виховно-освітньому процесу; підсистему подієво-

тимчасову, що включає впорядковану сукупність взаємозв'язаних подій, що 

створюються у сфері перебування суб'єктів виховання, що підвищують їх 

сензитивність до творчості. 

Модель проектування механізмів державного управління виховним 

простором внз повинна відбивати суть і структуру спільних процесів 

проектування навчальної і позанавчальної діяльності студентів і викладачів. 



54 
 

Модель проектованого виховного простору представлена її суб'єктами - 

студентами і викладачами. 

У моделі умовно виділяється три компоненти механізмів державного 

управління виховним  простором - внутрішній, навчальний і позанавчальний. 

Внутрішній має на увазі процес проектування особою виховного простору в 

процесі здійснення самовиховання, самоаналізу і самоконтролю результатів 

діяльності з виховання у себе професійно-значущих якостей. Позанавчальний 

- відображує процес проектування виховного простору  у позанавчальній 

спільній і індивідуальній діяльності викладачів і студентів. Навчальний 

компонент припускає проектування виховного простору в навчальній 

діяльності внз. Виділимо три рівні проектної діяльності викладачів і 

студентів на навчальному і позанавчальнеому рівні виховного простору : 

макро-, мезо- і мікро. Кожен напрям відбиває, з одного боку, характер 

проектної діяльності студентів і викладачів, а, з іншого боку, дозволяє 

удосконалювати технологію проектної діяльності відповідно до рівня 

проектування. 

Суб'єкти проектної діяльності освоюють усі рівні проектирова-ния 

виховного простору внз відповідно до індивідуальних можливостей, що 

надає йому ергономічний характер. У рамках мікрорівня в просторі 

проектуються виховні взаємодії викладач-студент, студент-студент, 

адміністратор - студент, адміністратор-викладач. Відмітимо, що рівень 

визначається мірою оволодіння навичкою проектної діяльності суб'єктами 

виховного простору. Об'єктом проектування є акт спілкування між 

вищеназваними об'єктами виховного простору. Умовою продуктивного 

спілкування є комунікативні навички викладачів і студентів, усвідомлення 

ними цілей формування ергономічного виховного  простору, навички аналізу 

результатів спілкування, наявність умов для здійснення виховної діяльності. 

В рамках мезорівня в просторі розробляються проекти формування 

взаємодії студент-група студентів (викладачів, адміністраторів), викладач-

група студентів (викладачів, адміністраторів), адміністратор - група студентів 
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(адміністраторів, викладачів). Проектування на цьому рівні вимагає 

спеціальну підготовку, розвинених лідерських якостей, наявності 

індивідуальних потреб і схильностей. 

В рамках макрорівня відбувається розробка  проекту цілісного 

виховного простору внз у взаємодіях студент - змішана група, викладач - 

змішана група, адміністратор - змішана група. Цей проект представляє 

систему відділів, що відбивають діяльність внз для досягнення найбільш 

загальних цілей і завдань. (У нашому випадку, мета - виховання соціальне 

активної особиі, здатної до освоєння і розвитку культури і досвіду 

життєдіяльності і системи цінностей, накопичених  українським і 

міжнародним співтовариством, єдність її професійного і загальнокультурного 

розвитку). 

Таким чином, пропонована модель проектування державного 

управління  виховним простором внз дозволяє теоретично осмислити процес 

його створення, спираючись на реальний досвід спільної проектної 

діяльності студентів і викладачів. 

При побудові механізмів державного управління виховного простору у 

внз важливе наступне положення, пов'язане з цілями, умовами і засобами, а 

також організацією виховного процесу і управління ним у внз: 

1. Ефективність виховання внз залежить від того, наскільки відповідає 

рівень формування виховного простору індивідуальним (соціальним, 

психологічним) особливостям студентів і викладачів. 

Ефективність формування механізмів державного управління  

виховним  простором багато в чому залежить від рівня орієнтації на реальний 

кінцевий результат підготовки і виховання фахівців. Формування 

професійних цінностей у виховному просторі внз здійснюється усередині 

кожного компонента виховного простору ЗВО. Показником високого рівня 

розвитку виховного простору внз є організація процесу професійної адаптації 

випускників після закінчення внз, надання допомоги у працевлаштуванні. 
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Найважливішою умовою успішності формування виховного простору 

внз є педагогічна і психологічна культура усіх суб'єктів йдеться про 

організацію виховного простору на рівні викладача, кафедри, органів 

академічного і адміністративного керівництва на факультетах і в масштабі 

внз і, особливо, студентського самоврядування. 

Багатокомпітентність виховного простору ЗВО не відміняє вимог до 

його цілісності не лише усередині моделі, але і у рамках усього освітнього 

простору навчального закладу. Перехід від заходу до заходу не призводить 

до формування цілісного виховного простору, а створює враження 

мозаїчності. 

Як показує рательний аналіз державних виховних концепцій, 

найважливішою організаційно-методичною метою виховання у внз є 

створення умов і передумов (методичних, організаційних, кадрових, 

соціально-психологічних та ін.) для підвищення вірогідності досягнення 

конкретних кінцевих результатів виховання і професійної підготовки. 

У системі внз виховання набувають особливого значення наступні 

моменти методичного характеру : 

 регулярно проводити моніторинг стану виховного середовища 

внз і готовності викладачів, студентів і адміністрації до формування 

виховного простору внз, вивчати соціальні запити з метою постановки або 

корекції цілей виховної системи ЗВО; 

 створювати умови для розвитку комунікативних якостей 

студентів, навичок проектування процесу спілкування з викладачами, 

однокурсниками, адміністрацією внз; 

 організовувати процес адаптації студентів в просторі внз; 

 розвивати студентське самоврядування з метою залучення 

студентів до реалізації мети виховної системи внз, а також усвідомленої 

корекції виховної системи з урахуванням потреб молодіжної субкультури 

(моніторинг лідерських якостей студентів, проведення тренінгів для 

потенційних лідерів, проведення семінарів лідерів студентського 
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самоврядування, залучення студентів до створення і реалізації виховних 

проектів); 

 здійснювати професійну підготовку викладачів і адміністраторів 

внз до формування виховного простору ЗВО з урахуванням цілей виховної 

системи і специфіки молодіжної субкультури. 

Виховна система внз проектує поставлену мету на усі рівні виховного 

простору, що у свою чергу, веде до: 

 організації системи інтересів, бажань і спрямувань особи; 

 здібності до здійснення спрямувань, що визначилися і намічених 

цілей; особистої життєвої програми; 

 усвідомленню своєї єдності з громадським буттям, причетність 

до громадського творення; 

 розвитку системи внутрішнього боргу; домінуючих мотивів 

особистості в життєдіяльності; 

 прояву ділових і вольових якостей. 

Передусім, необхідно досягти узгодження нормативних документів, що 

представляють інваріантну частину виховного простору внз, як частини 

освітньої системи держави. Нові реалії діяльності вищих навчальних закладів 

в умовах мо-дернізації української освіти, розширення міжнародних зв'язків 

в логіці процесу євроінтеграційних процесів, посилення ролі регіональних 

чинників ставлять на порядок денний посилення уваги до виховання 

майбутнього фахівця. 

Ефективність виховної діяльності визначається роллю університету у 

формуванні нового покоління молодих фахівців, визначенні їх життєвих 

цілей і завдань в нових умовах розвитку держави і світового співтовариства. 

Не випадково в Законі України "Про освіту" відмічено що важливе  

виховання громадянськості, працьовитості, пошани до прав і свобод людини, 

любові до навколишньої природи, Батьківщині, сім'ї ,  формування людини-

громадянина, інтегрованого в сучасне   суспільство і націленого на 

вдосконалення цього суспільства. 
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Звернення до компетентностному підходу у формуванні вимог до 

сучасного фахівця дозволяє визначити набір знань, умінь і навичок. Вони 

пов'язані з його здатністю брати на себе відповідальність, брати участь в 

розвитку демократичних інститутів суспільства, регулювати конфліктні 

ситуації, приймати спільні узгоджені рішення, бути готовим розуміти і 

приймати відмінності культур, релігій, мов і національних традицій. Крім 

того, фахівець повинен постійно удосконалювати навички управлінських дій 

і технологій, вчитися усе життя, удосконалюючи професійну підготовку, 

розвиваючи свою особистість, людські якості. 

У "Концепції розвитку освіти України на період 2015–2025 років" 

сформульована основна мета вищої освіти. Вона визначається як підготовка 

конкурентоспроможних фахівців високого  рівня і профілю,  компетентного, 

відповідального. Фахівця, який  вільно володіє своєю професією і 

орієнтованого в суміжних областях діяльності, здатного до ефективної 

роботи за фахом на рівні світових стандартів, готового до постійного 

професійного зростання, соціальної і професійної мобільності. 

Реалізувати поставлені цілі можливо, орієнтуючись на резерви 

виховної діяльності у внз, оскільки вища освіта припускає інтеграцію освіти і 

цілеспрямованого виховання особи. Освітній процес повинен виконувати 

функції формування певних якостей особи студентів, ціннісних орієнтацій 

майбутніх фахівців, відповідального і гуманістичного відношення до 

навколишнього світу, до навколишніх людей, до самого себе.  

Таким чином, узгодивши поставлені цілі, ми можемо сформулювати 

мету, що є системотворним елементом у виховній системі внз. Важливо, що 

поставлена мета була відома усім суб'єктам виховного простору внз, 

приймалася і реалізовувалася абсолютною більшістю. 

Таким чином, в структуру принципів вдосконалення цілеполягання в 

процесі виховання, разом з традиційно визначуваними, включаємо наступні: 

 цільова орієнтація особи суб'єктів виховного простору; 
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 гнучкість організаційних структур виховання на етапі цілеполя- 

гання; 

 орієнтація на самостійну організаційну і виховну активність 

студентського колективу; 

 прагнення до формування ергономічного виховного простору. 

У цих принципах зумовлені і основні напрями здійснення 

цілеполягання в системі виховання студентів внз : 

 регулярний моніторинг виховного простору через структуру 

психологічної служби внз в цілях корекції цілей і завдань виховання, 

виходячи з життєвих планів студентів; 

 залучення студентського співтовариства до проектування 

виховного простору на етапі цілеполягання; 

 підготовка керівних структур до адекватного сприйняття гнучкої 

структури виховного процесу, проведення тренінгів і мастер-класів з 

організації нових виховних взаємодій; організації роботи з начальниками 

курсів з вдосконалення процесу цілеполягання при побудові виховного 

простору внз; 

 підвищення активності студентського самоврядування на етапі 

цілеполягання. 

 

 

2.2. Механізми публічного управління кадрової політики при  

формуванні  освітнього виховного простору   

 

Нова характеристика виховного простору обумовлює і нові вимоги до 

викладача, його професійної підготовки. Викладачі, в більшості випадків не 

помічають особливий характер сучасної соціо-педагогічної ситуації, в якій, 

як відмічає Д.В.Ольшанский, "руйнується колишній варіант цілеспрямованої 

соціалізації і утворюється свого роду соціально-психологічний вакуум, який 
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зповнюється стихійною соціалізацією особливого роду, методом проб і 

помилок [133]. Остання, природно, носить неоднозначний, плюралістичний 

ха-рактер і не забезпечує повністю адекватної адаптації людини до умов 

життя. Наша практика не цілком готова до цього, вона як і раніше чекає 

рецептів на тему вирощування однакової людини. Викладачам важко 

зрозуміти, що цього більше просто не буде. Про це ж говорить О. С. Газман, 

характеризуючи основні погляди сучасних педагогів на виховання. ".. Їх 

об'єднують як мінімум дві ознаки: орієнтація на державне замовлення, 

очікування твердих установок на те, якого типу особу виховувати, і 

прагнення до відтворення нормативної моделі виховання, характерною для 

традиційного суспільства, де з покоління в покоління передаються раз і 

назавжди встановлені цінності, звичаї, традиції" [66]. 

Виявлення основних тенденцій в розумінні сучасного виховання 

дозволяє розглянути його як контекст професійно-педагогічної підготовки і 

перейти до визначення цілей професійної освіти викладача. Образ викладача,  

виступає як стратегічний образ кінцевого результату діяльності [32]. Його 

стратегічність задається, передусім, тими цінностями, життєвими сенсами, 

які утворюють ядро моделі особи викладача. 

Розглянемо суть підготовки педагога до формування виховного 

простору внз. 

Усвідомлене рішення певних завдань, на думку психологів, приходе в 

діяльності. Будь-яку діяльність обумовлює її мета. Мета - це цілком певне 

уявлення про можливий результат виконаної діяльності. 

В Енциклопедії діяльність характеризується як "специфічна форма 

відношення до навколишнього світу, зміст якої складає його доцільна зміна і 

перетворення. Деятель-ность - умова існування суспільства". 

Певний рід трудової діяльності, що вимагає підготовки і  є зазвичай 

джерелом існування, - це професійна діяльність. Щоб мати уявлення про 

результат (цілі) до його реального втілення (продукту діяльності), необхідно 

виконати цілком певні дії, які відповідно до відведеної ролі прийнято 
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називати функціями. Ці функції виконує конкретна людина, виступаюча 

суб'єктом (активною дійовою особою) діяльності. Очевидно, що здатність 

ефективно виконувати свої функції залежить від певних якостей. Усі вони у 

взаємозв'язку характеризуються загальним поняттям - професійна 

компетентність (готовність). 

Професійні знання - це об'єктивно необхідні відомості про усі сторони 

праці, це основа для формування професійної культури і технології 

досягнення результатів праці. 

Професійні уміння - дії і технології, вживані для реалізації обов'язків і 

функцій в процесі діяльності. Професійні навички відбивають придбану 

здатність виконувати професійні дії і прийоми, конкретні посадові функції. 

Специфічні психологічні особливості (якості) виражають 

сформованість усіх компонентів психіки професіонала - психічних 

властивостей, процесів, станів, утворень, які дозволяють йому виконувати 

обрану діяльність. Їх специфічний характер визначається як природними 

особливостями людини, так і характером праці, специфікою об'єкту. 

Професійна позиція - це цілісна психічна освіта, що включає конкретні 

установки і орієнтації, систему особистих відношень і оцінок внутрішнього і 

оточуючого досвіду, реальності і перспективи, а також власні домагання, що 

реалізовуються в обраній праці. 

Ця позиція виражає спосіб самовизначення особи, прийняття і 

реалізації власної професійно - діяльнісної концепції. 

Акмеологічні інваріанти є сформованими і використовуваними 

компонентами професіоналізму, які обумовлюють оптимальний творчий 

потенціал і найвищу продуктивність праці незалежно від дії зовнішніх умов і 

чинників. У числі загальних і специфічних інваріантів можна виділити 

постійну включеність в процес ухвалення рішень, передбачення, 

прозорливість, особові домагання, мотивацію досягнення, саморегуляцію. 
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Якість професійної готовності проявляється в діяльності. 

Професорсько-викладацьку діяльність ми маєморозглядати як рішення 

одного з професійних завдань, що встають перед викладачем [89]. 

Будова будь-якої діяльності, у тому числі і виховною, можна 

представити як єдність цілей, мотивів, дій і результату. Гуманістична 

функція пов'язана з розвитком особистості студента його творчій 

індивідуальності. Колективний характер проявляється у сукупності дій усіх 

учасників виховного процесу на особистість студента. Творчий характер 

праці викладача проявляється в процесі рішення педагогічних завдань в 

обставинах, що міняються. 

Діяльність з формування механізмів державного управління виховного 

простору внз орієнтована, в основному, на рішення виховних завдань. Для 

неї характерно відсутність: 

 часових рамок; 

 програмованого результату; 

 чітко встановленій послідовності дій. 

Організаційний компонент діяльності передбачає: 

 наявність мети; 

 можливість моделювання змісту діяльності; 

 складання діагностичної карти розвитку студентів. 

Узагальнивши погляди на структуру діяльності з формування 

виховного простору, можемо виділити наступні компоненти: 

 конструювання простору (аналітична, прогностична і проектна 

функції); 

 формування спілкування у виховному просторі (перцептивна, 

комунікативно-операційна, власне комунікативна ; 

 моделювання простору (нформаційна функція); 

 дослідження нових підходів до формування виховного простору 

(науковий підхід, пошук, аналіз досвіду і так далі); 
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 контрольно-оцінний (діагностика рівня комфорту особи у 

виховному просторі внз і рефлексія). 

Успішне формування кожного компонента виховної діяльності 

обумовлене якістю кожного компонента готовності викладача до неї. 

Поняття професійної готовності викладача до формування виховного 

простору внз виражає єдність його теоретичної і практичної підготовки до 

здійснення виховної діяльності і характеризує його професіоналізм. 

Навчальна готовність викладача до формування виховного простору внз - це 

певний стан, що виражає його здатність до виконання конкретної практичної 

діяльності, зв’язаний з процесом виховання. 

Вона може бути структурована, по-перше, як наявність у викладача 

особових якостей, що включають позитивне спілкування і взаємодію із 

студентами, стійкі професійно-значущі особливості сприйняття, пам'яті, 

мислення, уваги, емоційно-вольових якостей; по-друге, як передстартова 

активізація психічних функцій, як оптимальний робочий стан, що 

характеризується тривалим збереженням працездатності, найбільш швидкої і 

адекватної реакцією на зовнішню дію [45]. 

 Таким чином, професійна викладацька готовність до здійснення 

виховної діяльності інтегрує професійно-значущі якості, психічні стани і 

операційний склад діяльності. 

У сучасних  дослідженнях [67, 69] готовність розглґдається як цілісне 

утворення, що включає мотиваційний, змістовний і операційний компоненти. 

Рівні цієї готовності тягнуться від елементарних виховних умінь до 

майстерності викладача як частини складної інтеграційної освіти. 

Проблема готовності викладачів до виховної діяльності розглядається з 

позиції цілісної особи, враховуючи при цьому роль мотивыв і психічних 

процесів. Готовність як якість і як стан у вирішальній мірі обумовлюються 

стійкими мотивами і психічними особливостями особи. 

Важливим показником готовності є професійна самостійність. Однією з 

найважливіших складових педагогічної готовності являються знання. Знання 



64 
 

[90] - це сприйнята, перероблена у свідомості і відтворна в потрібний момент 

для вирішення тих або інших теоретичних завдань інформація. 

Наукові професійно-педагогічні знання - складова частина світогляду 

викладача. Вони створюють той фундамент, на базі якого будуються 

професійні навички і уміння. 

Практична готовність - цілісна освіта особи, яка інтегрує особовий і 

процесуальний компоненти, характеризує визначену закінченість, результат і 

стан. 

Загальнопедагогічні уміння - це інтеграційні якості викладача, рішення 

широкого круга виховних завдань, що обумовлюють успішність  в різних 

наукових системах. Виховні уміння проявляються в діяльності. Практична 

готовність, на думку викладачів , виражається в сле-дующих уміннях: 

 організаторські (мобілізаційні, інформаційні, орієнтаційні); 

 комунікативні (перцептивні уміння, уміння педагогічного 

спілкування, уміння педагогічної техніки). 

Теоретична готовність припускає наявність у викладача внз : 

 аналітичних умінь (аналізувати дані соціально-психологічної 

діагностики виховного простору внз, здійснювати зв'язок результатів 

діагностики з найбільш загальною виховною метою, виявляти актуальні 

характеристики стану виховного простору, формулювати приватні виховні 

завдання); 

 прогностичних умінь (прогнозування розвитку колективу, 

особистості, виховного середовища); 

 проектних умінь (вивчення потреб студентів, визначення 

напряму проектної діяльності студентів, відбір видів діяльності, 

моделювання виховного простору на мікрорівні); 

 уміння (контрольно-оцінна діяльність) рефлексій. 

Подібна класифікація повністю відбиває зміст теоретичної і практичної 

готовності викладача до формування виховного середовища внз, дозволяє 
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діагностувати рівень професіоналізму і будувати освітні програми з окремих 

напрямах професійної  підготовки. 

Здійснений аналіз дозволив визначити  педагогічні уміння  як 

сукупність дій, що послідовно розгортаються, частина з яких може бути 

автоматизована (навички), заснованих на теоретичних знаннях і спрямованих 

на вирішення завдань розвитку гармонійної особистості. Отже, провідну роль 

у формуванні практичної готовності викладача до формування виховного 

простору грають теоретичні знання, єдність теоретичної і практичної 

підготовки, багаторівневий характер проектних умінь і можливість їх 

вдосконалення шляхом автоматизації окремих дій. 

Загальнонаукові навички - придбані в результаті засвоєння знань і 

умінь дії, що здійснюються автоматично і незмінно призводять до певного 

результату. Навички не вимагають свідомого контролю і спеціальних 

вольових зусиль для їх здійснення. 

Найбільш суттєвими навичками є: 

 навички виразної мови; 

 невербального і вербального спілкування (в першу чергу, 

перцептивні навички); 

 проектні навички; 

 розподіли уваги. 

У складі професійної готовності виділяють особливу готовність, яка у 

свою чергу, підрозділяється на психологічну, психо-фізіологічну і фізичну. 

Формуючи структурно-ієрархічну модель особи викладача можно 

виділити такі якості, як 

 педагогічне мислення 

 педагогічна рефлексія 

 педагогічний такт 
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 педагогічна спрямованість (система мотивів, що визначають по-

ведінку викладача, його відношення до професії, до своєї праці, до студента) 

[126 ]. 

Вищий рівень займають педагогічні здібності, які розглядаються як 

особлива комбінація особових якостей і властивостей : проектні гностики і 

перцептивні для рефлексії. Викладачі, що мають такі здібності здатні до 

моделювання виховного простору на мезорівні. Психологи встановили 

перелік педагогічних здібностей,  які представляють собою синтез якостей 

розуму, почуттів і волі особи. Серед спеціальних педагогічних здібностей 

виділяється здатність  до спілкування. 

Спілкування - одна з найскладніших сторін діяльності викладача, 

оскільки через нього здійснюється головне в педагогічній роботі: взаємодія 

особи викладача і особи студента. 

Центральною ланкою цієї функціональної структури є: система 

позитивних; (особових) стосунків викладача і студента один до одного, 

заснована на безумовному прийнятті один одного як цінностей самих по собі 

і оптимістичності прогнозу розвитку і вдосконалення. 

Комунікативні здібності викладача - це здібності специфічним чином  у 

сфері педагогічної взаємодії, формувати за допомогою виховного простору : 

 пізнавати людину  (загальна: оцінка людини, окремих рис особи, 

мотивів і намірів, оцінка зв'язку зовнішнього і внутрішнього стану, уміння 

читати пози, міміку, пантомиміку); 

 пізнання людиною самого себе (оцінка своїх знань і здібностей, 

характеру, оцінка сприйняття іншими людьми); 

 уміння оцінити ситуацію спілкування (спостереження за 

обстановкою; вибір інформативних ознак; сприйняття соціально 

психологічного сенсу ситуації); 

 застосування невербальних форм спілкування (уміння вступати в 

контакт з людьми;, попереджати виникнення і вирішувати конфлікти; 

поводитися так, щоб бути правильно зрозумілим і сприйнятим іншими; 
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уміння поводитися так, щоб інша людина виявила інтерес і почуття; уміння 

витягати із спілкування максимум користі для себе); 

 здатність до самовиховання, спрямована на подолання звичок і 

схильностей, що перешкоджають спілкуванню. 

Важливою стороною субє’ктно-діяльнісної характеристики праці 

викладача є професійна позиція, заснована на системі поглядів і переконань. 

Позиція викладача - це система тих інтелектуальних, вольових і 

емоційно-оцінних стосунків до світу, педагогічною дійсності і педагогічної 

діяльності зокрема, які являються джерелом його активності. 

Педагогічна спрямованість є центральною базовою освітньої структури 

особи викладача внз. Спрямованість на студента в його професійному 

становленні орієнтують викладача на унікальну неповторність кожного 

студента, на розвиток його індивідуальних здібностей і передусім, 

професіоналізму. 

Властивості і характеристики особи визначає ідейна упевненість, що 

виражає її соціально-моральну спрямованість, соціальні потреби, моральні і 

ціннісні орієнтації, почуття громадського обов'язку і цивільної 

відповідальності. Компоненти професіоналізму, які обумовлюють мотивацію 

досягнення, саморегуляцію, особові домагання  і прагнення до здійснення 

виховної діяльності називаються акмеологічними інваріантами. 

Визначення мотиваційно-ціннісного відношення до майбутньої 

діяльності можна розглядати як єдність громадського і суб'єктивного, де 

громадське положення особи є основою її обраного націлення на цінності 

діяльності, пов'язані із задоволенням матеріальних і духовних благ. Такий 

підхід дозволяє найбільш точно визначити природу мотиваційно-ціннісного 

відношення особистості. Цінності педагогічної діяльності - ті особливості, 

які дозволяють задовольнити свої потреби і служать орієнтиром його 

соціальною активності, спрямованої на досягнення поставленої мети 

(загальна значущість педагогічної праці, авторитет професії, творчий 

характер праці). 
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Особлива значущість можлива, якщо цілі викладача представляють 

собою необхідний момент внутрішнього існування, коли чітко формулюється 

мета діяльності, знаходяться ефективні засоби її реалізації, правильний 

своєчасний контроль, оцінка і коригування дій. 

Цінності педагогічної діяльності виступають не самі по собі, а лише 

включеними в систему громадських стосунків. Вони з'являються в тому або 

іншому виді, оскільки оцінюються різними соціальними групами з відбитком 

громадської думки, заломлюються в масовій свідомості і мають вирішальне 

значення у  відношенні до неї. 

По аналогії із структурою стосунків до педагогічної діяльності,  

виділимо п'ять основних показників цінностного відношення педагога до 

виховної діяльності [ 76]: 

 цінності, пов'язані з затвердженням у суспільстві, найближчому 

соціальному середовищі (громадська значущість праці, почесна посада); 

 цінності, пов'язані із задоволенням потреби в спілкуванні (робота 

із студентами, можливість неформального спілкування з ними); 

 цінності, пов'язані з самоудосконаленням (творчий характер 

праці); 

 цінності, пов'язані з самовираженням (відповідність здібностям, 

можливість виявити їх); 

 цінності, пов'язані з утилітарно-прагматичними запитами 

(надбавки за додаткову роботу, зменшення об'єму навантаження у зв'язку з 

виховною роботою, просування по службі); 

 підвищення соціальної активності викладача залежить від того, 

як він конкретизує цінності виховної діяльності, що шукає в процесі її 

здійснення, яке місце відводить їм в житті; 

 цінності спілкування, стосунки, що є основою, до явищ і ідеалів. 

Виділимо чотири показники ціннісного відношення до виховної 

діяльності: 
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 усвідомлення цінностей виховної діяльності (становлення про-

фесионалізму особи, участь у інноваційних процесах організації виховного 

простору внз); 

 емоційна сторона мотиваційно-ціннісного відношення; 

 інтелектуальна активність особи (прагнення до досягнення 

більше високого рівня); 

 вольова активність особи в її діяльності (здатність долати 

трудності в процесі виховної діяльності). 

Найбільші "бар'єри", що часто зустрічаються та  утскладнюють 

формування виховного простору внз це : неспівпадання установок викладача 

і студента, боязнь студентів (молоді викладачі), відсутність контакту (немає 

здібностей або навичок спілкування). Як наслідок, звуження функції 

спілкування, негативна установка на встановлення суб'єкт- суб'єктних 

стосунків, боязнь педагогічної помилки, наслідування. 

Отже, визначивши параметри готовності як деятельностно- ролеві 

(знання, уміння, навички) і субъектно-деятельностные (индивиду-альные 

особливості, професійні позиції і акмеологические инвари-анты), спираючись 

на об'єктивні характеристики праці (громадські зада-чи, соціально значущі 

результати), ми можемо намітити орієнтири про-фессиональной підготовки. 

Професійна підготовка викладача до формування виховного простору 

ведеться в двох напрямах: суб’єктно-діяльнистним (засвоєння позитивних 

установок, мотивів, цінностей; діагностика і розвиток професійно важливих 

рис вдачі, здібностей; корекція психологічних якостей, формування 

професійної спрямованості);  діяльністно-ролевим (формування знань, умінь 

і навичок). 

Як нам представляється, зміст кожного напряму професійної 

підготовки викладача розглядається з трьох точок зору. 

По-перше, з точки зору виділення інваріанту і варіативної частини. 

Інваріантна частина визначена державою в Законі України "Про освіту" 

і корпоративними ціннісними установками внз на макрорівні виховного  
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простору. Варіативна частина характеризується ситуативними проявами що 

виникають на мезо- і мікрорівні. 

По-друге, з точки зору відношення до соціального досвіду, це потребує 

віддзеркалення в змісті суб’єкт-суб’єктних стосунків свфтооглядних  

позицій, що дозволяє перейти в підготовці від специалиста- професіонала до 

фахівця-громадянина. 

По-третє, з точки зору практичного наповнення формування навичок 

проектної діяльності. 

Існують особливості формування знань і умінь при роботі з 

викладачами. При формуванні мотивації первинне значення здобуває 

актуалізація професійних інтересів викладачів, включення завдання в 

контекст професійної діяльності. 

Частіше викладач самостійно відкриває принцип виховних дій з 

формування виховного простору. Важливою частиною роботи викладача стає 

аналіз матеріалу з метою виділення інваріанту і варіанту в конкретній 

області, які дозволяють  конкретизувати що саме  підлягає засвоєнню 

інформацію. 

Вивчення нових знань вимагає акценту на професійній зацікавленості, 

виділення інваріантів, самостійності. З цих позицій розглянемо процес 

суб’єктно-діяльністної підготовки фахівця. 

Формування особових установок припускає орієнтацію на 

індивідуальні здібності особи і їх розвиток; постановку професійної позиції і 

корекцію професійної спрямованості, розширення спектру акмеологічних 

інваріантів для успішної діяльності. Для формування найбільш комфортного 

виховного простору, виявлення орієнтацій студента, викладачеві важлива 

інформація про можливості внз з проведення  діагностики студентів, його 

загальні і специфічні особливості. Повнота інформації про майбутнього 

студента істотно впливає на організацію процесу адаптації першокурсника і 

на організацію навчання. 
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Викладачеві необхідно опанувати засоби формування виховного 

простору внз. Формування громадської індивідуальної поведінки вербаль-

ним способом неможливе. Потрібна організація діяльності, в якій 

складаються певні міжособові стосунки. Викладач повинен опанувати 

технологію проектування виховного простору на різних рівнях. 

Організація процесу виховання передбачає шанобливе відношення до 

особи виховуваного як повноцінного і рівноправного партнера будь-якої 

сучасної діяльності.   Інтелігентність професорів, викладачів, кожного 

співробітника внз полягає в тому, щоб ніколи, ні в якій обстановці не 

допустити замаху на суверенітет, особисту гідність студентів. Викладач 

підкреслює  пошану до студентів, їх рівність з собою як осіб і майбутніх 

колег по професії. Однак дуже часто самостійність думок і суджень 

студентів, оригінальність оцінок, несхожість поведінки викликають 

негативну реакцію викладача. 

Далі студент або пристосовується до ситуації, втрачаючи 

індивідуальністьі творчий потенціал, або самоусувається з "конфліктного" 

середовища, або вступає в суперечку, в якій, як правило, програє. 

Безперечно, що процес спілкування педагога і студента  вимагає 

найпильнішої уваги. Відношення педагога до студента як до соціально зрілої 

особи забезпечує можливості розвитку особистості. Перенесення негативної 

оцінки результатів вчення на оцінку особи - одна з найгрубіших помилок 

педагогів. 

Важливою стороною виховання є надання допомоги студентові в 

прояві своєї індивідуальності. Для цього вихователь розкриває перед 

студентом можливості вибору способу діяльності. 

А. Маслоу надає велике значення так званій самоактулізації людини, 

тобто бажанню людини удосконалюватися, прагненню виявити себя на ділі, 

пошуку практичного застосування того, чим він має займатися. Велике 

виховне значення має колектив, якщо він сформований. Стимулом для 

створення студентських груп є творча діяльність в згаданих вище 
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адаптаційних семінарах. Молоді люди активно проявляють свої 

організаторські здібності, внаслідок чого проявляються неформальні лідери, 

формується клімат, громадська думка. 

Сприятливе положення в колективі сприяє нормальному розвитку 

особи студента. У разі неспівпадіння самооцінки студента і оцінки його 

академічною групою,  може здійснювати викладач. Це здійсненно лише у 

тому випадку, якщо викладач відноситься до людей, оцінка яких значуща для 

студента. Організувавши педагогічну ситуацію, коли студент знаходиться в 

найвигіднішому для нього положенні, викладач усуває конфліктну ситуацію і 

забезпечує найбільш комфортні умови для навчання. 

Враховуючи психологію студента, його пильну увагу до стилю 

взаємовідносин  і манері поведінки викладача, визнаючи ефективність 

методу прикладу в розвитку і встановленні ціннісно-гуманістичних 

орієнтацій, необхідно інформувати викладачів про нові розробки в області 

психології вищої школи, сучасних ціннісних установках молоді, акцентувати 

увагу на індивідуальних особливостях особи студента. 

Демонструючи зразок бажаної поведінки, організовуючи колективну 

роботу, не можна забувати про те, що в цьому віці властиве прагнення 

самостійно вибирати той або інший життєвий стиль або ідеал. Створення 

умов для саморозвитку особи в ході  навчання у внз   важливе для 

формування ціннісних установок студента. Це стосується і професійного 

самовиховання викладача. А.Дистервег писав, що учитель (викладач) "доти 

здатний насправді виховувати і навчати, поки сам працює над своїм власним 

вихованням і освітою" [39 ]. 

Таким чином, перш, ніж здійснювати кроки до створення умов для 

професійного самовиховання викладача, потрібно затвердитися в тому, що 

виховна діяльність особисто цінна і значуща для нього. Діагностика домагань 

викладача і інформація про значущість і цінності виховної діяльності - 

перший ступінь усвідомлення викладачем  себе суб'єктом виховного 

простору внз. 
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Наступною стороною є ознайомлення  зі змістом діяльності вихователя. 

Третя сторона самовиховання - це самопізнання для зіставлення з 

ідеалом (чи моделлю). Виявлення власних якостей допоможе викладачеві 

розвивати професійно значущі якості; компенсувати якості, що є бар'єрами в 

професійній діяльності; сформувати власну професійну спрямованість і 

акмеологічні інваріанти. Ці процеси відбуваються в ході психотренінгів. В 

курсі спеціальної підготовки викладачі отримують навички проек-тування 

виховного простору внз з урахуванням інваріантної моделі. 

І, нарешті, четверта сторона - створення можливості прояву 

індивідуальності  кожного викладача. Якщо викладач внз проявляє і вітає 

творчу активність студентів досягши професійного ідеалу, то процес са-

мовиховання і становлення особи пройде найуспішніше. 

Практична підготовка здійснюється як у процесі занять, що 

організуються під час підвищення кваліфікації викладачів, так і в ході 

виконання викладачами професійно-педагогічної діяльності (читання лекцій, 

проведення семінарських, практичних і лабораторних занять) і організації 

різного роду позааудиторної  роботи зі студентами (організація самостійної і 

науково-дослідної діяльності, керівництво курсовими і дипломними 

роботами, проведення виробничої практики, здійснення функцій куратора і 

виховної діяльності). 

Найбільш оптимальними формами, на наш погляд, являються: курси 

підвищення кваліфікації, організовувані усередині внз, психологічні тре-

нінги, психологічні практикуми, повчальні і проблемно-проектні семінари, 

навчально-ділові ігри, круглі столи, науково-практичні конференції та ін. 

Для виявлення ефективності використання розробленої нами моделі 

підготовки викладача до формування виховного простору внз ми 

використовували ряд методик, адекватні тим, що відбивають стан готовності 

викладача до формування виховного простору внз. 

Дослідженням було охоплено 50 чоловік - викладачі двох факультетів. 

Використовувана нами  діагностика, як система методів і засобів вивчення 
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рівня професійної компетентності викладача вищої школи, дозволила: 

виявити основні професійні і особові якості кожного викладача; створити 

основу для виявлення психологічних ускладнень в роботі, сприяючи 

розумінню і пошуку оптимальних шляхів їх подолання; визначити найбільш 

сильні сторони професійної діяльності і намітити шляхи і конкретні способи 

їх закріплення і розвитку, сприяючи їх професійному розвитку і 

саморозвитку. 

Саме педагогічна діагностика, використовувана при формуванні 

психолого-педагогічної компетентності викладача вищої школи, необхідної 

для формування виховного простору вищої школи,  вносить конкретність в 

діяльність кожного викладача, націлює його на ефективне рішення 

практичних завдань, орієнтованих на оптимізацію процесу формування 

виховного простору. 

Виходячи з вищесказаного, можна зробити висновок, що підготовка 

викладачів внз до організації виховного простору адекватно відображує 

комунікативну природу педагогічної діяльності, її гуманістичні цінності і 

духовно-моральні підстави і полягає в розвитку навичок: 

 проведення і аналізу результатів соціально-педагогічної 

діагностики студента, колективу, виховного простору в цілому; 

 спілкування з метою встановлення суб’єкт-суб’єктних стосунків 

між викладачами і студентами в їх спільній діяльності; 

 проектування виховного простору внз на різних рівнях; 

 організації процесу самовиховання студентів; 

 самоаналізу, самовиховання і саморозвитку. 

Для розвитку комунікативних якостей студентів необхідно в навчань-

ном процесі внз створити комплекс організаційно-педагогічних умов, які 

більшою чи меншою мірою впливають на розвиток того або іншого 

компонента комунікативної компетентності студентів; сукупність виділених 

необхідних умов являється достатньою для розвитку комунікативної 

компетентності як інтеграційній здатності. При цьому необхідно врахувати, 
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що, по-перше, здійснення цілеполягання, виходячи з комунікативних потреб 

студентів в організованій взаємодії робить орієнтуючій  вплив на діяльність 

усіх учасників освітнього процесу. З одного боку, мета, вирощена з 

комунікативних потреб студентів, є осмисленою і особово значущою, що 

забезпечує суб'єктну позицію студентів в навчальній діяльності, розвиток їх 

комуникативних вмінь. З іншого боку, через загальну постановку мети 

освітнього процесу відбувається розвиток комуникативних потреб студентів, 

формується ціннісне відношення до учасників освітнього процесу. Ця 

організаційно-педагогічна умова забезпечує, передусім, розвиток 

мотиваційно- ціннісного і операційного компонентів комунікативної 

компетентності студентів. 

По-друге, комунікативна компетентность здійснюється в процесі 

навчання через освоєння змісту освіти, отже, необхідною умовою для 

розвитку когнітивного компонента комуникативної компетентності є 

конструювання змісту освіти особово значущої для студентів, і в результаті 

засвоєння якої проходить розвиток мовної і міжкультурної компетенцій 

студентів.  

По-третє, розвиток комунікативної компетентності студентів 

здійснюється переважно через вибір форм і методів організації освітнього 

процесу. Так, наприклад, використання викладачем форм і методів навчання 

контекстного типу забезпечує розвиток не тільки когнітивного компонента за 

рахунок оволодіння предметним і соціальним змістом, але і ціннісно-

смислової сфери особи майбутнього фахівця, їх творчу, продуктивну 

комунікативно-рефлексію діяльність, в процесі якої відбувається розвиток 

здатності до взаємодії, встановленню і підтримці стосунків з партнерами по 

спілкуванню, виробленню загальної позиції, розвиток толерантності і 

контактності, управлінських і комунікативних умінь студентів. 

Технологія розвитку комунікативної компетентності студентів в 

освітньому процесі внз націлена на досягнення результату, який виражається, 

з одного боку, в сукупності створених викладачем організаційно-
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педагогічних умов, що впливають на розвиток компетентності студентів, з 

іншого боку, в динаміці розвитку комунікативної компетентності студентів. 

Зважаючи на роль навчального процесу в розвитку комунікативної 

компетентності студентів  внз, ми відмічаємо, що проведення спеціальних 

тренінгів для студентів, що мають проблеми в спілкуванні, є умовою 

формування ергономічного виховного простору внз. 

Реалізація програми підвищення комунікативної компетентності 

викладачів внз і адміністрації здійснюється у рамках спеціальної програми 

факультету підвищення кваліфікації. Організація процесу адаптації студентів 

внз є умовою формування виховного простору внз і передбачає озна-

йомлення студентів з цілями і завданнями виховного процесу у внз, 

соціалізацію у середовищі ЗВО. Розвиток студентського самоврядування з 

метою формування виховного  простору внз здійснюється шляхом 

здійснення спеціальної програми, що включає виявлення студентів, що 

мають лідерські  якості, спеціальну підготовку до здійснення проектування 

виховного простору у рамках мезо- і макро-рівня, створення постійно 

діючого студентського об'єднання, що здійснює проектування виховного 

простору внз. 

Найважливішим чинником формування виховного простору є 

організація самовиховання студентів (внутрішній компонент виховного 

простору внз). Для цього внз забезпечує студентам можливість постійно 

вивчати себе, знати свої достоїнства і недоліки, поступово формувати в собі 

той внутрішній стержень, на якому будуватиметься не лише професійний, 

але і особовий розвиток. 

Діяльність самовиховання формується в процесі самопізнання 

усвідомлення реального і ідеального образу себе в майбутньому, 

самопрограмування і самоздійснення. Процес самопізнання, тобто знання і 

оцінки самого себе як суб’єкта практичної і пізнавальної діяльності, 

пов'язаний із становленням суб'єктивної позиції. Для цього у внз проводяться 

тренінги особового зростання, що включають розвитку навичок самопізнання 
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і самовиховання, в першу чергу, професійного. Професійне самопізнання 

включає розвиток уявлень професіонала про себе і своєї цінності, свого 

внеску в загальну справу. 

Структуру професійного самопізнання в загальному вигляді можна оха-

рактеризовати наступними положеннями: 

 усвідомлення своєї приналежності до професії; 

 формування знання, думки про міру своєї відповідності про-

фесійним еталонам;. 

 усвідомлення міри свого визнання в професійній групі; 

 пізнання своїх сильних і слабких сторін, шляхів 

самоудосконалення, вірогідних зон успіхів і невдач. 

 уявлення про себе і свою роботу в майбутньому. 

На основі аналізу фактів свого життя і завдяки строгим логічним 

аргументам студент може виробити свідому установку на подальший 

розвиток. Результати самовиховання - це ті зміни, які відбуваються у 

результаті ссамовиховних дій. 

Головною умовою і засобом успіху професійного виховання є 

адекватна, реальна діяльність. Професійна підготовка педагогів до 

формування виховного  простору здійснюється за спеціально організованими 

курсами підвищення  кваліфікації, шляхом організації відповідного напряму 

роботи кафедр внз, а також на семінарах для організаторів виховної роботи у 

внз (заступників деканів, кураторів, начальників курсів). Загалом і в цілому 

організація роботи внз, спрямована на формування  виховного простору та  є 

системою взаїмозв’язаних взаємодоповнюючих один одного заходів, 

забезпечуючих комфортний стан особи у виховному просторі внз . 

Принципами формування механізмів державного управління виховним 

простором, що мають на увазі його цілісність не лише усередині моделі, але і 

у рамках усього освітнього простору навчального закладу являються: 

варіативна - використання різних технологій в змісті виховання і форм 

роботи  зі студентською молоддю; активність суб'єктів виховання, а також 
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відповідність характеру формування виховного простору індивідуальним 

(соціальним, психологічним) особливостям студентів і викладачів; гуманізм, 

що припускає відношення до суб'єкта виховного простору як самооцінки, 

одночасно вільної творчості і відповідальною, ергономічність (комфорт) 

виховного простору; культуросообразність, що припускає організацію 

виховання на загальнолюдських цінностях, відповідно до цінностей і норм 

національної культури і регіональних традицій, що не суперечать 

загальнолюдським цінностям, і толерантність - уважне відношення до думки 

інших людей, інших культур, традицій, релігій, способу життя. 

Підводячи підсумки, відмітимо, що створення нових напрямі 

державного управління формування виховного простору внз являється з 

одного боку - процесом, з іншої - результатом сумісної проектної діяльності 

студентів і викладачів. Модель проектування виховного простору внз 

повинна відбивати суть і структуру спільних процесів проектування 

навчальної і прзанавчальної діяльності студентів і викладачів. 

Ефективність виховання ЗВО залежить від того, наскільки відповідає 

характер формування виховного простору індивідуальним (соціальним, 

психологічним) особливостям студентів і викладачів. 

Багатокомпітентність механізмів публічного управління виховного 

простору ЗВО не відміняє вимог до його цілісності не лише усередині моделі, 

але і у рамках усього освітнього простору навчального закладу. 

Найважливішою умовою успішності виховної роботи у ЗВО являється 

педагогічна і психологічна культура усіх суб'єктів виховного простору внз. 

Найважливішою організаційно-методичною метою виховання у внз є 

створення умов і передумов (методичних, організаційних, кадрових, 

соціально-психологічних та ін.) для підвищення вірогідності досягнення 

конкретних кінцевих результатів виховання і професійної підготовки. 

Внз вирішує завдання формування соціальних цінностей на усіх рівнях 

виховного простору.  
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Основним чинником становлення механізмів державного управління 

виховного простору є кінцевий результат вищої освіти, який проявляється в 

соціально-професійній активності молодого фахівця. Формування виховного 

простору на рівні викладачів, кафедри, громадських організацій, 

студентського самоврядування, органів академічного і адміністративного 

керівництва у факультетському і загально внз масштабах виявляється дієвим, 

якщо воно конкретно орієнтоване на формування суспільно необхідних 

якостей майбутнього  фахівця, в умовах комфортного для кожного учасника 

взаїмо-дії. 

Виховання ефективне, якщо здійснюється підвищення наукової та 

навчальної кваліфікації шляхом відповідної перепідготовки викладацького 

складу факультету. Орієнтація колективу внз на реальне, а не декларативне 

удосконалення  навчально-виховного процесу сприяє формуванню виховного 

простору. 

Найважливішим чинником виховання є організація самовиховання 

студентів. Період навчання у ЗВО - це найважливіший етап засвоєння 

людиною соціального досвіду, в ході якого перетворяться цінності особи, 

вибирається та норма поведінки, яка прийнята в цій групі і суспільстві. В 

зв'язку з цим особливу значущість придбаває дослідження проблем адаптації 

студентів до умов вищої школи. 

Потужну соціалізуючю дію робить на майбутнього фахівця 

студентське група однолітків. Саме сприятливий статус дає смогу 

нормальній адаптації і розвитку особистості майбутнього фахівця. Проте, 

чинники навчального об'єднання слабкіші, ніж виробничого, тому 

студентський колектив не складається сам по собі. 

Потрібна спеціально організована робота зі встановлення контактів, 

об'єднанню колективу, висуненню лідерів. Відповідно до компоненту 

виховного простору, адаптація йде в трьох напрямах навчальному, 

позанавчальному і внутрішньому. Внутрішньо простір розвивається за 

рахунок засвоєння і привласнення професійних і особових цінностей, що 
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склалися в субкультурі навчального закладу. Величезну роль тут грають 

навички самовиховання, що склалися (чи не склалися). Засвоєння соціальної 

ролі студента, майбутнього професіонала багато в чому залежить 

відповідності рівня розвитку студента віковим особливостям, на які 

орієнтований внз. В період адаптації важливо створити позитивне емоційно-

ціннісне відношення студента до навчання у внз, спілкуванню, до майбутньої 

професії, оскільки саме на цьому етапі закладаються основи професійного 

самопізнання студента. 

Провідну роль в побудові навчального компоненту виховного простору 

на етапі адаптації грає адміністрація внз : інформаційне забезпечення 

студента (буклети, пам'ятки, путівники по внз), увага до кадрового складу, 

що забезпечує навчальний процес першокурсників, розробка курсу 

"Введення в професію", що відбиває етапи ознайомлення з професією. На 

етапі ознайомлення з новими умовами навчання студентові необхідно 

сприйняти і засвоїти велику кількість нової інформації: від місця 

знаходження корпусів і бібліотек до встановлення контакту з викладачами 

кафедр. У зв'язку з цим, матеріали для засвоєння мають бути ретельно 

підібрані і послідовно викладені первокурснику. Особливу увагу тут 

потрібно приділити іногороднім студентам, що міняють не лише навчальний 

статус, але і місце проживання. 

На цьому етапі викладачі під час проведення занять орієнтуються на 

групову роботу, творчі завдання з елементами самопрезентації, 

демонструють особистий професіоналізм і захопленість матеріалом. Як 

показало наше дослідження, студенти молодших курсів цінують у викладача 

дружню прихильність, доброзичливість, товариськість. Це необхідно для 

швидкого проходження етапу адаптації у внз. У студента, що отримав 

психологічну підтримку на початку навчання, професійні цінності 

формуються раніше і успішніше. Навпаки, психологічні труднощі на етапі 

адаптації заважають становленню професіоналізму. 
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Аналізуючи об'єктивні і суб'єктивні причини і проблеми адаптації 

студентів до навчання у внз, можна виділити різні її сторони, що вимагають 

свого рішення. Це - організаційні аспекти, викликані не досить продуманою 

організацією навчальної діяльності; валеологічні, вимагаючі рішення безлічі 

питань, пов'язаних із здоров'ям студентів; культурологічні, висвічуючі масу 

самостійних проблем морального виховання молоді. Психолого-педагогічні 

аспекти і проблеми продиктовані зміною форми організації навчання і 

низькою культурою розумової праці самих студентів. Найменш 

досліджуваними та тим, що знаходяться в центрі нашої уваги, являються  

аспекти державної виховної концепції адаптації студентів, що виявляють, у 

свою чергу, ряд проблемних моментів. 

Крім того, існують психологічні аспекти адаптації студентів до нової 

соціальної ситуації розвитку, викликані вступом у вищий навчальний  заклад, 

сприяючі розвитку негативного психічного стану, серед яких самотність і 

комунікативний стрес. 

Важливим чинником психологічної дезадаптації студентів є кризи 

особового зростання. Початок навчання у ЗВО може розглядатися як 

кризовий етап в становленні особи студента. У юнацькому віці перехід від 

шкільного до навчання внз є складним адаптаційним процесом, порушення 

якого відбивається на нервово-психічному стані студентів і їх особовому 

розвитку. 

Потрібне проведення із студентами молодших курсів спеціальної 

роботи, спрямованої" на надання психологічної підтримки в їх особистому 

розвитку. Вважається, що умовою ефективності психологічної підтримки є її 

спрямованість на формування ситуації розвитку особистості і тих її 

параметрів, які є значущими в адаптаційний період: інтернальність, 

позитивне самовідношення, рефлексія,  соціально-психологічна компе-

тентність [122]. Основою для розгортання заходів психологічної служби внз, 

спрямованих на допомогу в адаптації до освітнього процесу внз, повинна 

стати теоретична модель психологічної підтримки студентів, орієнтована на 
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сприяння у формуванні тих параметрів особи, які є значущими в рішенні 

проблем адаптации і розвитку. 

На основі проведеного аналізу основних нормативно-правових актів, 

можемо виділити три форми адаптації студентів-першокурсників до умов 

внз: 

 пізнавально-інформаційне пристосування студентів до нового 

оточення, до структури вищої школи, до змісту навчання в ній, її вимогам, 

своїм обов'язкам 

 громадська адаптація, тобто процес внутрішньої інтеграції груп 

студентів- першокурсників і інтеграція цих груп із студентським оточенням в 

цілому 

 дидактична адаптація, що стосується підготовки студентів до но-

вих форм і методів навчальної роботи у вищій школі. 

Відомі три фази адаптації : 

 первинна адаптація (напруга фізичних і психічних сил ор-

ганізму); 

 нестійке пристосування (пошук і реалізація оптимальних ва-

ріантів реакції); 

 стійке пристосування (реалізація найбільш відповідних способів 

реагування на навантаження). 

Найбільш складною для організму людини є первинна адаптація, 

оскільки активізуються одномоментно п'ять особових підсистем: 

інформаційно-пізнавальна, емоційна, соціально-психологічна, діяльнісна, 

ендокринно-гуморальна. Кожна розкриває одну з сфер, де відбуваються 

якісні перетворення у студента-першокурсника. 

Перша підсистема охоплює сфери пошуку, сприйняття і переробки 

нової інформації, друга - сфера самосвідомості, емоційного відношення до 

отримуваної інформації, третя - сфера спілкування, четверта, - сфера зміни 

діяльності і відпочинку, п'ята підсистема охоплює сферу фізіології  

організму. 



83 
 

У зв'язку з цим, доцільно під час первинного адаптаційного періоду 

організувати роботу з першокурсниками так, щоб врахувати специфіку 

розвитку адаптаційного процесу в кожній з цих сфер. 

Таким чином, першокурсники навчаються проектуванню ергоно-

мічного виховного простору внз, освоюючи його перший рівень. 

Позанавчальний  компонент виховного простору внз на етапі адаптації 

першокурсників припускає організацію виховних заходів поза внз: 

адаптаційний семінар, "Посвячення в першокурсники", відвідування музею 

історії внз, виїзди на природу, фестивалі першокурсників. У внз необхідно 

сформувати професійні і соціальні цінності, які можуть стати такими, що 

визначають при виборі місця роботи. В процесі адаптації студента важливо 

налагодити відносини між співробітниками внз, викладачами і студентами. 

Справа не лише в інформованості викладачів про те, чим живе студент 

внз, але і в тому, наскільки наближені цінності викладача і студента. 

Отже, виникає необхідність на етапі вступу до ЗВО і адаптації студента 

приділяти увагу змісту і способам діагностики особових особливостей 

студентів з метою створення ергономічного виховного простору. Перші дні 

навчання у внз характеризуються напругою не лише психічних, але і 

фізичних сил організму.  

Таким чином, підводячи підсумки, вкажемо, що "адаптація" зазвичай 

вживається для позначення властивості людини, яка характеризує його 

стійкість до умов середовища, виражаючи рівень пристосованості до неї. З 

іншого боку, адаптація виступає як процес пристосування людини до  умов, 

які можуть постійно змінюватися. Важливо враховувати взаємний характер 

адаптації людини і того середовища, з якою він вступає в регулятивні 

адаптаційні зв'язки. 
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2.3. Студентське самоврядування як основа якісного виховного 

процесу у закладі вищої освіти. 

 

 

Студентське самоврядування є своєрідним лакмусовим папірцем для 

визначення того, чи є молодь, студентство споживачем, а чи активним 

учасником суспільного життя. Недарма в рамках програми "Tempus" (схеми 

співробітництва країн ЄС у сфері вищої освіти) саме студентське 

самоврядування визначене одним із пріоритетів для України в сфері 

управління університетами. І попри те, що студентське самоврядування в 

українському варіанті має таку недовгу історію, за час його становлення 

попри всю специфічність кожного з різноманітних органів студентського 

самоврядування у ВНЗ України вже встигли окреслитися певні спільні 

тенденції і, що найсуттєвіше, деякі спільні проблеми. Власне, студентське 

самоврядування є надзвичайно ефективним засобом формування 

демократичних традицій та культури, прищеплення навичок відстоювати і 

захищати свої інтереси та інтереси громади, усталення практики 

використання демократичних процедур. 

Студентське самоврядування  є гарантованим державою правом 

студентів самостійно або через представницькі органи вирішувати 

питання, що віднесені до їх повноважень. Зацікавленість до 

самоуправлінської діяльності студентської молоді обумовлена загальними 

процесами демократизації і модернізації системи освіти України.  

Інтеграція України в європейський освітній простір передбачає 

перебудову вищої школи відповідно до цілей і завдань, де студентство 

розглядається як партнер в реформуванні вищої школи. Недарма в рамках 

співробітництва Україні з ЄС у сфері вищої освіти саме студентське 

самоврядування визначене одним із пріоритетів для демократизації 

вищих навчальних закладів. 
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В Україні   етап  законотворення у сфері студенського самоврядування 

був ознаменований прийняттям Закону України "Про освіту" від 23 березня 

1991 р. (де закладено визначення органів та прав громадського  

самоврядування), Положення про державний вищий заклад освіти від 5 

вересня 1996 р. (яке містить розділ "Органи студентського самоврядування у 

вищому закладі освіти"), Типового положення про органи студентського 

самоврядування від 3 квітня 2001 р., Закону України "Про вищу освіту" від 

17 січня 2002 р.  

Можливо, декларативність норм більшості цих документів 

спричинилася до того, що спільною характерною рисою студентського 

самоврядування стало уповільнення розвитку або лише його імітація. Дуже 

часто, говорячи про студентське самоврядування в Україні, згадують про 

"ляльковість" його органів, наводять той сумний факт, що більшість 

студентських парламентів та рад на сьогоднішній день є своєрідними 

придатками до адміністрації вищих навчальних закладів. До того ж нерідко 

ініціатива щодо створення органів студентського самоврядування виходить 

не "знизу", що є свідченням демократичності та свободи цього процесу, а 

"згори". Але функціонування студентських організацій у вищій школі 

сприяє формуванню нового громадянсько-виховного простору, 

орієнтованого на розвиток студентського самоврядування, актуалізацію 

його ролі у формуванні цінностей громадянського суспільства у молоді, 

активне включення студентства в суспільно-політичні процеси. 

Позанавчальна робота із студентами є невід'ємною частиною процесу 

підготовки фахівця, але якою б якісною не була її організація, в системі 

викладач-студент, та керывник студент ы пыдлеглий студент, виникають 

протиріччя, пов'язані з, : 

 відсутністю (і неможливістю) безперервних, стійких, систе-

матичних формуючих дій; 

 низьким рівнем взаємної відповідальності взаємодіючих 

сторін; 
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 відмінностями в рівні оволодіння життєвим досвідом і 

культурі; 

 відсутністю взаємної спрямованості формуючих впливів;  

 неможливістю повного обліку індивідуальних потреб і 

інтересів кожного; 

 переважно раціональним характером взаємодії між 

учасниками виховного процесу. 

Існуючи об'єктивно, ці протиріччя породжують потребу в їх 

подоланні і встановленні гармонійніших стосунків між участниками 

виховного процесу у вищому навчальному закладі. 

Самоврядування студентів є можливістю врахувати актуальні 

потреби молоді, організувати її самовиховання, саморозвиток. У зв'язку з 

цим, першим кроком до успіху виховної системи буде усвідомлення 

необхідності в розвитку студентського самоврядування. 

Наступним кроком є породження або підтримка потреби студентів  в 

самоврядуванні. Найзагальніша і перша умова виникнення потреби - це 

перехід студентів з позиції керованого, веденого (я - студент, нехай мене 

учать і виховують) до  позиції соуправляючого процесами навчання і 

виховання у внз. 

У основі цієї позиції лежить усвідомлення студентом себе як члена 

студентської групи, студентського співтовариства вищого навчального 

закладу, країни, представника народу і держави. Це почуття 

приналежності до соціальної структури породжується усвідомленням 

своїх прав і обов'язків по відношенню до членів цього співтовариства. 

Студент повинен знати закони, регулюючі громадські відношення, 

розуміти їх роль в розвитку і обов'язковість дотримання.  Отже, розвиток 

світогляду студента, рівень його знання законодавчо-правових актів, є не 

лише показником виховною діяльності ЗВО, але і рівнем розвитку 

студентського самоврядування. Усвідомлення недоліку, незавершеності 
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управлінського акту вимагає аналізу фактів, з'ясування причин і пошуку 

шляхів подолання негативних явищ. 

Потрібний особливий рівень розвитку мислення студента в дискусії, 

процесі ухвалення рішень, складанні проектів майбутніх дій у ході 

колективних обговорень, "круглих столів", засідань Ради студентів, 

розвиток його розумової активності буде третім кроком становлення 

самоврядування студентів. Розглядаючи самоврядування як діяльність і 

форму активності особистості, не можна забувати, що ця діяльність є 

своєрідним соціальним досвідом, який спочатку нікому не дано і яким 

необхідно оволодіти. Це і стратегічне мислення і уміння розробляти 

тактику дій, оперативно діяти при обставинах, що склалися і творчо 

вирішувати виникаючі проблеми. Важливе значення має розвиток 

комунікативних якостей студентів. Ці завдання з успіхом вирішують 

створені у внз "Школи лідерів", "Школи активу", "Майстерні творчих 

справ", "Школи старост" і ін. 

Розвиток лідерських якостей майбутніх фахівців - це четвертий крок 

до формування у студентів уміння соуправляти. Усвідомлення своєї 

причетності до ухвалення рішень, становленню процесу освіти і 

виховання у вищому навчальному закладі і відповідальності за нього вже, 

у своєму роді, має виховне значення для студента, чи не больше, чим 

звичайна система в традиційних діях на особу майбутнього фахівця. 

Пройшовши шлях від усвідомлення необхідності створити систему 

самоуправління, підготувавши особу, здатну управляти, наділену 

необхідними якостями і відповідальністю, а також, передавши частину 

повномочий студентам, внз може частково здолати протиріччя, 

обумовлені невідповідністю життєвих позицій поколінь, тим самим 

оптимізуючи виховний процес у вищій школі. 

У зв'язку з цим, розвинене самоврядування студентів - це вища фор-

ма прояви виховних можливостей внз, це особлива форма самостійності 

громадської діяльності студентів і аспірантів з реалізації функцій 
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управління життям студентського колективу відповідно до цілей, що 

стоять перед ним, і завдань. 

Студентське самоврядування є елементом загальної системи 

управління навчально-виховним процесом у ЗВО і припускає макси-

мальний облік інтересів, потреб студентів і аспірантів на основі вивчення 

їх громадської думки, створюючи комфортне виховне середовище.  

Головним же напрямом діяльності самоврядування має бути 

навчальний процес і наукова діяльність. Розвиток студентського 

самоврядування - це не чергова кампанія, яких багато було в історії 

наших внз, а об'єктивна необхідність, насущна вимога часу.  

Розвивати самоврядування потрібно, передусім, на рівні 

студентської групи. Через групу може бути налагоджений строгіший і 

об'єктивніший облік відношення до навчання: визначення надбавок до 

стипендії і так далі Проведення у кінці кожного навчального року 

атестацій і складання характеристик - те ж обов'язок групи. Необхідно 

також надати групі право самій обирати старосту (менеджера групи), 

вирішувати, хто з членів може займатися за індивідуальним планом, 

достроково складати іспити. 

Можна виділити три основні сфери участі студентів в управлінні 

внз: управління, соуправлення (включення студентів до ради внз і фа-

культетів, активну участь в рішенні загальних проблем  ЗВО та ін.), само-

управління у виробничому і навчально-виховному процесі, само-

управління у сфері побуту і дозвілля. 

Розглянено нашу управлінську тріаду: управління - соуправління - 

самоуправління. 

Перший компонент - управління - припускає цілеспрямовану 

діяльність суб'єктів управління, спрямовану на забезпечення опти-

мального функціонування внз і його розвитку, тобто на переклад його з 

існуючого стану в новий, якісно вище. Суб'єкти управління можуть бути 
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індивідуальними і колективними - це ті люди і органи, які виробляють і 

приймають рішення, - передусім це керівники ЗВО. 

Другий компонент - соуправління - припускає, що розвиток внз як 

виховної системи з метою досягнення оптимальних результатів можливо, 

тільки у тому випадку, якщо управління із самого початку буде пред-

полагати участь у виробленні і ухваленні рішень представників усіх груп 

колективу (адміністрації, педагогів, студентів) внз, тобто те, що зазвичай 

називається coyправління. 

Третій компонент - самоврядування - припускає, що ряд функцій з 

управлінню внз передається до рук педагогів, студентів, їх органів і 

організацій, тобто те, що відповідає ідеї самоврядування. 

При цьому, звертаємо увагу, що самоврядування аж ніяк не відміняє 

ні соуправління, ні управління. Елементи вищеназваної тріади не можна 

трактувати як ряд послідовних етапів, оскільки вони є составними 

частинами управління, що розуміється в широкому сенсі, і реалізуються 

вони фактично одночасно. 

Соуправління і самоврядування, без яких неможлива ніяка де-

мократія, абсолютно потрібні для виникнення "управлінського ре-

зонансу", при якому тільки і можливе досягнення оптимального резуль-

тату роботи ЗВО. 

Якщо ректор внз і його заступники, проректори, розвивають 

управлінчеську діяльність на основі демократичних принципів таким 

чином, що педагоги, студенти, представники громадськості самі 

починають брати активну участь в управлінні внз, якщо кожна 

управлінська дія керівників викликає потужний відгомін, інакше кажучи - 

ініціативу педагогів і студентів, тоді і виникає рідкісний доки 

резонансний ефект. 

Гармонійний збіг управління і самоврядування призводить до 

максимальних можливостей, тобто до оптимального результату. 

Очевидно, що без демократизації організаційний ефект в управлінні 
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просто недосяжний. При цьому він досягається не за всяку ціну,  а тільки 

мінімально необхідними засобами, без перевантажень. 

Демократизація управління внутрішньо у вищому навчальному 

закладі забезпечує організаційну, мотиваційну, вольову, в цілому 

психологічну єдність усіх учасників навчально-виховного процесу, що 

відбувається у внз. 

Соціальна активність є важливою основою формування усіх якостей 

особи. Вона проявляється не лише через громадянськість і 

відповідальність, але і через ділові якості, нормує внутрішню потребу в 

постійному моральному вдосконаленні. Різноманітні форми і методів 

прояву соціальної активності, але не завжди вона включає готовність до 

усвідомлених дій в ім'я громадських інтересів. 

Самоврядування внз служить цілям формування виховного 

простору вищої школи, усіх сторін життя внз. У сучасних умовах зростає 

роль органів студентського самоврядування у формуванні особових 

якостей майбутніх фахівців. Необхідно підкреслити, що студентське 

самоврядування - це рівноправна участь студентів і викладачів у 

вирішенні проблем підготовки високваліфікованих фахівців. 

Важливо, щоб усе життя студентів у внз стало школою 

громадського і морального становлення, активної участі в громадському 

житті країни. Повністю довіряти студентам організацію громадської 

праці, побуту, дозвілля у внз і гуртожитку - завдання студентського 

самоврядування. 

Для цього необхідно активніше використовувати права 

студентського самоврядування на постановку принципових питань 

навчання і виховання, творчого оволодіння професією. Необхідно 

повернути в життя внз змагальність, самостійність і ініціативу. Немає 

сумніву, що роль самоврядування в розвитку у майбутніх фахівців 

громадської активності, самостійності, глибокого інтересу до своєї 

професії дуже велика. Форми самоврядування можуть бути різними, але 
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вони повинні не стільки декретуватися тими або іншими організаційними 

рішеннями, скільки виростати з самого життя, з практики ЗВО. 

Елементи самоврядування студентів сьогодні ще збереглися у ряді 

внз і відновлюються знову. Воно є присутній в справах гуртожитків, 

студентських загонів, спортивній і культмасовій роботі, студентських 

громадських організаціях внз. Студентське самоврядування є складовою 

частиною усього навчально-виховного процесу. Це тим більше значущо, 

оскільки рівень прояву самостійності і самодіяльності студентів в цілому 

ще далекий від бажаного. 

Самоврядування студентів у ЗВО само по собі існувати не може, 

воно здатне вирішувати насущні проблеми внз лише у тому випадку, 

якщо усіх відрізняє свідомість, ініціативність, розвинене почуття 

відповідальності. Багато студентів розглядають самоврядування як шлях 

до своєрідної вольниці і набагато рідше - як обов'язок підвищувати 

відповідальність за свої справи і вчинки. В більшості випадків, 

відсутність студентського самоврядування пояснюється небажанням і 

невмінням студентів брати на себе відповідальність за громадські справи.  

Розвиток студентського самоврядування, має на увазі розширення 

сфери управлінських рішень, що приймаються, самоуправління 

студенськими  органами і передачу їм для цих цілей адміністрацією 

певної частини своїх прав і відповідальності (одночасно і в сукупності).  

Сукупність структур в теорії організації зазвичай називають 

управліннською частиною організації. Їй відповідають адміністративно-

управлінський апарат, в який стосовно вищого навчального закладу 

входять ректорат, начальники функціональних підрозділів і служб, 

декани факультетів і усіх інформаційних підрозділів, що забезпечують 

роботу підрозділів та керують ними. Необхідно відмітити,   що вищий 

навчальний заклад і зокрема, університет принципово відрізняється  за 

своєю  управлінсько-організаційною структурою і її призначенням від 

будь-якої іншої організації - підприємства, фірми, установи і тому 
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подібне, стосовно яких  зазвичай даються рекомендації теорією 

управління і теорією організації і які власне і є предметом вивчення цих 

теорій. 

Особливість ця полягає в тому, що у внз має місце сильно виражена 

децентралізація в управлінні по горизонталі, що проявляється у високому 

рівні автономії окремих факультетів, а частково і кафедр, з яких власне і 

складається внз. Автономія ця проявляється, зокрема, у формуванні 

факультетами своєї власної, нерідко дуже розвиненої організаційної, 

субкультури, а в окремих випадках і контркультури, вступаючої в 

протиріччя з організаційною культурою внз, що створює тим самим 

реальні предпосилки для повної незалежності підрозділів, їх 

відособленості в тій або іншій формі і навіть розпаду єдиної структури 

внз, виділення факультетів або кафедр в самостійні інститути або які-

небудь інші структурні утворення. 

Усе вищесказане має пряме відношення до управління виховною 

роботою, яке також не може не бути децентралізованим по горизонталі, 

оскільки виховання це тільки частина, тільки одна сторона освітнього 

процесу, управління яким, як було показано, являеться вимушено 

децентралізованим. 

Крім того, студенти, також мають досить високий ступінь свободи 

як в здобутті освіти (різні спеціалізації, паралельне навчання, 

дистанційне навчання і тому подібне), так в громадському житті. Це 

можливість створення різноманітних студентських організацій, ас-

соціацій, клубів за інтересами і інших структур, в т.ч. міжфакультетських, 

міжвузівських і міжнародних. 

Звідси, зокрема, безпосередньо слідує висновок про необхідність у 

всебічному заохоченні і розвитку студентського самоврядування, 

підтримці студентських організацій, що склалися і допомога що 

формується, які здатні значною мірою допомогти реалізувати 

децентралізоване управління виховною роботою. 
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Студентське самоврядування є органічним і необхідною частиною 

виховного простору. Ніхто не зможе орієнтуватися в нуждах і потребах 

студентів краще за самих студентів. Саме тому, проектування виховного 

простору починається в студентських групах, переходить на рівень 

факультету, а потім і внз.  

Організаційний державний механізм управління процесом 

формування активу, що стоїть на чолі студентського самоврядування, - 

справа непроста. Уперше свої організаторські здібності студенти 

проявляють на адаптаційному семінарі. Тут у кожного є можливість 

виявити себе. Проте, актив, що утворився, не завжди іні-циативен після 

повернення у внз: недолік відповідальності, заняття навчальною і 

науковою діяльністю залишають в рядах активістів лише самих 

ініціативних. Для таких студентів організовується "Школа лідера", 

"Школа майстра проекту". Набор до них не обмежується активом, 

оскільки серед студентів немало тих, хто відчуває недолік 

комунікативних і організаційних здібностей і лише тому, не проявився, як 

лідер. У школах студенти вчаться управляти проектами на самих різних 

рівнях: групи, курсу, факультету, внз.  

Традиційно структура студентського самоврядування тяжіє до 

формального формування колективу внз : група - курс - факультет - внз. 

Специфіка структури самоврядування визначається на етапі виникнення 

потреби студентів в їх організації, зростання управлінської культури 

студентів, розширенні їх повноважень. Так, наприклад, можуть 

утворитися ради (гуртожитків, відмінників, спортсменів, редколегія, 

правопорядку), клуби (наукові, інтелектуальні, міжнародної дружби, 

дискусійні, художні, поетичні, літературні), гуртки (вокальні, 

танцювальні, самодіяльні, граффіті), загони (будівельні, педагогічні) і так 

далі. Ініціатива з їх створення може виходити виключно від студентів, 

оскільки тільки в цьому випадку їх учасники будуть проявляти ініціативу 

і активність. 
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Найважливішим аспектом механізмів внутрішньо-організаційних 

комунікацій в студенському самоврядуванні є ергономічність (комфорт 

для усіх учасників) і їх вплив на формалізовані процедури управління. 

Набор найбільш важливих припущень, що приймаються членами 

організації, одержуючих вираження у заявляємих організацією 

гуманістичних цін-ностях і задаючих людям орієнтири їх поведінки і дій, 

називають організаційною культурою. Грамотно побудована 

організаційна культура сприяє вирішенню проблеми плинності кадрів, 

об'єктивно обумовлена терміном навчання у внз. Спочатку уся кадрова 

політика опирається на цінності, які розділяє лідер і його команда. При 

цьому завдання лідерів студентського самоврядування - забезпечити, 

формування корпоративної культури студентського самоврядування 

відповідно до принципів формування ергономічного виховного простору. 

Студенське самоврядування створюється як органічна частина системи 

управління внз, тому для гармонійного вбудовування студентського 

об'єднання не-обхідно, щоб організаційна культура студентського 

самоврядування була частиною загальної корпоративної культури внз.  
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РОЗДІЛ III.  

УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМІВ  

ПУБЛІЧНОГОУПРАВЛІННЯ СУЧАСНОГО ВИХОВНОГО 

ПРОСТОРУ У   ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ. 

3.1. Напрями   удосконалення механізмів публічного управління 

формуванням виховного простору у навчальних закладах України. 

 

Сучасні особливості суспільного розвитку потребують визначення 

мети державної діяльності, ціннісної парадигми державного буття людини і 

суспільства, наукового забезпечення процесу виховання громадянина. 

Низький загальнокультурний рівень суспільства, зниження духовності, 

падіння престижу загальнолюдських моральних цінностей, поширення 

проявів нетерпимості, жорстокості й аморальності в суспільстві вимагає 

здійснення з боку держави ряду заходів, спрямованих на виховання гуманної 

особистості та цивілізованого громадянина. Процеси відновлення, що 

відбуваються в країні, все частіше переконують суспільство  у тому, що 

сформувати правову державу без підготовки молоді до життя у правовому, 

демократичному гуманному суспільстві без виховання самостійної, 

відповідальної за свої справи і вчинки людини неможливо. В умовах 

відродження інтересу до виховання і розуміння його ролі для розвитку 

суспільства уже недостатньо говорити про необхідність центрування 

виховного процесу на особистості молодої людини, адже досягти успіхів без 

реальних механізмів виховання неможливо. Наукові дослідження і  практика 

доводять, що таким ефективним державним механізмом є виховний простір 

вищого навчального закладу. Сьогодні зростає необхідність у підготовці 

нового покоління фахівців – нової  національної еліти, що має реалізувати 

нову освітньо- світоглядну парадигму національного та державного 

творення. Зазначені процеси мають відбуватись у нових умовах, новими 

методами із використанням сучасних  інноваційних управлінських 
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технологій, а виховувати молоде покоління мають кадри нової генерації чи 

викладачі, які пройшли курси підвищення кваліфікації для розширення 

власного професійного профілю. Такий підхід, на наш погляд, вимагає 

наукового бачення державно-управлінських проблем (виховний аспект) на 

основі впровадження сучасних принципів, методів і функцій управління 

навчально-виховним процесом у  ЗВО, пошуку інноваційних технологій і 

методик  навчання, тіснішого його поєднання з управлінською діяльністю в 

закладах вищої освіти. Це передбачає також розробку відповідних 

організаційно-виховних засад державного управління  внз для реалізації 

учасниками освітнього процесу загальної мети та власної професійно-

освітньої траєкторії. Виховання - гуманітарна сфера діяльності, в якій далеко 

не усе піддається фіксації, алгоритмізації і статистичній обробці. Результати 

виховної діяльності ніколи не лежать на поверхні, їх оцінка вимагає 

напруженої роботи думки, аналізу безлічі чинників, умов і обставин [77]. 

Виховні системи, що складаються в освітніх установах, в даний час не 

забезпечують очікуваної результативності. Зокрема, нерегульовані виховні 

процеси, що стихійно складаються, в освітніх установах не лише призводять 

до зниження рівня вихованості студентів, але і до зростання бездуховності в 

молодіжному середовищі. 

Отже, ці процеси, як і сама виховна система освітньої установи, 

потребує впорядкування, в побудові цілісної структури управління. Зокрема, 

виникає необхідність не лише в розробці нової моделі виховної системи, але і 

визначенні змісту діяльності всіх учасників навчально-виховного процесу з 

його формуванню і розвитку, створення таких умов, при яких ця діяльність 

забезпечувала б якісно вищий результат виховання. молодої людини. 

Ускладнення соціально-педагогічних функцій сучасного навчального 

закладу, особливо в умовах переведення його в режим розвитку, зміна змісту 

її діяльності і умов, в якому він працює, визначає необхідність пошуку нових 

форм і методів управління виховною системою закладу. Проте слід 

зазначити, що проблема публічного регулювання розвитком виховної 
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системи навчального закладу теорії і практиці державно-управлінської  науки 

розкрита ще не в повному обсязі. 

Основними критеріями ефективності формування виховного простору 

у внз можна вважати: 

- позитивна оцінка суб'єктами виховного простору державно-

управлінських цілей виховної системи внз; 

- усвідомлення свого перебування у внз як важливої події в життя, як 

умови успішної кар'єри. 

- особова значущість для суб'єктів виховного простору подій, що 

відбуваються на макро-, мезо- і мікрорівні; 

- позитивна оцінка навчальних та позанавчальних  контактів з суб’єк-

тами виховного простору внз. 

В процесі експертизи державних механізмів управління виховним 

простором внз нами використовувалися показники психічного стану 

студентів і викладачів на момент заповнення анкети про процес навчання у 

внз. На момент її заповнення, відповідаючи на питання, студенти, на наш 

погляд, знаходилися саме в тому емоційному стані, який відбиває їх 

відношення до внз і викладачів. Облік індивідуальних соціально 

психологічних особливостей сту-дентів одна з умов формування виховного 

простору у внз.  Аналіз структури соціального складу студентів показує, що 

більшість з них - це діти фахівців з вищою освітою, підприємців і рядових 

працівників, що говорить про відносну однорідність складу студентів. 

Кількість студентів з сімей робочих, селян і безробітних не перевищує 5%. 

Місцевими жителями є 71% наших респондентів, 29% приїхало вчитися з 

інших міст з сільської місцевості. 

Будь-яка процедура відбору за якими-небудь формалізованими 

критеріями (приміром, за результатами тестування) приведе до того, що 

серед студентів зросте число "випадкових" осіб, байдужих до майбутньої 

професії. Це природний процес і у внз проводиться робота з активізації фор-

мування професійної позиції студентів, їх пізнавальної самостійності,   як 
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одного з важливих показників адаптації до навчальної діяльності внз 

комфортного стану у виховному просторі внз. Якість виховання визначається 

відношенням студентів до самого процесу навчання, їх пізнавальною 

активністю, бажанням докладати зусилля в навчанні, здатністю долати 

неминучі навчальні  труднощі. 

Проведене опитування дозволило з'ясувати, наскільки студентам внз 

цікаво вчитися. Ми з'ясували, що тільки 16% студентів вчаться з 

зацікавленістю  і їм подобається навчання, 76% насилу можуть відповісти на 

це питання, і 8% вчаться з потреби. Незважаючи на це, 57% вчаться легко, 

40% без особливих труднощів, і 3% вчаться важко. З опитаних тільки 21% 

відповіли, що докладають зусилля, навчаючись у внз, 71% стараються по 

змозі, 8% успішність не хвилює. Ми бачимо, що залишається значною група 

"інертних" студентів, яких поки що не вдалося по-справжньому залучити в 

навчальну  діяльність. Ми з'ясували, що половина студентів вчиться на 

трійки і, судячи з наших даних, це їх цілком влаштовує. Велика частина 

викладачів (60%) вважають, що студенти вчаться з цікавістю, і тільки 30% 

відповіли, що їм важко відповісти на це питання. Отже, можна прогнозувати 

конфлікт очікувань викладачів, що приведе до психологічного дискомфорту 

в спілкуванні. Розглянемо кореляції між основними аспектами навчальної 

діяльності студентів. 

Як бачимо, підвищення академічної успішності, передусім, залежить 

від прагнення до високих результатів самого студента; подолання навчальних 

труднощів і в другу чергу - від пізнавального інтересу і професійної позиції. 

В кожному вищому навчальному закладі, організатори виховного 

простору повинні постійно аналізувати значущі стимули навчальної 

діяльності студентів. Ця інформація підказує викладацькому складу, які стилі 

спілкування з молоддю є найбільш ефективними. Думки викладачів і 

студентів розходяться і при оцінці стимулюючої ролі підручників, посібників 

в комп'ютерній версії. Тільки за двома пунктами їх позиції співпадають - при 

значущості підручників і посібників і наочності викладання. 
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Отже, викладачі не завжди враховують запити і потреби сучасних 

студентів. Тобто, в процесі організації виховного простору ми повинні 

керуватися не власними  звичними уявленнями про те, як потрібно учити, а в 

першу чергу тими внутрішніми очікуваннями, які є в реальній студенській 

аудиторії. За нашими даними, за час навчання у внз відношення студентів до 

тих або інших стимулів навчання змінюється. Старші курси придбають 

самостійність, зростає значущість навчальної літератури, знижується 

прагнення бути першим. Отже, повинен мінятися стиль спілкування зі 

студентом. Так, якщо на перших курсах студенти чекають детального, 

пояснення, уваги і підтримки з боку викладача, то старшокурсники вже 

досить самостійні і ініціативні. При побудові виховного простору багато що 

залежить від того, як педагог відноситься до тих,  яким чином оцінює їх 

здібності, моральні якості.   

При використанні засад державного управління  виховним простіром 

навчального закладу, треба визначити, шо внз - складний соціально 

психологічний феномен, для оцінки, якого слід використовувати різні 

показники. Передусім, це відношення самих студентів до свого навчального 

закладу, їх самопочуття в стінах "альма-матер". Адже закономірностями 

державно-управлінської діяльності слід розуміти стійкий взаємозв'язок між 

процесом управління та зовнішніми суспільними системами, а також 

взаємозумовленість компонентів самого процесу управління. Сприйняття 

внз, та його рейтингові показники, яеі розроблено МОН України, значно 

залежить від ціннісного відношення студентів до навчання, передусім від їх 

навчальної мотивації. Складається враження, що різні категорії студентів 

вчаться в різних навчальних закладах, настільки розрізняються їх оцінки. 

Так, серед студентів, які вчаться з цікавістю, 22% вважає, що внз допомагає 

їм отримати професійні знання, зате серед тих, кому вчитися не цікаво, таких 

виявилося тільки 11%.  

Проведений системний аналіз показав, що готовність повторити свій 

вибір внз практично не залежить від курсу, на якому вчиться студент. Ці дані 
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говорять про те, що студент не розчаровується в собі, своєму професійному 

виборі, про те, що йому комфортно в навчальному закладі. Всього 10% 

невдоволені своїм вибором, 20% не визначилися з відповіддю, і 70% упевнені 

у своєму виборі. Атмосфера внз в якійсь мірі залежить і від професійного 

самопочуття викладачів.  Про стан комфорту самопочуття, мабуть, краще 

всього говорять ті труднощі, які їм доводиться долати в повсякденній роботі. 

Передусім, учасники опитування стурбовані тим, що заважає якісному 

навчанню. Своєрідним показником настрою викладачів є їх професійні плани 

на найближче майбутнє. Пригнічуюча частина учасників опитування (83%) 

припускає працювати у своєму ж навчальному закладі, 83% планує захистити 

дисертацію, 17% - додатково освоїти викладання інших дисциплін. Тобто, 

викладачі  дуже позитивно налагоджені по відношенню до свого внз і своєї 

роботи. Лише 17% опитаних мають намір перейти в інший навчальний 

заклад, 17% планують поєднувати викладання з іншою по характеру 

роботою. Відмітимо, що більшість викладачів комфортна почувають себе в 

навчальному закладі, це створює передумови для формування виховного 

простору. 

Проведемо аналіз професійних очікувань студентів. 

Найбільш поширені професійні очікування пов'язані з тим, що робота 

буде цікавою - 48%, дозволить удосконалюватися в вибраній сфері діяльності 

- 40%. Деякі студенти розраховують зробити непогану кар'єру - 40%. У 

більшості студентів в цілому складаються позитивні уявлення про свою 

майбутню роботу, формується діловий настрій на перспективу.  У той час 

14% учасників опитування не збирається працювати з обраної спеціальності. 

З'ясовується, що період навчання внз є для частини студентів і періодом 

професійного пошуку, що триває. Розчарування у своєму професійному 

виборі виявляється дуже  поширеним явищем (у % до опитаних цього курсу)  

Таким чином, ціннісне відношення до навчання переноситься і на 

відношення до обраної професії (і навпаки). Можна зробити висновок, що з 

наближенням до старших курсів у студенському контингенті виділяються дві 
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нерівні групи: що розчарувалися у своєму професійному виборі і зміцнилися 

в його правильності. Внутрішні відмінності між цими групами студентів 

істотні. Перші продовжують навчання через необхідність, за інерцією, серед 

них посилюється намір відразу ж після закінчення навчального закладу 

розлучитися з придбаною спеціальністю. Другі вчаться свідомо, 

накопичуючи необхідні  знання і виробляючи необхідні професійні якості. За 

час навчання у внз студент не лише освоює професію, але і виробляє для себе 

певну життєву філософію. Студенти щодня спілкуються. 

На становлення системи цінностей студентської молоді вплив чинить 

атмосфера внз, а також життєві погляди викладачів. Принципове значення 

для формування виховного простору  має те, що "цікава робота" як цінність 

практично уявляється однаково і викладачами, і студентами. Співпадають 

оцінки молоді і дорослих і таких цінностей, як "спокій", "власність", "високе 

становище в суспільстві", "віра і чиста совість". Тобто, цінності молодих 

людей знаходить мимоволі підтримку з боку їх наставників. 

Проведений аналіз соціальних чинників, що впливають на формування 

виховного  простору, показав, що у внз, в основному створені передумови 

для формування ергономічного виховного простору : 

- більшість опитаних суб'єктів виховного простору усвідомлюють 

значущість навчання або роботи у внз; 

- вважають своє перебування в просторі внз значущим для про-

должения кар'єри; 

- ціннісні установки суб'єктів виховного простору, в основному 

співпадають; 

- більшість викладачів в цілому позитивно, хоча і стримано, оцінює 

своїх студентів, що дуже важливо для формування виховного простору внз. 

Проте, існує ряд чинників, що негативно впливають на формування 

виховного простору у внз : 
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- діагностована різниця в думках про параметри, які, допомогають 

вчитися краще, таким чином, зусилля суб'єктів виховного простору можуть 

бути різнонаправлені; 

 - в процесі організації виховного простору викладачі керуються 

власними  і звичними уявленнями про те, як потрібно вчити, а не 

внутрішніми очікуваннями, які є в реальній студентській аудиторії. 

Окрім соціальних чинників, що впливають на емоційний стан особи, 

існує ряд психологічних характеристик особи, які визначають міру 

емоційного комфорту суб'єкта у виховному просторі внз. Успіх виховної 

діяльності залежить не лише від професійної підготовленості, стійких 

позитивних якостей особи, але і від психічного стану викладача, від його 

уміння володіти і управляти своїм психічним станом і активністю, пам'яттю, 

волею, уявою, мисленням, мовою і так далі. Відомо, що негативні психічні 

стани позбавляють людину волі, паралізують мову і мислення, негативно 

позначаються на ухваленні рішень, що при цьому спричиняє за собою зміни і 

інших станів. 

Рівень саморегуляції має на увазі створення нових цінностей, аде-

кватних потребам суб'єктів виховного простору внз. Студенти, віднесені до 

цього рівня, позитивно оцінюють цілі виховної системи внз, усвідомлюють 

своє перебування у вищій школі як важливу подію в житті, випробовують 

особову значущість подій, що присходить на макро-, мезо- і мікрорівні, із 

задоволенням відмічають навчальні і позанавчальні контакти з суб'єктами 

виховного простору. 

Вважаємо, що в результаті спеціально проведених заходів, можно 

здолати негативні чинники, що перешкоджають формуванню виховного 

простору внз і створити умови, при яких можливі, : 

- позитивна оцінка суб'єктами виховного простору цілей виховної 

системи внз; 

- усвідомлення свого перебування у внз як важливої події в життя, як 

умови успішної кар'єри; 
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- особова значущість для суб'єктів виховного простору подій, що 

відбуваються на макро-, мезо- і мікрорівні; 

- позитивна оцінка навчальних і позанавчальних контактів з суб'єкт-ми 

виховного простору внз. 

Як показав зроблений нами аналіз, виховний простір внз є динамічною, 

багаторівневою, соціально-педагогічною системою, що функціонує на основі 

принципів цілісності, варіативної, активності суб'єктів виховання. 

Формування виховного простору у вищому навчальному закладі,  може бути 

досягнуте на основі розробки і реалізації цілісної  концепції, що включає : 

модель, критерії, показники і рівні оптимального розвитку; державні 

механізми формування виховного простору, представлені в поєднанні 

взаємозв'язаних моделей. Адже· існують тісні і впливові зв'язки між 

готовністю викладача до формування виховного простору і результатом його 

впливу на особу студента. Процес професійної підготовки навчально-

педагогічних  кадрів в контексті розвитку виховного простору у внз повинен 

адекватно відбивати комунікативну природу педагогічної діяльності, її 

гуманістичні цінності і духовно-моральні підстави. 

Тому· моделювання процесу державного формування виховного 

простору повинне створювати умови для активної участі студентів в 

спілкуванні і взаємодії для розвитку їх особово-творчого потенціалу, де · 

основними критеріями ефективності формування виховного простору у внз 

виступають позитивне відношення студентів до цілей і змісту виховної 

системи внз; усвідомлення майбутніми фахівцями свого перебування у внз як 

важливої події в життя, як умови успішної професійної кар'єри; особова 

значущість для суб'єктів виховання подій, що відбуваються на макро-, мезо- і 

мікрорівнях; позитивна оцінка навчальних і поза навчальних  контактів з 

суб'єктами виховного простору ЗВО. 

Тільки тоді, як показує дослідження, ефективність процесу формування 

виховного простору внз може бути забезпечена сукупністю наступних умов : 

вироблення і реалізація цілей і завдань виховної системи суб'єктами виховно-
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освітнього процесу; соціально-психологічна підтримка адаптації студентів до 

умов внз, розвиток комунікативної культури і організаторських здібностей 

викладачів і студентів; суб'єктна спрямованість формування виховного 

простору; компетентність організаторів процесу формування виховного 

простору (високий рівень проектної культури, організаторські і 

комунікативні здібності і так далі); впровадження і розвиток механізмів 

студентського самоврядування. 

Таким чином, можна зробити висновок, що державне регулювання 

формуванням якісного виховного простору треба постійно удосконалювати, 

спираючись на опитування студентів та викладачів, для врахування їх запитів 

та якісного виховного процесу. Виховання, будучи разом з навчанням, 

важливою складовою освітнього  процесу, є одним з основних видів 

діяльності в вищих навчальних закладах, що, відповідно, закріплено в  

Статутах . Державне регулювання цієї діяльністю передбачає великий і 

складний спеціальний комплекс узгоджених і скоординованих дій і 

процедур, завдання яких заключається,  в забезпеченні досягнення 

вищеназваних цілей виховання, цілей підготовки висококваліфікованих 

фахівців. 

Саме механізми державного управління процесом виховання, 

скоординованість і співвідношення між собою усіх окремих численних його 

складових або компонент, зв'язування в одне ціле усіх  заходів і робить 

виховання системою, дозволяючи формувати і реалізовувати ті або інші 

стратегії. Це у свою чергу передбачає наявність спеціальних організаційно-

управлінських структур, що виконують конкретні певні функції і також 

певним чином пов'язаних і скоординировані між собою, утворюють виховний 

простір. 

Виховний простір внз спеціально конструюється з метою забезпечення  

студентом культурних і професійних цінностей. По відношенню до людини 

простір виховання може носити зовнішній і внутрішній характер. Якість 

простору, в якому реально здійснюється виховання, обумовлює можливість 
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досягнення певного рівня вихованості, а значить, створює конкретні 

перспективи своєї діяльності, визначає необхідний час для  освоєння цього 

простору в процесі виховання. 

 

. 

3.2. Механізми публічного управління  формуванням 

патріотичного виховання студентів   закладів вищої освіти. 

 

 

Соціально-економічні процеси, що відбуваються в нашій країні і мають 

багато в чому драматичний і суперечливий характер, акттуалізують проблему 

державного управління вихованням патріотизму, зокрема у студентів вищих 

навчальних закладів.  Сьогодні потрібні нові підходи до формування дієвого 

механізму державного управління виховання патріотизму - на основі 

затвердження загальнолюдських цінностей як мети виховання. Слід 

пам'ятати про діалектичну єдність і взаємодію рівнів культури в соціальній 

організації суспільства і включеного в нього індивіда, про три рівні 

соціальної організації: регіонально-етнічний, загальнонаціональний 

(державний) і загальнолюдський . Привласнення кожного наступного і більш 

високого рівня спільності культури неможливо без достатньо якісно 

сформованого попереднього. "Перескок" неодмінно є ознака і причина 

потенційної або актуальної безкультурності. Визначальною основою, базою 

цієї єдності на сучасному історичному етапі розвитку суспільства є рівень 

національно-організованого суспільства (нація, країна, держава). Тому 

проблема відповідальності сьогодні є в першу чергу проблема 

громадянськості і патріотизму. 

Патріотичне виховання - це систематична і цілеспрямована діяльність 

органів державної влади і організацій по формуванню у громадян високої 

патріотичної свідомості, почуття вірності своїй Вітчизні, готовності до 
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виконання громадянського обов'язку і конституційних обов'язків по захисту 

інтересів Батьківщини.  

Відмічаючи збільшене значення державного управління патріотичним 

вихованням, слід враховувати корінні перетворення у військовій справі, 

характер і особливості сучасних воєн, підвищення у зв'язку з цим вимог до 

підготовки надійних захисників Батьківщини, зростаючу роль широких 

народних мас в сучасних війнах, посилення ролі морально-політичного 

чинника в досягненні перемоги над ворогом. 

Для розкриття змісту патріотичного виховання принципове значення 

має реформа загальноосвітньої і вищої школи, що проводиться нині. 

Розширення роботи з патріотичного виховання громадян України на 

сучасному етапі повинне поєднуватися з різноманітністю форм і методів її 

організації. Для зміни існуючого положення необхідно створити науково 

обгрунтовану систему патріотичного виховання, в якій з'єднувалися б 

зусилля школи, сім'ї і громадських організацій. Ця система повинна 

включати відповідні державні структури, соціально-педагогічний, культурно-

історичний, правовий, психологічний, специфічний і деякі інші компоненти 

виховної діяльності на усіх рівнях, починаючи з первинного колективу і 

закінчуючи найвищими органами державної влади, а також комплекс заходів 

щодо формування патріотичних, морально-гуманістичних, 

загальнолюдських, суспільно-цивільних, конституційно-державних, 

професійних і культурно-духовних цінностей у свідомість громадян України. 

Система патріотичного виховання покликана сприяти всілякому залученню 

громадян до рішення загальнодержавних завдань, розвитку у них державного 

мислення, умінню діяти відповідно до національних інтересів України. Вона 

включає державні установи, громадські організації, нормативно-правову і 

духовно-моральну базу виховної, освітньої і масової освітньої діяльності, а 

також комплекс заходів щодо формування патріотичних почуттів і свідомості 

громадян . 
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Сучасна Концепція національно - патріотичного виховання дітей і 

молоді ( Наказ Міністерства освіти і науки України № 641 від 16 червня 2015 

р. "Про затвердження Концепції національно - патріотичного виховання 

дітей і молоді), стала правозаступником цілої низки концепцій, які було 

розроблено та прийнять протягом останніх десятиліть, а саме: 

 Концепція національної системи виховання (1996); 

 Концепція національно-патріотичного виховання (2009); 

 Концепція Загальнодержавної цільової програми патріотичного 

виховання громадян на 2013-2017 рр.; 

 Концепція громадянської освіти та виховання в Україні (2012). 

Концепція військово-патріотичного виховання дітей і молоді є 

сучасним розумінням військово-патріотичного виховання як одного з 

пріоритетних напрямів діяльності державних інститутів в умовах 

реформування суспільства, Збройних Сил України, інших  формувань і 

органів. Зміст концепції розкривається за допомогою викладу сукупності 

основних ідей, положень, що визначають спрямованість, характер і інші 

компоненти виховання патріотизму, готовності до гідного служіння Вітчизні 

молоді в сучасних умовах. При цьому враховується досвід і досягнення 

минулого, реалії і проблеми сьогоднішнього дня, тенденції розвитку 

найважливіших сфер нашого життя.  

Адже необхідність підвищення рівня вихованості патріотизму 

майбутніх фахівців   обумовлена сучасними вимогами, що зачіпають усі 

сфери життя держави, специфікою виховної діяльності і закономірністю 

процесу професійного становлення особи випускника. Суспільству потрібні 

конкурентоздатні фахівці, що володіють професійною мобільністю, почуттям 

патріотизму, готові до безперервної самоосвіти. У зв'язку з цим виникає 

необхідність наукового аналізу позначеної проблеми і пошуку шляхів її 

рішення. 

Аналіз державно-управлінської, філософської, психолого-педагогічної 

літератури і наше дослідження практичного стану цієї проблеми показали, 
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що окремі питання ще потребують освітлення, вимагають пошуку нових 

шляхів і засобів патріотичного виховання студентів, що дозволяють зробити 

цей процес більш цілеспрямованим і ефективним в рамках державного 

управління. 

 "Патріотизм" визначено нами як особова якість - одна з найбільш 

значущих, нескороминущих цінностей, властива усім сферам життя 

суспільства і держави, така, що є найважливішим духовним надбанням 

особистості, що характеризує вищий рівень її розвитку і проявляється в 

активнівній   самореалізації на благо Вітчизни. Це інтеграційна особова 

якість включає у свою структуру  моральне і соціальне почуття, почуття 

безмірної любові до свого народу, гордості за нього, переживання за його 

успіхи і гіркоту, за перемоги і поразки.  

Ефективність механізмів державного управління вихованням 

патріотизму студентів вищих навчальних закладів забезпечується 

комплексом   умов та заходів з боку держави та суспільства, а саме : 

• забезпечується стимулювання мотивації студентів до професії ; 

• зміст виховання патріотизму будується на героїчних традиціях 

Українських Збройних Сил і загальнолюдських цінностях; 

• викладач в процесі патріотичного виховання, разом з 

традиційними методами активно застосовує гуманітарні технології і особово-

розвиваючі методики : цілеспрямована бесіда, діалог, творчі завдання. 

 Структурно-логічна модель процесу виховання патріотизму студентів   

ВНЗ в умовах особово-орієнтованого підходу, побудована на принципах 

цілісності, завершеності, узгодженості, взаємообумовленості компонентів, 

відбиває зміст і динаміку цього процесу і дозволяє побачити його в 

цілісності, а також вичленувати усі складові в їх взаємозв'язку і взаємодії. 

Модель дає можливість систематизувати практичну діяльність викладачів з 

виховання патріотизму. 

Адже, як зазначено в Законі України «Про вищу освіту» вищий 

навчальний заклад є спеціально створеним середовищем для формування не 
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лише фахівців, але і громадян – патріотів []. Основним джерелом виховання 

патріотизму в навчальному процесі є зміст навчання, головним чином зміст 

української історії як навчальної дисципліни, що включає трудові справи 

багатьох поколінь, бойові події і   подвиги народу, досягнення  науки, 

літератури і мистецтва, історичні традиції, зміцнюючі могутність країни . У 

ВНЗ вивчається вищий етап: розвиток світової науки і її використання в 

громадській практиці. Форми ознайомлення студентів з патріотичним 

аспектом науки і практики можуть бути самими різноманітним. Передусім, 

надання патріотичної спрямованості дисциплінам, що вивчаються, особливо 

лекціям, написання студентами рефератів і виступ з ними на семінарах, 

підготовка доповідей про життя і діяльність вчених і видатних практиків, що 

внесли особливий вклад до розвитку науки і її практичної реалізації. 

Представляється доцільним підготувати у ВНЗ патріотичну тематику по усіх 

дисциплінах і використовувати її в патріотичному вихованні студентів. З цієї 

тематики, наприклад, необхідно проводити конференції та снаукові семінари. 

Для полегшення роботи викладачів і студентів бібліотеці доцільно 

підготувати рекомендовану літературу і інші джерела. Незайве звернутися в 

міські бібліотеки і музей, де зберігаються матеріали з історії міста, розвитку 

його виробничих підприємств і наукових установ. Отримані на цій основі 

знання є джерелом формування патріотичних почуттів, поглядів і 

переконань. Відношення студентів до навчання як патріотичному боргу 

зростає за умови зв'язку дисциплін, що вивчаються, з життєво-практичними 

інтересами студентів - майбутніх фахівців. Цей зв'язок посилить практичну 

цінність  дисциплін як під час їх вивчення, так і особливо в процесі 

майбутньої практичної діяльності. Адже кожен випускник ВНЗ зіткнеться з 

особистими міжпредметними практичними питаннями і проблемами, які 

доведеться вирішувати з позицій не лише загальноспеціальних, але і 

гуманітарних, і громадських наук. Життєво-практична і професійна 

спрямованість у вивченні дисциплін підвищить особову і громадську 

значущість навчання, позитивно вплине на відношення студентів до 
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навчального закладу,  і певною мірою до суспільства в цілому. Велике 

значення у вихованні патріотизму має  бібліотека вищого навчального 

закладу - криниця творів науки, літератури і мистецтва. Відомо, що у 

вихованні незамінну роль грають приклади: біографії великих і видатних 

людей, образи літературних творів, життя і діяльність героїв Великої 

Вітчизняної війни, заслужених викладачів, кращих випускників, що досягли 

великих успіхів у своєму професійному зростанні. Адже готувати патріотів - 

означає виховувати не лише вузьких фахівців, а формувати громадян, що 

усвідомлюють інтереси суспільства, розуміють міжнародний стан і місце в 

ньому України, потенційно готових до захисту своєї Батьківщини. Таке 

завдання повинне ставитися не лише в навчальному процесі, але і у 

позанавчальній  роботі. Шляхами патріотичного виховання у позанавчальний 

час є сприйняття патріотичних подій, словесна дія на студентів і їх 

патріотичні справи. 

Процес патріотичного виховання студентів має свою послідовність. На 

першому етапі вирішується завдання формування системи знань і 

індивідуальних уявлень про суть і значущість патріотичної позиції 

громадянина в сучасних умовах. На другому - формування відношення до 

історичного минулого і сьогодення своєї малої і великої Батьківщини, а 

також до іншого. На третьому - створення умов для актуалізації соціальних 

почуттів громадянського обов'язку і відповідальності за сьогодення і 

майбутнє свого народу і держави. На четвертому - формування культури 

поведінки і діяльності, що відповідають національним, громадським і 

державним інтересам. 

На основі проведеного дослідження робіт, присвячених проблемам 

патріотичного виховання, були зроблені наступні висновки. По-перше, 

значний науковий інтерес до проблеми державного управління патріотичним 

вихованням в умовах   середовища вищого навчального закладу, що 

розвивається, проявився тільки на початку ХХI ст.. У попередній період 

дослідники трактували  державне управління патріотичним вихованням, 
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передусім як засіб формування поколінь, орієнтованих на захист своєї 

Вітчизни від можливих і реальних супротивників. Цілі і завдання державного 

управління патріотичним вихованням лише в незначній мірі були орієнтовані 

на підготовку молоді до конструктивної життєдіяльності в політико-

культурному середовищі, запозичуючи у інших народів досягнення їх 

культур, розвиваючи тим самим культуру свого народу. По-друге, одним з 

актуальних напрямів наукових досліджень в останні десятиліття стало 

вивчення особливостей освітнього процесу в цілому і виховного процесу 

зокрема в умовах політико-культурного  суспільства. Причому результати 

досліджень переконливо доводять, що патріотичне виховання неможливо 

здійснювати поза розвитком етнічній ідентичності. По-третє, державне 

управління патріотичним вихованням в сучасних умовах політико-

культурного  середовища слід розглядати як процес формування особи, 

відданої національно-державним інтересам, готової працювати на благо 

Батьківщини і нести відповідальність за добробут батьківщини, особи здатної 

до конструктивної взаємодії з представниками інших держав і етносів на 

основі того, що взаємоповажає і терпимості. В той же час державне 

управління патріотичним вихованням припускає формування готовності 

індивіда до адекватної оцінки особової ролі у формуванні добробуту свого 

народу. По-четверте, не викликає сумніву, що державне управління 

патріотичним вихованням в умовах політико-культурного  суспільства є 

найважливішою умовою самозбереження етносу, а також державній безпеці. 

Отже, осмислення феномену та механізмів державного управління 

патріотичним вихованням повинне стати одним з найважливіших напрямів 

наукових  досліджень на сучасному етапі розвитку українського  суспільства 

і держави. 

Аналіз тенденцій розвитку політико-культурного суспільства сучасної 

України дозволив виявити основні соціокультурні чинники, які принципово 

впливають на процес організації патріотичного виховання. 
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В першу чергу слід центрувати увагу на зростанні темпів інтеграції і 

диференціації в міжетнічних стосунках, які приймають усе нові форми. 

Причому процеси диференціації починають переважати, що спричиняє за 

собою серйозні соціальні риски, пов'язані з посиленням націоналістичних 

настроїв. Отже, виникає наполеглива необхідність їх профілактики серед 

молоді за допомогою впливу державних механізмів на патріотичне 

виховання, у тому числі і в умовах вищої освіти. 

Результати аналізу динаміки соціокультурної ситуації дозволили 

зробити висновок про те, що інтенсивна взаємодія етносів веде до зміни їх 

звичної життєдіяльності. Проте цей факт недостатньо враховується в 

процесах виховання і навчання підростаючих поколінь, передусім за 

допомогою цілеспрямовано організованого і гнучкого процесу державного 

управління патріотичним вихованням, яке має значний  потенціал не лише 

для збереження національної культури, але і для формування відкритості до 

інших  цінностей. 

Серед значущих соціокультурних чинників, що впливають на 

результативність патріотичного виховання, слід назвати історичну пам'ять 

народів, яка визначає не лише відношення до свого минулого, а також до 

перспектив подальшого  розвитку. 

Необхідно підкреслити, що для сучасної України є характерним 

зниження загального рівня толерантного відношення представників етнічних 

груп один до одного. В той же час феномен патріотизму трактується в його 

спотворених формах і підміняється націоналістичними ідеями. На сучасному 

етапі громадського розвитку доводиться констатувати той факт, що 

формуються стійкі молодіжні організації, що сповідують націоналістичні 

погляди. Не викликає сумніву, що це певний провал в діяльності системи 

освіти по здійсненню патріотичного виховання. 

Теоретичне розуміння проблеми виховання патріотизму у студентів   

ВНЗ, виділений комплекс необхідних умов, який робить даний процес  

ефективним. 
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Зроблений у ході дисертаційного дослідження аналіз, дозволив 

сформувати особово-орієнтований і системно-діяльністний підходи та 

реалізувати комплекс необхідних для державного впливу умов : 

--забезпечення стимулювання мотивації студентів   ВНЗ до обраної 

професії ; 

--відбір зміст виховання патріотизму студентів   ВНЗ, що  будується на 

героїчних традиціях та загально-людських цінностях; 

--готовність викладача, разом з традиційними, до застосувувати різні 

гуманістичні технології і особисто- орієнтовані методики  в патріотичному 

вихованні студентів  ВНЗ. 

- патріотична діяльність, уміння проектувати свої вчинки соціально і 

особово схвалюваними цінностями, відстоювати ідеї патріотизму - служать 

доказом сформованих патріотичних позицій і переконань майбутніх фахівців. 

Результати дослідження підтвердили доцільність поетапного розвитку 

патріотизму майбутніх фахівців в умовах особисто-орієнтованого підходу. 

Процес виховання патріотизму колективом визначається мірою його зрілості 

: цілеспрямованістю, активністю і бойовитістю, єдністю, взаємною 

вимогливістю. Однією з особливостей первинних колективів студентів є те, 

що час їх існування визначається терміном навчання у навчальному закладі. 

Педагогічна вимогливість характеризується певними рисами. 

Передусім, необхідно, щоб студенти визначали сенс і доцільність її. Цього 

можна добитися за умови, якщо вимоги виходять з інтересів держави, 

зміцнення колективу, узгоджуються з правовими нормами і при необхідності 

роз’яснювалися  студентам навчального закладу. 

Також в процесі виховної роботи із студентами велике значення має 

опора на позитівні якості особи і колективу. Звертаючись до позитивних 

сторін особи студента, викладач розвиває у нього віру у свої сили, поважного 

відношення до вихователя і до його дій і тим самим виховують у нього 

патріотичне відношення до своєї Батьківщини. 
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Опора на позитивне в людині зовсім не означає примирення з його 

недоліками. Прагнення помічати позитивне в особі, культивувати його 

допомагає успішніше боротися з негативними рисами характеру, 

викорінювати негативне в його свідомості і поведінці, спонукає 

виховуваного до активної роботи над собою, щоб стати істинним патріотом 

своєї Вітчизни. Принцип опори на позитивне вимагає усілякої підтримки і 

розвитку кращих якостей не лише в окремій людині, але і в колективі. 

Єдність і узгодженість в діяльності усіх вихователів проявляється, 

передусім, в правильному розумінні і тлумаченні ними цілей, завдань, 

принципів, методів, форм виховання патріотизму у студентів, вимог, які 

пред'являються до якості виховання патріотизму в сучасних умовах. 

Узгодженість потрібна для розробки і здійснення єдиної наукової позиції, 

лінії поведінки вихователів по відношенню до того або іншого студента, 

навчальної групи або мікрогрупи. 

Спадкоємність у вихованні патріотизму припускає зв'язок між 

навчальним закладом і середньою загальноосвітньою школою,  збереження, 

закріплення і розвиток усього  позитивного, що є в колективі, що було в 

діяльності колишніх вихователів. Спадкоємний зв'язок здійснюється також 

між навчальними закладими, та базами практики, куди спрямовані для 

набуття навичок майбутні фахівці. Єдність і спадкоємність виховання 

патріотизму досягається також на основі реалізації вимог  організаційно- 

методичних вказівок, вивчення  нових досягнень теорії і практики 

майбутньої професії. Велике значення для вироблення єдності дій мають 

систематичне оволодіння навчальними і психологічними знаннями, 

організація обміну досвідом, його узагальнення і поширення, обговорення 

питань виховання на вчених радах, методичних конференціях, засіданнях 

кафедр. 

Принципи виховання патріотизму, про які йде мова, складають 

теоретико-прикладную основу виховної діяльності, одне з джерел 

формування наукової  позиції, педагогічного мислення і творчого підходу до 
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питань виховання патріотизму. Державне управління визначає творчий 

підхід до виховання патріотизму , при якому потрібно враховувати  не лише 

його цілі, але і особливості людей, умови, в яких вирішуються виховні 

завдання, ті зміни, які відбуваються в якостях і поведінці студентів та 

суспільстві. 

У вихованні патріотизму виключно велике значення особи викладача і 

колективу навчального закладу, єдиного колективу  професорського складу, 

студентів, усього персоналу. Не випадково до науково-педагогічних кадрів 

пред'являються дуже високі вимоги. Їх повинні відрізняти широка ерудиція, 

діалектико-матеріалістичний світогляд, творче відношення до навчальної і 

науково-дослідної роботи, високі морально- психологічні якості, активна 

цивільна позиція. Існують дві об'єктивні форми виховної взаімодії : 

індивідуальна та колективна. Перша більш результативна для 

індивідуального взаєморозуміння і формування індивідуально-особистої 

суті.  Друга - успішно забезпечує входження особи в суспільство, в систему 

взаємодії з іншими людьми.  

Таким чином ми визначили, що систему основних принципів 

виховання патріотизму студентів Внз складають: цілеполягання; гуманізація; 

демократизація; виховання патріотизму в колективі і через колектив; 

поєднання вимогливості з повагою особистої гідності студентів і турботою 

про них; опора на позитивне в особі; єдність, узгодженість і спадкоємність 

виховних дій. 

 Для масового формування високого рівня патріотизму було потрібно 

спрямоване виховання патріотизму студентів  Внз, що забезпечується за 

допомогою вироблення програми заходів. При створенні програми було 

враховано: 

По-перше, процес патріотичного виховання майбутнього фахівця 

носить поетапний характер і передбачає поступове просування студента  Внз 

від одного рівня сформованості особових якостей до іншого. Використання 

певних методик, в основі яких лежить принцип ускладнення, який дозволяв 
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зробити цей процес керованим і забезпечував творче засвоєння змісту 

виховної програми. 

По-друге, виховні ситуації служили одночасно засобами діагности, що 

дозволяють констатувати не лише рівень знань і умінь, але і визначити їх 

глибину і системність. 

По-третє, зміст матеріалу про патріотизм інтегрував гуманітарний і 

спеціальні цикли професійної підготовки майбутніх фахівців. 

По-четверте, різні історичні трактування суті патріотизму 

мислителями розширювали культурний кругозір студентів, чинили вплив на 

їх духовне становлення. Відомо, що розгляд проблеми патріотизму в історії 

перебувало під впливом чималого числа опонентів, які в різних формах 

обмежували можливості конструктивної і грунтовнішої розробки процесу 

його виховання, зменшували іноді свідомо, значення його найбільш суттєвих 

сторін, аж до прагнення дискредитувати саму ідею патріотизму. 

Тому, як показав зроблений нами науковий аналіз, одним з характерних 

проявів патріотизму являється принцип державності, що відбиває специфіку 

історичного розвитку нашого суспільства. На сучасному етапі розвитку 

українського суспільства відродження патріотизму багато в чому асоціюється 

як найважливіша умова України як демократичної  держава. 

Організація самовиховання патріотизму у студентів була 

ціленаправленим  процесом управління самовихованням особи, заснованим 

на гармонізації цілей виховання і самовиховання. Ми спиралися на відомі 

класифікації гуманітарних технологій, з одного боку, за диференціацією 

виховних і соціальних процесів і систем, з іншої - за вживаними знаннями, 

засобами рішення проблем, використовуваних методів і засобів забезпечення 

виховних дій. Основні методи розробки гуманітарних технологій державного 

виховання патріотизму, вживані нами, - системний аналіз, моделювання 

змісту виховної діяльності, проектування і конструювання процесів взаємодії 

людей з предметом виховної діяльності і один одним. Зміна у вигляді 
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майбутніх фахівців відзначалася підвищенням рівня вихованості 

патріотизму. 

Процес патріотичного виховання студентів має свою послідовність. На 

першому етапі вирішується завдання формування системи знань і 

індивідуальних уявлень про суть і значущість патріотичної позиції 

громадянина в сучасних умовах. На другому - формування відношення до 

історичного минулого і сьогодення своєї малої і великої Батьківщини, а 

також до іншого. На третьому - створення умов для актуалізації соціальних 

почуттів громадянського обов'язку і відповідальності за сьогодення і 

майбутнє свого народу і держави. На четвертому - формування культури 

поведінки і діяльності, що відповідають національним, громадським і 

державним інтересам. 

Як значущі тенденції розвитку політико-культурного суспільства слід 

зазначити зниження рівня довіри як окремих індивідів один до одного, так і 

етнічних груп. У свою чергу, низький рівень довіри визначає зростання 

негативних настроїв в суспільстві, активізацію ксенофобії і агресивної 

поведінки. У теж час недовіра знижує інтенсивність соціальних зв'язків, 

сприяє їх послабленню, що негативно позначається на стійкості громадських 

інститутів. 

Виявлений нами спектр тенденцій розвитку політико-культурного  

суспільства в контексті актуалізації державного управління процесом 

патріотичного виховання не може претендувати на повноту, проте є 

достатнім для розробки моделі патріотичного виховання студентів вищих 

навчальних  закладів в сучасних умовах розвитку українського суспільства. 

Наступним етапом нашого дослідження стало виявлення особливого і 

загального в процесі державного управління процесом патріотичного 

виховання студентів вищих навчальних закладів, що принципово значущо 

для розробки моделі патріотичного виховання молоді у рамках вищої освіти. 

Проведений аналіз особливого в організації і змісті державного 

управління процесом патріотичного виховання в сучасному  суспільстві в 
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умовах вищого навчального  закладу дозволив зробити ряд висновків. По-

перше, соціально-психологічні і педагогічні особливості студентського віку 

дозволяють вирішувати унікальні виховні завдання: формування 

патріотичної позиції з опорою на актуальність для юнацького віку етичних 

проблем; формування теоретико-методологических уявлень про особливості 

функціонування і еволюції  суспільства; створення умов для розвитку 

почуття соціальної відповідальності не лише за себе, але і за свою сім'ю, за 

своїх друзів, Батьківщину і державу; розвиток дисциплінованості молодої 

людини як необхідної умови відповідальності.  

По-друге, патріотичне виховання в умовах вищого навчального закладу 

повинне спиратися на самодіяльність студентської молоді, її прагнення до 

соціальної самореалізації.  

По-третє, соціально-психологічна зрілість юнацтва визначає 

значущість створення в процесі державного управління патріотичним 

вихованням умов його соціально-політичної самореалізації за допомогою 

залучення молодих людей до суспільно-політичних акцій, до участі в 

діяльності інститутів громадянського суспільства.  

По-четверте, в умовах сучасного  суспільства у молодих людей 

стимулюються процеси етнічної ідентичності, що вимагає принципової уваги 

у рамках патріотичного виховання формуванню готовності до 

міжкультурного діалогу, уникаючи проявів націоналізму в усіх його формах.  

По-п'яте, при загальних компонентах структури змісту патріотичного 

виховання на усіх рівнях освіти слід виділити ті, які є пріоритетними на етапі 

вищої освіти: досвід самостійної діяльності, соціально-орієнтованих вчинків, 

відповідального відношення до результатів своєї діяльності, розвитку 

професійної і національної культури, осмислення національно-культурної 

спадщини; теорії, що пояснюють процеси міжкультурного діалогу етносів, 

етнічної ідентифікації, формування і прояву національного характеру, 

закономірності міжнаціональних і міжрелігійних конфліктів; цінності 
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національної культури, толерантності, діалогу культур, самостійної 

відповідальної діяльності, різноманіття культур, патріотизму. 

Розробляючи функціонально-змістовну модель патріотичного 

виховання студентів ВНЗ, були враховані ряд вимог до неї.  

По-перше, модель має бути інтегрованою - досить узгодженою з 

середовищем, в якому їй належить функціонувати. Інший аспект 

інтегрованості моделі, який виділяють автори, полягає в тому, що в ній 

мають бути передбачені не лише зв'язки з середовищем, але і в самому 

середовищі мають бути створені передумови, що забезпечують 

функціонування створюваної моделі. Інакше кажучи, не лише модель має 

бути пристосована до середовища, але і середовище необхідно пристосувати 

до моделі. 

Друге, виявлене нами, вимога до моделі - її лаконічність. Слід 

зазначити, що, з одного боку, лаконічність моделі відносно реальності є її 

неминучою властивістю, оскільки в моделі практично неможливо 

зафіксувати усі аспекти навчальної реальності із-за складності об'єкту 

дослідження. З іншого боку, лаконічність моделі є необхідною умовою 

операції нею як робочим інструментом, який має бути оглянемо, зрозумілий і 

зручний у використанні. З третього боку, автори відмічають, що чим 

лаконічніше модель, тим вона ближче до модельованої реальності і тим 

ефективніше. 

Як третя вимога, на яку ми спиралися при розробці функціонально-

змістовної моделі державного управління процесом патріотичного виховання 

студентів, слід назвати її адекватність, що трактується дослідниками як 

повнота, точність і істинність. Причому повнота має на увазі достатність 

структурних компонентів моделі і виділених взаємозв'язків для вирішення 

поставлених завдань. При побудові моделі також було враховано, що якщо 

вона є інструментом вивчення і вдосконалення педагогічної реальності, то 

повинна містити нову інформацію про можливу структуру об'єкту, який 

заміщає. В той же час модель має бути орієнтиром для поліпшення 
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характеристик самого об'єкту - освітнього процесу, а також одним із засобів 

забезпечення його осмислення. 

Таким чином, за допомогою зробленого аналізу механізмів державного 

управління сфери виховання патріотизму у ЗВО,  необхідно відмітити, що 

сформованість почуттів громадянського обов'язку і відповідальності за 

сьогодення і майбутнє свого народу і держави (високий, середній і низький 

рівень) визначалася за наступними індикаторами, як: 

  Сформованість культури поведінки і діяльності, що відповідає 

національним, громадським і державним інтересам (високий, середній і 

низький рівень), оцінювалася за наступними індикаторами: 

 високий рівень - поведінка і діяльність засновані на цінностях 

патріотизму, а також пошані представників різних соціокультурних 

спільностей і терпимості, що забезпечує можливість безконфліктного 

продуктивного діалогу з урахуванням національних і державних інтересів в 

умовах глобалізації і розвитку поликультурного суспільства; 

 середній рівень - в поведінці особи проявляється розуміння 

національно-державних інтересів, а також пошана представників одних 

культур і негативне відношення до інших, готовність до активного 

включення в конфліктну взаємодію; 

 низький рівень - в поведінці проявляються націоналістичні 

тенденції, студент схиляється до цінностей шовінізму, фашизму, 

націоналізму, що блокує співпрацю з представниками різних 

соціокультурних спільностей, створює передумови до розвитку конфліктів і 

робить неможливим конструктивний діалог з урахуванням національно-

державних інтересів в поликультурном суспільстві. 

Запропонована модель стала основою для розробки програми 

патріотичного виховання студентів ВНЗ в умовах  суспільства сучасної 

України. 
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ВИСНОВКИ 

 

В магістерській роботі наведено аналіз механізмів публічного 

управління реалізацією виховного процесу у   закладах вищої освіти України. 

1. Визначено сутність і місце механізмів забезпечення  виховного 

простору в теорії і практиці вищої освіти. Досліджено умови розвитку 

виховного простору у вищій школі, що диференціюються на об'єктивні, 

об'єктивно-суб'єктивні і  суб'єктивні. Об'єктивні чинники пов'язані з 

реальною соціокультурною і освітньою ситуацією. Об'єктивно-

суб'єктивними чинниками є: середньо віковий склад і рівень кваліфікації  

науково-педагогічного персоналу, "вік" університету, планування його 

перетворень, стан громадської думки про освітню установу (соціальний 

статус). До суб'єктивних чинників відносяться: стан морально- 

психологічного клімату в університеті, активність участі викладачів в 

управлінні, їх близькість до студентів. 

2. Проведено діагностику методичнічних підходів у дослідженні 

механізмів виховного простору у ЗВО. Окреслено наукові висновки про 

категорії: гуманізація публічного управління виховним процесом, 

гуманістичну спрямованість особистості. У контексті освітнього простору 

здійснений аналіз категорії гуманістичної спрямованості особистості з 

позицій аксиологічного й системного підходів, виявлений її 

культурологічний аспект. Визначені базові цінності (патріотизм, моральна 

відповідальність, творчість) фахівця в процесі підготовки до професійної 

діяльності. Показане місце гуманістичної спрямованості особистості в 

ціннісному світовідношенні  фахівця в рамках його професійної діяльності. 

3. Визначено основні аспекти організаційного механізму 

публічного управління формуванням виховного простору у   закладах  вищої 

освіти України Обгрунтовано, що організаційний механізм публічного 
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управління розвитку виховного простору  ЗВО передбачає перетворення 

способів викладацького керівництва, яке виражає зміну характеру 

управління і шляхів його здійснення, і стає цільовим, випереджаючим, 

рефлексією; підвищення науково- педагогічного потенціалу викладацьких 

кадрів, зростання успішності функціонування підсистем; реконструкцію 

профессионально- педагогічного досвіду; підвищення ефективності 

роботи внз і науково- педагогічних кадрів; динаміку включеності в 

спільну продуктивну діяльність; розвиток у студентів інваріантних 

функцій інтелектуальної діяльності; управління саморозвитком системи 

(рухлива рівновага з науково-освітнім і соціокультурним середовищем, 

спрямована на збереження цілісності і гнучкості). 

4. Окреслено механізми публічного управління кадровою 

політикою при формуванні освітнього виховного простору. Визначено, що 

механізми публічного управління кадровою політикою при формуванні 

освітнього виховного простору на рівні викладача, кафедри, громадських 

організацій, студентського самоврядування, органів академічного і 

адміністративного керівництва у факультетському і загальновузівському 

масштабах, виявляються дієвими, та  орієнтовані на формування суспільно - 

необхідних якостей майбутнього фахівця, в умовах комфортної для кожного 

учасника взаємодії 

5. Проаналізовано стан розвитку студентського самоврядування 

як основи якісного виховного процесу у вищому навчальному закладі . 

Охарактеризовано підходи до системи студентського самоврядування як 

основи якісного виховного процесу у вищому навчальному закладі, на 

основі якого державне управління студентським самоврядуванням є 

органічною і необхідною частиною ергономічного виховного простору, 

при якому відбувається: цілеспрямована диференційована робота з 

різними категоріями студентів; формування механізмів  організаційної 

культури студентського об’єднання, що являється органічною частиною 

загальної корпоративної культури . 
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